

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)  
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékkállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
XX. évf. 65. sz. 1943 március 21 vasárnap

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-  
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:  
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

## Megnyílnak a Mauzoleum kapui

A debreceni Hősök temetőjében magasan kiemelkedő építmény hirdeti a magyar hősi halottak dicsőségét. A Hősök Mauzoleuma emelkedik a magyar égbolt felé. Komor falait azért emelték, hogy őrizzék azok dicső emlékét, kik az 1848-i szabadságharcban, majd az 1914—18-as évekbeli világháborúban életüket áldozták a magyar hazáért. Előtte haldokló kőoroszlánt ábrázoló szobor, a szabadságharc tragikumát jelképezi, az első sírdomb pedig az 1849 augusztus 2-i debreceni csatában elesett honvédek hamvait takarja, kiknek emléke márványba van örökítve ezzel a felírással: „Honvédek, Névtelen félistenek nyugosznak itt, akik hősiességükkel küzdöttek a magyar hazáért, ennek szabadságáért és a nemzeti függetlenségért. Elvérzettek dicsően harcolva a debreceni csatában 1849 augusztus 2-án. Legyen emléküök örök! Esméjük győzelmében ériék el mielőbb a feltámadást!”

E történelmet lehellő környezetben mostanában új sírhantok domborulnak. A jelenlegi nagy háború hősi halottainak sírjai.

Mily drámaian megkapó kép. Három magyar generáció fiait nyugosznak itt, kik egyképpen azonos ellenség ellen vívott hősi küzdelemben áldozták fel életüket. 1849-ben éppen úgy, mint 1914—1918. esztendőben és mint most. — Az orosz cári zsarnokság tört a magyar szabadságharcra 1849-ben, az orosz imperializmus 1914-ben, most pedig ugyanaz az ellenség az orosz bolsevizmus alakjában.

A mai magyar honvédek frissen domborodó sírjai bizonyítják, hogy ugyanaz a hősi elszántság, ugyanaz az életet áldozó hősiesség tölti el a mai magyar katonát, mint dicső elődeit.

Kegyeletünk, mélységes tisztelőtünk és hálánk övezi ezeket a sírokat. Hogyne, hiszen akik benne alusszák örök álmukat azt áldozták fel ami az embernek legdrágább, az életet, — a hazáért, a haza nyugalmáért, mindnyájunk biztonságáért, a templomokért, a családi életért, a nyugodt munka biztosításáért, a magyar jövőöért.

A hősi halottak kultusza egyik legszebb megnyilvánulása a nemzeti közfelfogásnak. Legszentebb érzelmi kötelesség, mely nemcsak kegyelet, hanem hála, megbecsülés megnyilvánulása a hazaszeretet jegyében. Ha szereted hazádat, szeretni és mélyen becsülni kell azokat, akik feláldozták életüket a ha-

Közöljük a hadirokkant-sorsjáték teljes nyereményjegyzékét

## A Dontól a magyar honvéd vált meg utolsó

Újabb adatok honvédeink hősi teljesítményeiről a téli harcokban

A németek a Donec felső folyását több helyen elérték, Tomarovka és Zsevszk városát eloglalták. Jelentés 204.000 tonna elsüllyesztéséről

Támaszpontokat kíván a szovjet a skandináv államokban

A honvédezerkar főnöke által tegnap kiadott hadijelentés szerint a magyar seregek területén kisebb méretű tisztogató műveletektől eltekintve, nyugalom volt.

A hadijelentéshez, mely a 48. számot viseli, katonai körökben még a következő kiegészítéseket fűzték:

A szovjet hadszíntéren a múlt hetekben bekövetkezett események tisztán mutatják a helyzetben, valamint az erőviszonyokban beállt jelentős változásokat.

A bolsevisták ellen küzdő hadseregek egyre szélesebb arcvonalrészeket vették át a kezdeményezést, amely az azóta ismeretessé vált eredményekhez vezetett. Ezek főképpen az arcvonal középső szakaszán érezhető hatásukat, ahol a Kurszk — bjelgorodi térségben részint megsemmisítették, részint pedig messzire visszavetették az ellenséges erőket.

Ennek következményeképpen a magyar seregek területén már nyugalom volt, s a honvéd kötelek működése csak tisztogató feladatokra szorítkozott, a szétszórta és szétdarabolt ellenséges csoportok felszámolására.

A nagy téli csata kezdő napjainak küzdelmeiről beérkezett jelentésekből mind szélesebb keretek között bontakozik ki a Don-menti arcvonalon állott honvéd seregek önfeláldozó hősiessége. Büszkén állapíthat-

juk meg, hogy a Dontól a magyar honvéd vált meg utolsó. Az egyik magyar sereget csapatai csak január 26-án hagyták el állásaikat, mint a szövetséges erőcsoporthoz utóvédjének utóvédjei, hogy a számukra kijelölt új védelmi területre vonuljanak.

Különösen egyes dunántúli seregeknek s ezeknek főként Zala és Komárom vármegyék területéről származó ezredei érdemelnek meg teljes dicsőretet. Ezek a csapatok a német kötelekkel együtt 13 napon át egyre súlyosabb helyzetben küzdöttek páratlan szívóssággal, s ezzel lehetővé tették a voronyezsi hídfő-rendszer tervszerű kiürítését. 13 napi hősi harc után felső parancsra kezdtek meg a visszavonulást és akkor, valamint utóbb is több ízben csak kemény, áttörő harcokban tudták magukat kivágni az ellenség gyűrűjéből.

Teljesítményeik valóban emberfeletti voltak, hiszen nemcsak az aránytalanul túlerőben lévő ellenséggel, hanem 40 fok körüli hideggel, dermesztő hófúvásokkal, nélkülözésekkel és nem egy esetben lőszerhiánnyal is küzdve kellett végrehajniuk hadműveleteiket, amelyek természetesen súlyos áldozatot követeltek közülük. A harcok hevesességét mutatja, hogy a zalai csapatokból alakult sereglet parancsnoka maga is kétszer sebesült meg az elkecseregett közharcokban.

Tekintettel arra, hogy a győztes hadműveletek eredményeképpen a küzdelmek színtere a magyar csapatok működési területétől eltávolodik, a honvédezerkar főnöke a jövőben csak szükség szerint ad ki további hadijelentéseket.

### A KELETI ARCVONAL

eseményei a német előnyomulás jegyében állnak. Az Interim-közlése szerint Charkov és Bjelgorod között a német támadó kötelek széles arcvonalon elérték a Donec felső folyását és a folyót több helyen átlépték.

A Csujujev elleni bolsevista előretörések az ellenség súlyos veszteségei mellett összeomlottak. A város és a csütörtökön ismét kemény harcok színteréül szolgáló vasúti pályaudvar szilárdan a németek kezében van. Az ezen a területen végzett tisztogató hadműveletekben a német csapatok foglyul ejtették a 62. bolsevista lövész gárda hadosztály parancsnokát. A parancsnok szerint az egész hadosztály felmorzsolódott.

A német támadás Bjelgorodtól északnyugatra is jelentékeny területnyerésért ért el.

Tomarovka városát a német csapatok rohammal elfoglalták. Kurszktól nyugatra és északnyugatra az egész területen a német csapatok keleti irányú előnyomulása a helyenként meglehetősen gyorsan halad előre, hogy a bolsevisták támadó arcvonalát Oreltől délnyugatra egy-

re inkább szétfűzödjék és fokozatosan újabb és újabb német kötelek csatlakozhatnak az offenzív hadosztályokhoz, annál is inkább, mert az előnyomulás egyben a német vonalak jelentékeny megrövidítését jelenti.

A német csapatok elfoglalták Zsevszk városát, amelyet a bolsevisták mint ellenállási központot mindenképpen tartani akartak. A várost a német gránátosok rohammal foglalták el.

### EDEN NEWYORKBAN

Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint Eden péntek este Newyorkba érkezett, ahol megbeszéléseket folytat La Guardia polgármesterrel.

### ROOSEVELT MEGHÜLÉSE MIATT NEM FOGADTA EDENT

Newyorkból jelentik: A Fehér Ház közölte, hogy Roosevelt elnök lemondta hétfői megbeszéléseit, mert a meghülés tünetei mutatkoznak rajta. Emiatt Eden fogadására se került sor.

### ANGOLSZÁSZ-SZOVJET TERVEK ES EURÓPA

Eden washingtoni látogatása körül kezd fellebbenni a fátyol. A „Newyork Times” Eden washingtoni látogatásával kapcsolatban figyelmezteti Amerikát, hogy Anglia immár a szovjet oldalára állt és a szovjettel való együttműködést tette mag külpolitikájának alapjává. Szovjet Oroszországnak Anglia azt a feladatot szánta, hogy Európában helyettesítse a katonai vereséget szenvedett Franciaországot. A „Chicago Tribune” szerint a terv az, hogy Európán Szovjet-Oroszország és Anglia osztozzék meg az Egyesült Államoknak a Csendes-óceán jutna. Az utolsó szó azonban — mondja a Stefani iroda — a hármasegyezmény.

### FONTOS TUDNIVALÓK

Hirdetmény a szappanjegyek bevéltásáról.  
Ötven százalékra szállították le a petróleumadagot.

**TOKES FOTO**  
FENYKÉPEZŐGÉPET VÁSÁROL

záért. Termékeny is a hősi halottak iránti tisztelet, mert benne van a jövődő dicsőség záloga.

Éppen ezért külön is regisztrálni kívánjuk azt a méltó tiszteletadást, melyben Debrecenben illetékesek intézkedésére a hősi halottakat részéssítik.

Megnyílnak a hősök temetőjében a Mauzoleum kapui a hősi halottak előtt. Az egyszerű kő-katonát is a Mauzoleumban ravatalozzák fel és onnan kísérik utolsó útjára.

Mélységes szimbólum van ebben. Kiss Péter, vagy Nagy János közhonvédnek és olyan végtisztesség osztálvérse, mint

az ország ama nagyjainak kiknek a multban a kegyelet mauzoleumokat emelt. A legszenyebb közösségi érzés megnyilvánulása ez. Egy nemzet számára hozott áldozat megbecsülése tükröződik vissza az egyszerű honvéd hősi halottak előtt megnyíló mauzoleumban. Új idők jelképe ez, mely egyképpen megbecsüli a kicsinyt és a nagyot, ha a hazájáért nagy áldozatot hozott.

Miután a hősi halottaknak ily méltó tisztelete nyilvánul meg Debrecenben, kérésünk van a Hősök temetőjét fenntartó városhoz. A Mauzoleum nag, természet a városi kertészet

útján díszítse fel örök zölddel, öltöztesse a gyász és örökzöld színeibe, a mostani ideiglenes ravatalt cseréltesse fel díszesebb katalakkal.

A debreceni Nőegyletek pedig melyek eddig is oly sok példáját nyújtották a hazafias gondolkodásuknak, képviseltesék magukat a hősi halottak temetésén, vigyék a tavasz virágait a ravatalra. Legtöbbször más vidékről származó katonákat temetnek el a Hősök temetőjében. Kísérje őket a debreceni társadalom kegyelletes érzése hősi sírjukba!

Igy áldjuk és szenteljük meg hőseink emlékét!

nyé, amely nem beszél. Figyelemreméltó mindenestire, hogy Anglia másodrendű szereppel elégszik meg Szovjet-Oroszország és az Egyesült Államok között. Ezen az áron reméli megmenteni a brit birodalmat, vagyis késleltetni a szétállását. Az atlanti Charta e tervekben nyilvánvalóan semmi szerepet sem játszik. Ugyanúgy háttérbe szorulnak a nagyhatalmak, elsősorban a szovjetország érdekei mellett a lengyeleknek, jugoszlávoknak és a többi árnyékkormányok adott minden ígéret és nyilvánvalóvá lesz, mily balgaság volt hinni a Ptoemae fedélzetén kifejtett retorikában.

MI LESZ AZ ATLANTIC CHARTÁVAL?

A Német Távirati Iroda diplomáciai munkatársa írja: Ha Anglia tovább akarja folytatni politikáját, azaz meg akarja tartani világbirodalmát, akkor ki kell elégítenie a Szovjet-Unió európai igényeit. Ez azonban ellenkezik az Atlantic Charta — alapelveivel. Eden ezért Washingtonban azt a gondolatot igyekezett elfogadtatni, hogy az Atlantic Chartát ne alkalmazzák Európára, csak abban az esetben, ha Anglia az európai egyensúly politikájáról — melynek aldozatul kell esni a szovjet szövetségnek, áttérnie a világegyensúly politikájára, melynek rajta kívül az Egyesült Államok és a Szovjet-Unió lennének tényezői. Ezek az alapfogalmai annak a nagy feltűnést keltett cikknek, amely a „Times“ március 15-i számában jelent meg.

TÁMASZPONTOKAT KIVÁN A SZOVJET ÉS SKANDINÁV ÁLLAMOKBAN

Az amerikai kongresszus skandináv származású tagjaitól származik az értesülés, hogy Litvinov egyik követelése Edennel szemben nagy nyugtalanságot keltett. Litvinov ugyanis az európai befolyási övezetéről folytatott általános megbeszélése alkalmával nyomatékosan bejelentette azt a szovjet igényt, hogy a skandináv államokban utat kell nyitni a szovjet érdekek érvényesülésének a legalább is meg kell engedni az alkalmas támaszpontrendszer létesítését már csak azért is, mert mind az atlanti-óceáni partokon, mind a Kelet-lenger nyugati felén a szovjet biztonsága szempontjából életfontosságú érdekek fognak kockán.

DR SCHMIDT KÖVET,

az a német külügyi hivatali sajtóosztályának vezetője a rendelkezésre álló anyag alapján tájékoztatta a külföldi sajtó képviselőit arról, hogy Washington azonosítja magát a Sztalinnak brit részről nyújtott engedelmekkel, más szóval csatlakozik ahhoz, hogy Európát kiszolgálhassák a bolsevizmusnak.

Az értesülések tömegéből, amelyek ezt a tényt alátámasztják, figyelmet érdemel a „New Statesman and Nation“ című folyóirat következő megállapítása: „Orosz befolyás alatt álló Szevet teremtése Kelet-Európában a szovjet győzelme esetén elkerülhetetlen. Egyetlen józan gondolkodású lengyel sem várhatja el Angliától, hogy akár az újat mozdítsa ez ellen, vagy Chamberlain szellemében kezességei nyújtson Lengyelországnak, tekintet nélkül a szovjet igényekre.“

Ennél a vallomással már nem lehetne világosabban beszélni — hangúlyozta Schmidt követ. — A semlegeseket, akik eddig még álltak abban, hogy bolsevista győzelem esetén Anglia és az Egyesült Államok részéről védelemre számíthatnának, a Fehér Háznál közelálló sajtószerzők telepleléseivel gyakorlatilag döntések alá állították.

A szovjet harcmódora

(Honvéd haditudósító számad. Kizák László főhadnagy.)

A világtörténelem tanúsága szerint az ellenfél lekicsinylése mindig végzetes taktikai hiba volt. Illetékes katonai körök nem is egyszer hangsúlyozták, hogy a keleti hadszíntéren a világ legelsőszántabb, kitűnően felszerelt és legkegyetlenebb ellenségével áll harcban a magyar. A nagy téli csatával kapcsolatban talán nem lesz érdektelen néhány karcolatot vetni az orosz katonáról, az orosz harcmódról.

Az egybehangzó fogolyvalómosók szerint

Szinte kétségtelen, hogy az orosz nem szívesen harcol. Ismeretes azonban előttünk is Sztalin bizalmas parancsa, amelyben végső ellenállásra kényszeríti bizalmas híveit és golyót ígér minden meghátráló számára, sőt a családjuk kiirtását is kúlatásba helyezi. Jól tudják a politrukok és a parancsnokok is, hogy mi sem könnyebb Szovjetországban mint kegyvesztettnek lenni. — Ilyenkor egy közlegényt elintézi sorsukat. Tudják, ha nem sikerül a vállalkozás, halál a jutalmuk! Ezért alantassáikra is a legszörnyűbb büntetést, a kegyetlen halált osztják ki, ha nem engedelmessékednek vakon. Így az orosz katona számára nincs más választás: harcolni kell, hiszen illy módon még mindig fennáll a reménynek az a lehetőség, hogy valahogy megússza a háborút. Olyan, mint a csapdába esett patkány: küzd, verekszik, harap és karmol utolsó lehetetlenségig a legreménytelenebb helyzetben is. Ezért veszedelmes! Nem meggyőződésből harcol, hanem az életéért!

Az orosz katona

a végtelenségig igénytelen és szívós. Nem számít nála, jó-e ruhája, vagy rossz. Elél heteken át zabpelyhelevesen, vagy napraforgómagon. Mindegy számára, hol alszik, hová veti a sorsa. Az emberélet mindig olcsó volt Oroszországban, akár a hírhedt Ochra-na a cári titkos rendréség, akár a még hírhedtebb GPU intézte is a sorsukat. Mustoha és keserves élete volt a cári abszolútizmus muuzsikjának is, de még keserve-sebb, mondhatni állati sor volt osztályrésze a bolsevizmus „tovarisanak“. A kancsuka és a terror gondoskodott mindig arról, hogy az orosz kíméletlen életigénye ne nőjön túl ezen az állati soron! Érthető, ha az orosz érzéketlenné vált sok minden iránt, ha jobban bírja a nélkülözéseket, a zord idő viszontagságait, az éhséget, a kopálást, jobban tűri a szenvedést. Ősi ösztönök vezérik a terepen, úgy tud settenkedni a vízmosások, bozotok között, mint valami ordas, napokon át képes mozdulatlanul megbújni a mocsárban, sötét erdők mélyén, vagy, vagy éppen a fák tetején. Láttam, amikor néhány orosz ötlépre bevárta frissenásott välligéző gödrében a 22 tonnás harcokcsijainkat s csak azután próbálták lóni a karcokost nehéz puskával, dobálták hatástalan kézilgránátjukkal. Nem hősök halálmegevető bátorsága volt ez részükéről, hanem ragadozó vadak harcmódora, ösztöne, amely leből lendül támadásra a kiszemelt préda felé. Az acélszörnyek a gödör fölé hajtottak és 22 tonnás súlyukkal elevenen tették be mindannyijukat.

Csak így érthető meg

az is, hogy nem éreznek megindultságot, részvétet, ha mellettük kilövik bajtársukat. Az orosz a halált is úgy fogja, mint az elkerülhetetlen rosszat, amelyben élte folyamán elég sok része volt. Eldurva a lelke, közönyössé vált minden iránt. Náluk nincs

meg a hősi halottak iránti megbecsülés. Elesett bajtársukat otthagyják temetetlenül és csak ha már elviselhetetlen környékükön a levegő. Ilyenkor valamelyik közeli horhoz mélyébe dobják bajtársalk holtestét s néhány kapa földet szórnak rájuk. A legemlékezősebb „végtiszteség“, amit az oroszok részéről tapasztaltam, a tömegsírba való elföldelés. Hatalmas gödröt ás-nak — egy véres csata után történt ez, amikor különösen sok veszteségük volt — és a gödör fenekére fektetnek fejfel egymás mellé öt hullát. A másik öt halottat keresztbe, ugyancsak fejfel egyirányban. Majd újabb ötöt a tetejére, ismét keresztbe. Akár-csak odahaza a fűrésztelepen a farakások úgy magasodik a hullagula! Végül messzel jocsolják be a gödröt és betemetik.

Csak ilyen eldurvult lélekkel vetemedhetek arra, hogy 1941 telén Moszkva előtt az elesett orosz katonák tetemeiből építettek barrikádokat! Valahonnan északról, a finn arcvonalról jelentettek nemrégiben, hogy az oroszok az eltemetetlenül hátrahagyott katonáikat elaknásítják, a holtesteket összekötik, hogy az elföldelés megkísérlésénél felrobbanjanak és náláfrasebezzék támadókat.

Ugyanílyan kíméletlenség és alatomosság jellemzi a bolsevista harcmódrát is. Azt a nagy küzdelmet, amely napjainkban is lankadatlan s egyre fokozódó hevességgel tombol a széles keleti arcvonalon, szovjet részről hihetetlen ember és anyagpazarlás jellemzi legjobban. Hulláhegyek emelkednek a szövetségesek védővonalai előtt. Nem számít az emberanyag

Az orosz általában véve rossz támadó

Eppen ezért rendelte el Sztalin a „rohamsapatok“ megszervezését. A német hadseregparancsnokság általános tájékoztatója szerint az orosz főhadiszállás 1942. január 10-én rendelkezett arról ki ilyen rohamsapatok alakítására a déli arcvonal főparancsnokságának. Lényege az volt, hogy a védelemben átment szövetséges csapatoknak nem szabad légzési szünetet adni. E célból a „tűzérési előkészítés“ helyett „tűzérési támadást“ kell alkalmazni, amely abból áll, hogy nem tűzérési előkészítés után, hanem már ágyúdörgés alatt támad a gyalogság.

Az illy módon megszervezett rohamsapatok legénysége válogatott, mindenreelkészített emberekből áll. Parancsnokok, tisztjeik, altisztjeik rendszerint a bolsevizmus fanatikuskal, elvakult emberek, talán éppen hírhedt vörös terrorfiúk, a véreskedő hőhérlények sorából valók. A támadást azok a rohamsapatok kezdik.

Védelemben

az orosz sokkal értékesebb katoná. Este megszállnak egy terepszakaszt, reggelre már minden emberük beásta magát, kiépitette védőállását! Itt kitanak az utolsó percig, közel engedik magukhoz ellenfelüket, s akkor ütnek rajtuk tüzzel. Makacs kitanak a védelemben, évszázadok óta közismert jellemvonásuk. A tervszerű visszavonulásnak valóságos mestere az orosz katona. Tapasztaltuk a nagy tavaszi offenzívánál. Foglyot, zsákmányt jelentősebb tételeiben csak a katalancsata befejezésével ejthettünk. Sávhatárunk két szélén tervszerű ellenállást fejtettek ki az offenzíva megindulásakor, hogy támadásunk lendületét fékezék s visszavonulásuknak időt adjanak. A visszavonult részek pedig Tim előtt a harcokostárookban foglal

ták el a már előkészített védőállásukat. A hidakat felrobbantották, az útkereszteződéseket, a felrobbantott hidak környékét aláaknázták.

Az aknát

egyébként is szeretik alkalmazni. Elhagyott házakba telepítenek be aknákat, hogy ajtónyitásra, vagy valamilyen bűtor megmozdításra felrobbanjanak és levegőbe repítsék az épületet. Védőállásalkat tökéletes műszaki zárral erősítik meg. Előfordult, hogy kutyákra szereltek aknákat, amelyek már gyenge érintésre is robbantak és a szerencsétlen állatotkat a támadó szövetségesek közé kergették. Többször azonban visszafelé sült el a terv, mert a kutyák nem az ellenség, hanem az oroszok soraiba szaladtak, borzalmas pusztítást végezve saját soraikban. Legutóbb pedig — amint már fentebb említettem is — még hősi halottakat is aknákkal kötötték össze.

Alattomos harcmódoruk sok másban is megnyilvánul. A moszkvai vörös rezsim már régen felrúgta a nemzetközi egyezmény legelemibb szabályait is. Sokszor támadtak idegen egyenruhában megtévesztésül.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok 48. számú magyar hadijelentés

A honvédvezérkar főnöke közli: A magyar seregtesték területén kisebb tisztogató műveletekkel eltekintve, nyugalom volt.

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoksága közli: A Manstein vezértábornagy főparancsnoksága alatt álló hadseregkeletékek és a fegyveres SS katonák a Richtófen vezértábornagy parancsnoksága alatt álló légi haderővel kitűnően együttműködve a Donec és a Dnyeper közötti német ellenoffenzívában, mely Charkov és Bjelgorod visszafoglalására vezetett, az ellenségnek a legsúlyosabb veszteségeket okozták emberben és hadi anyagban. Az ellenség február 13 óta — ideiglenes számbavétel szerint — elvesztett 19.594 embert hadifoglyokban (többszint 50 000 embert pedig halottakban) Hadianyagban az ellenség vesztesége 3372 különböző löveg, 1410 páncélos

Repülő

is túnyomórészt éjszaka, alattomos támadnak. Találati valószínűségük ugyan kevés, hisz Oroszország elég nagy ahhoz, hogy legyen hely hová esnie a gyilkos terheknek. De sokszor nem is annyira cialni akarnak mint inkább ellopni az éjszakai nyugodalmat, rombolni az idegeket Ha éjszaka mégis célzott dobást akarnak leadni, ezt is riasztul csinálják. A vezérgép előklodja a Sztalin-lámpát. Mögötte jön a bombázó, leállítja a motorját és észrevétlenül a Sztalin-lámpa fölé húz. Így ereszkedik a cél felé, csendben, akár kétszáz méternyire is le a csak azután dobja ki bombáit.

Tudom: lézagos kép ez, de csak néhány karcolatot akartam vetni az orosz katonáról, harcmódorokról, harceszközlekről. — Am ez a néhány kusza adat is elégséges ahhoz, hogy rádbbent-sen: valóban mennyire „totális“ ez a háború, nemcsak egyetemlegességében, hanem végrehajtásában, módszerében is. Talán sikerül ezzel is megértetni: mostani harcunk az északi romboló düh ellen miért keresztshadjárat!

Búvárhajó háború

Külön jelentés 204.000 tonna elsüllyesztéséről

A német véderő főparancsnoksága közli: (Különjelentés.) Tengeralltjáróinknak a március 19-i hadijelentésben említett hadműveletei, melyeket az Atlanti-óceán északi részén egy kelet felé tartó, súlyosan meg-rakott ellenséges hajókaraván ellen folytattak, a tengeralltjáró-háborúnak eddig legna-

gyobb és legjelentősebb győzelemmel végződtek.

A hajókaravánt biztosító rombolók, korvettek és repülőek ellen napokon át folytatott elkeseredett harcok közepette tengeralltjáróink a hajókaravánból elsüllyesztettek 32 hajót, összesen 204.000 tonnát, valamint egy ellenséges rombolót.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Német hadijelentés: Az észak-tunéziai arcvonalon a német-olasz csapatok fontos állásokat foglaltak el és 1600 foglyot ejtettek, 16 páncélost, 30 löveget és sok gépkocsit zsákmányoltak, vagy elpusztítottak.

szakaszán több napig taró heves harcokban, mely az ellenségnek súlyos veszteségekbe került, a tengelycsapatok fontos állást foglaltak el. A hadműveletben az ellenség 1600 foglyot, 16 harcokost, 30 ágyút és 70 tehergépkecsit hagyott kezünk között.

Egy német harci repülőke-telék rajtaütött Tripolisz kikötőjén. A kikötőberendezéseket súlyos találatok érték. Több hajó kigyulladt.

Hajóegységünk a szicíliai csatornában három ellenséges torpedóvető gyorsnaszádot elsüllyesztettek.

Az olasz főhadiszállás közleménye: A tuniszi arcvonal északi

Ellenséges repülőgépek bombákkal és gépkecsikkal támadtak két vonaton Mostapolnál és a Palermo közelében fekvő Lascarinál. Néhány vasúti kocsi meg-rongálódott. Három ember meg-sebesült.

Hunéria filmszínház

VASÁRNAP és HÉTFŐN a francia filmgyártás eredeti alkotása:

A sors beleszól

Főszereplők: Raimu, Susy Prim, Fernandel, Jules Berry. Előadások: vasárnap 3, 5 és 7 órakor, hétfőn 5 és 7 órakor.

Vígyszínház mozgó

Ma és minden nap a legnagyobb magyar vígjáték

Anna-Mária

Szőrényi Éva, Szilassy, Rajnai, Maklary, a két Pethes a főszerepekben.

Meteor Mozgó műsora

Vasárnap délelőtt 11, déli 1 és délután 3, 5, 7 órakor, hétfőn 5, 7 órakor utóljára Magyar film! Karády, Szilassy, Somlay, Csontos stb.

Alkalom

Hítker a fronton

Berlin, március 20. A Führer nemrég a Kluge vezértábornagy által vezetett hadseregcsoport vezérkari szállításán időzött, amint ez a Deutsche Allgemeine Zeitung egy fényképfelvételeből kitűnik, ahol a Führer Kluge vezértábornagy kíséretében lát-bató. (MTN.)

## Ma szenteli fel D. dr Révész Imre püspök a Református Otthont

A mai nap nyílik meg a Református Otthon a munkásszövetség központi helyiségében (Hatvan-utca 1. l. 38. sz.). A Református Otthon létesítése igen nagy jelentőségű a debreceni református hívek életében. Régóta érzi minden igaz, hívő református ennek szükségességét. A Jézus Krisztusra építendő új világot akarja szolgálni a Református Otthon is. Valósággal szükség szerűség a hívők életében egy olyan otthon, ahol összegyűlhetnek, gondolataikat kicserélhetik, ahol mindenki testvérenk, családagnak érezheti magát. Ezt a Református Otthonban minden hívő református megtalálhatja.

Már a megnyitó ünnepélyel is ezt a célt akarja szolgálni az otthon, amikor társadalmi munkavezetői és a dolgozók tömegei együtt vesznek részt a felszentelő ünnepélyen. Később pedig összefogva kéz a kézben haladnak majd a krisztusi elvek alapján a jobb jövő felé.

Az ünnepély rendezőbizottsága mindenkit szívesen hív a felszentelő ünnepélyre. A hallgatóság hangszórókon keresztül hallgathatja majd a beszédeket. A Református Otthont D. dr Révész Imre püspök szenteli fel. A felszentelési ünnepség pontosan 12 óra 15 perckor kezdődik.

## A belügyminiszter Csóka Lászlót végleg Szatmár polgármesterévé nevezte ki

A Hivatalos Lap tegnapi száma közli, hogy a m. kir. belügyminiszter dr Csóka László Szatmárnémeti sz. kir. város ideiglenes hivatallal kinevezett polgármesterét az 1942. XXII. tc. 8. paragrafusára alapján Szatmárnémeti város polgármesterévé kinevezte.

Dr Csóka László Debrecenből való eltávozásra és a fontos megbízatással Szatmárnémetire kiküldetése bár büszke örömet váltott ki a debreceniek körében, mégis legtöbbször arra gondoltak, hogy ezt a széles látókörű, kiváló tudású városi vezetőférfiut visszakapjuk. Ez a reménységünk most már szertefoszlott. Természetes is, hogy amikor Csóka László elindította Szatmár városát a fejlődés szép útján, nem tudják többé nélkülözni.

Dr Csóka László nemzetépítő munkájához a debreceni tisztelők ösztönte jókívánságai fűződnek.

## Magyarnak kell maradnunk és magyarok is megmaradnak!

Hét vármegye polgári iskolai tanárainak nagygyűlése a Kollégiumban

Tegnap tartotta az Országos Polgáriiskolai Tanáregyesület debreceni tankerületi köre a szatmárnémeti tankerületi körrel együtt nyilvános taggyűlést a Kollégium Oratóriumában. A tanáregyesület életében első ilyen közfoglalkozás a két kör tagjainak. Örösi érdeklődést váltott ki az ülés, melyen vidékről is több mint kétszázan jelentek meg.

A gyűlés debreceni vezetősége szép programot dolgozott ki, mely reggel nyolc órakor a Déry-múzeum megtekintésével kezdődött. Dr Sőregi János múzeumigazgató vezette a vendégeket. Kilenc órakor Déry György ezredes néprajzi múzeumát tekintették meg dr Lukács Gábor múzeumőr vezetésével. Tíz órakor a Kollégium nagykönyvtárát látogatták meg dr Lukács László h. könyvtarigazgató szakszerű és élvezetes előadása és irányítása mellett. Még tartott a könyvtári látogatás, a kollégiumi polgári fiúiskola tanári szobájában a két kör választmányi ülése folyt le, ahol értékes pedagógiai vonatkozású megbeszélések folytak le.

Tizenegy órakor az Oratóriumban volt a nyilvános taggyűlés. Gáspár Gyula szatmárnémeti tankerületi főigazgató üdvözölte a megjelenteket. Köszöntötte a hét megye tanárságát. Rámutatott arra, hogy az iskolafajok sorában igen nagy jelentősége van a polgári iskolának, mert ez képezi a nemzetnek a művelt gazdát, iparost és kereskedőt. A jövő kérdését is érintette. Nagy jelentősége lesz a diákszálló kiépítésének, amit a Kárpátok határáig akar végrehajtani.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitótán után Nagy József, a debreceni tankerületi kör örökös elnöke köszöntötte a megjelenteket és a tagokat. Sarkady Sándor igazgató tartott értékes előadást a szatmárnémeti tankerületi területről. Kópócsy Béla, a Koszoru Biztosító Egyesület elnöke Rákosi Zoltán országos elnök üdvözlését tolmácsolta, beszámolt a központ munkájáról a tanárság érdekében. Lovas László debreceni kollégiumi tanár igen értékes előadással szerepelt „Egyszerűsítsünk” címmel. Hangsúlyozta, hogy a túllétező adminisztráción hogyan és miképpen lehet célravezető egyszerűsítéseket alkalmazni úgy, hogy a lényeg megmaradjon.

Az elhangzott értékes előadások után Kiss József m. kir. tankerületi főigazgató mondott záróbeszédet.

— Először ennek a teremnek nagyszerűsége fog meg — mondta —, 1848—49-ben nagy események színhelye volt a Kollégium Oratóriuma. Másodszor megfog az, hogy két tanárkör részvevői gyűltek itt össze, mintha nem is volna háború. Történelmi időkét élünk, de a magyar ezer esztendőn keresztül azt élt, csak sokszor nem ismerte fel annak jelentőségét. 1867-től 1914-ig úgy éltünk, mintha soha semmi bajunk nem lett volna a gondtalan életünk mellett nem láttuk meg azt veszedelmet, amely a nemzetiségek tudatosításával a magyarság léte alapját kezdte veszélyeztetni. Mi elmulasztottuk a pillanatot, hogy magyarosítsunk. Megérdemelnénk, hogy Isten megbüntessen bennünket ezért, de irgalmas volt hozzánk és mi letünk a magyarok élénk. Legfontosabb kötelességünk, hogy magyarságunkat átmentsük a jövőbe. Amióta magunkra találtunk, az utolsó húsz év alatt iskolai vonatkozásban több törvényt alkotottunk, mint azelőtt ötven év alatt. Ez nyugtalanságot mutat, de benne van a küzdelem nagysága a nemzet naggyátétele érdekében. A polgári iskolai tanár-

szekeskeverék forgalombahozatalára vonatkozó rendelkezések módosításáról.

A rendelet szerint a kereskedő, vagy nagyban fogyasztó, a nem motorhajásra szolgáló tiszta benzinfélelőből adózott gázolajfajtákból és motorikus célra szolgáló benzín-szeszkeverékből (motalko) egy naptári hónapra legfeljebb annak a mennyiségnek az 50 százalékát vásárolhatja meg, amely mennyiséget az illető cikkből az 1941 év megfelelő hónapjában továbbadott, illetőleg felhasználott.

Az iparügyi miniszter rendeletet adott ki a benzín és benzinszeszkeverék forgalombahozatalára vonatkozó rendelkezések módosításáról.

A rendelet szerint a kereskedő, vagy nagyban fogyasztó, a nem motorhajásra szolgáló tiszta benzinfélelőből adózott gázolajfajtákból és motorikus célra szolgáló benzín-szeszkeverékből (motalko) egy naptári hónapra legfeljebb annak a mennyiségnek az 50 százalékát vásárolhatja meg, amely mennyiséget az illető cikkből az 1941 év megfelelő hónapjában továbbadott, illetőleg felhasználott.

Az iparügyi miniszter rendeletet adott ki a benzín és benzinszeszkeverék forgalombahozatalára vonatkozó rendelkezések módosításáról.

A rendelet szerint a kereskedő, vagy nagyban fogyasztó, a nem motorhajásra szolgáló tiszta benzinfélelőből adózott gázolajfajtákból és motorikus célra szolgáló benzín-szeszkeverékből (motalko) egy naptári hónapra legfeljebb annak a mennyiségnek az 50 százalékát vásárolhatja meg, amely mennyiséget az illető cikkből az 1941 év megfelelő hónapjában továbbadott, illetőleg felhasználott.

A rendelet szerint a kereskedő, vagy nagyban fogyasztó, a nem motorhajásra szolgáló tiszta benzinfélelőből adózott gázolajfajtákból és motorikus célra szolgáló benzín-szeszkeverékből (motalko) egy naptári hónapra legfeljebb annak a mennyiségnek az 50 százalékát vásárolhatja meg, amely mennyiséget az illető cikkből az 1941 év megfelelő hónapjában továbbadott, illetőleg felhasználott.

A rendelet szerint a kereskedő, vagy nagyban fogyasztó, a nem motorhajásra szolgáló tiszta benzinfélelőből adózott gázolajfajtákból és motorikus célra szolgáló benzín-szeszkeverékből (motalko) egy naptári hónapra legfeljebb annak a mennyiségnek az 50 százalékát vásárolhatja meg, amely mennyiséget az illető cikkből az 1941 év megfelelő hónapjában továbbadott, illetőleg felhasználott.

ság mindenkor tanujelét adta hazafias gondolkodásának. Tart-suk meg hazafiságunkat, nyugalmunkat, mert csak így építhetjük ki a jövő Magyarországot, amiben bennünket rajunk kívül senki sem támogat. Céltudatosabbnak kell lennünk, hogy itt, ezen a helyen épüljön meg a jövő Magyarországa. Ehhez az

építő munkához kérem Isten áldását.

Viharos tetszés fogadta az őszinte beszédet. A megjelentek délelben az Arany Bikában közös ebédet vettek részt. Délután a két kör választmányja folytatós ülést tartott, utána a vendégek megtekintették a város nevezetességeit.

## A pápa Glattfelder Gyulát felmentette kalocsai érseki tiszte alól

A csanádi egyházmegye püspöke marad

A Magyar Távirati Iroda jelenteti: Dr Glattfelder Gyula csanádi püspök, kinevezett kalocsai érseket megrendült egészségi állapotára való tekintettel a Szent-Atya kalocsai érseki tiszte alól felmentette és számára az érseki méltóságot adományozva, reá bízta a csanádi püspökség további kormányzását. Eszerint

Dr Glattfelder Gyula mint érsek-püspök lett továbbra is a csanádi egyházmegye püspöke.

A kalocsai főegyházmegyét a kalocsai érseki szék betöltéséig dr Horváth Győző felszentelt püspök, káptalani helynök, a kalocsai érseki javadalmat pedig dr Beresztóczy Miklós miniszteri biztos fogja kormányozni.

## Utazási kedvezmény a tenyészállat-vásárló gazdák részére

Az ideai mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár elmaradása miatt szükségessé vált, hogy a tenyészállatokat vásárolni szándékozó gazdák a különböző tenyészteleket vásárlás céljából felkeressék. A kereskedelmi miniszter az OMGE kérésére a tenyészállatvásárlók részére utazási kedvezményt biztosított.

A kedvezmény igénylésére jogosító vasúti igazolványok a kiállítás rendezőbizottságánál, a vármegyei gazdasági egyesületeknél szerezhetők be 1.80 P-ért.

Az igazolványok március 25-től április 20-ig bezárólag használhatók. Aki több tenyészet megtekintésére több helyre kíván utazni, ennek megfelelően több igazolványt igényel a nevezett útirányok bejelentésével.

A kiállítás elmaradása folytán a bejelentett tenyészállatok értékesítése érdekében szervezett rendszernek lényeges kelléke a bejelentett tenyészállatokra vonatkozó adatokat tartalmazó katalógus, amely a rendezőbizottság kiadásában most jelent meg.

## Felére szállították le a petroléum- és benzinadagot

A hivatalos lap vasárnapi száma közli az iparügyi miniszter rendeletét az egyes közúti járműveken (városokban) a fogyasztók részére közvetlenül kiszolgáltatható adóköteles petroléum mennyiségnek megállapításáról.

A rendelet szerint az egyes közúti járműveken (városokban) közvetlenül a fogyasztók számára lavonta összesen kiszolgáltatható petroléum mennyiségéből az eddig kiszolgáltatót 85 százalék helyett 50 százalékot szabad kiszolgáltatni.

Az iparügyi miniszter rendeletet adott ki a benzín és benzinszeszkeverék forgalombahozatalára vonatkozó rendelkezések módosításáról.

A rendelet szerint a kereskedő, vagy nagyban fogyasztó, a nem motorhajásra szolgáló tiszta benzinfélelőből adózott gázolajfajtákból és motorikus célra szolgáló benzín-szeszkeverékből (motalko) egy naptári hónapra legfeljebb annak a mennyiségnek az 50 százalékát vásárolhatja meg, amely mennyiséget az illető cikkből az 1941 év megfelelő hónapjában továbbadott, illetőleg felhasználott.

## Intézkedés történt a lúgkőforgalom felszabadítására

A fővárosban és környékén 10 dekáról 20 dekára emelték a mosószappan fejadagját

A közellátásügyi miniszter Budapest és környékén — figyelemmel a területeknek a vidékkel szembeni kedvezőtlen szappanellátására, valamint a nagyvárosi levegő szennyezett voltára — a mosóporfejadag változatlan fenntartása mellett a mosószappan fejadagját az

eddig 10 dekáról 20 dekára emelte. Ezzel egyidejűleg a 10 deka mosószappan árát 26 fillérről, a 10 dekagrammos piperezappan árát pedig 72 fillérről állapította meg.

A vonatkozó rendeleteket a hivatalos lap vasárnapi száma közli. Ezzel egyidejűleg intéz-

## Zsolnai, Besztercei és saját gyártmányú cserépkályhák, kandallók

nagy választékban kaphatók.

Rendelés előtt tekintse meg mintatermeit, melyben nagyszámu felállított legdivatosabb és fűtőtechnikailag legjobban megoldott kályha és kandalló között választhat.

## Gönczy Gábor

kályhás-mester, Monti ezredes-utca 3. Telefon szám 38-86. Atrakás, tisztítás, javítás.

## Budapesti nagyvállalat

debreceni fiókja részére jó kereskedelmi érzékkel bíró, kifünő megjelenésű, öskeresztény vezetőt keres

Ajánlatokat „Kimerítő és mindenre kiterjedő” jellegére a kiadóhivatalba kérünk.

kedés történt, hogy a házi szappanfőzés elősegítése céljából a lúgkőforgalom felszabadításának.

## A szappan új ára

A közellátásügyi miniszter újra megállapította a belföldön előállított egységes mosószappan piperezappan és borotvaszappan legmagasabb gyári, viszonteladói és fogyasztói árát. Eszerint az egységes mosószappan legmagasabb fogyasztói ára az ország egész területén 10 deka gyártási súlyú darabokra 26 fillér, 20 deka gyártási súlyú darabokra 52 fillér, a 10 dekas gyártási súlyú illatos, vagy gyógyhatású anyagokat tartalmazó piperezappan legmagasabb fogyasztói ára az ország egész területén darabonként 72 fillér, 60 grammos gyártási súlyú papírba csomagolt ric borotvaszappan 84 fillér, a 70 grammos gyártási súlyú kocka borotvaszappan 58 fillér.

## A tábori postacsomag forgalom szabályozása

A m. kir. honvédezerkar főnöke a tábori postai csomagok felvételét az alábbiak szerint szabályozta:

Április 10-ig kizárólag a 2-vel kezdődő tábori postaszámokra 5 kg-os csomag adható fel. A csomag feladásánál fel kell mutatni a hadművelleti területen levő hozzátartozó által hazaküldött kékszínű bélyegjegyes tábori levelezőlapot. E levelezőlap márciusi szelvényét a postaalakalmazott levágja és a csomagra ragasztja.

A csomagban kizárólag ruháknak és az eddigi felszerelés pótlásához szükséges cikkek küldhetők. Élelmiszer, dohány, levél a postacsomagban nem helyezhető el.

A csomagok tartalmát a postahivatalokban a felvevő tisztviselők ellenőrzik. Az említett 5 kg-os csomagokat kizárólag a fenti időpontig és egy alkalommal lehet feladni.

A szállítási eszközök igen korlátozott voltára való tekintettel azonban nyomtatékosan felhívják a közönség figyelmét:

a) csak annak a részére adjon fel ilyen csomagot, aki azt kérte; b) csak a legszükségesebb tárgyakat helyezze el a csomagban. Ezzel biztosítják azok számára a csomagküldés lehetőségét, akiknek arra tényleg szükségük van.

A rendszeres tábori postacsomagok küldésére vonatkozólag egyébként később intézkednek.

## Időszerű kislexikon

Kossuth Lajos negyvenkilenc évesen hunyta le szemét, 1894 március 20-án szűnt meg dobogni szíve, amely egy hosszú életet csak hazajárta bevált. Magyarország szabadságáért, függetlenségéért és boldogságáért. Majdnem kilencvenkét esztendődtől élt meg a életének eseményeit ismerve minden magyar előtt. Emléke pedig örökké él...

**Perzsaszőnyeg**  
művész javítását és tisztítását vállalja  
MARKARTÁN SZIRAGÁN  
Debrecen, Ajtó-utca 10.



### A II. debreceni hadirokkant-sorsjárték teljes nyereményjegyzéke

A II. hadirokkant-sorsjárték 1943. évi március hó 10-én tartott húsdíj sorsjártékán az alábbi felsorolt 1000 darab sorsjegyet nyerte:

Világévi standard-rádió: 2423  
Csepel férti kerékpár: 17  
Luna takarékpénztári: 9948  
Garnitúr-irógépek: 3308  
Festőruhögördő vonóval együtt: 9948  
Férfi utazótáskák: 9981  
Női utazótáskák: 618  
Férfi karórát: 1326  
Női karórát: 8708  
Férfi óceánytűt: 4381  
Női óceánytűt: 7816  
Dor írástáskák: 6422  
Dor férfi aprópénztárcái: 582 2465  
8166 8163 8113  
Bor név aprópénztárcái: 710 1067  
2618 6378 8091  
Ébresztőórát: 106 1657 3498 4798  
5811  
Dóminót: 200 5127  
Sakkjátékot: 8703  
Féjkendő: 835 1000 2506 2955 3772  
8166 8163 8113  
5676 5709 6158 9110 9745  
szalámi helyett egy-egy kg kolbászt:  
475 930 1183 3048 5809 6111 7442 9060  
9274 9974  
Egy-egy faültet: 150 1023  
1093 1205 2042 2931 3269 4689 4792  
6550 6770 6359 8247 8348 8753 8774  
935 9512 9969 9996  
Egy-egy szepirodalmi könyvet: 381  
1015 1049 1512 1901 2030 2435 2517  
2678 2835 5492 5661 3793 3814 4012  
4696 4745 4878 5325 5546 5552 5810  
6258 6704 7676 7777 8978 9397 9907  
9993  
Két kg rizskását: 95 391 409 528  
569 638 689 707 711 823 849 895 915  
942 1079 1116 1143 1209 1286 1300  
1306 1325 1489 1567 1579 1624 1666  
1712 1754 2181 2200 2326 2359 2366  
2370 2386 2436 2500 2510 2522 2561  
2587 2611 2616 2747 2783 2784 2791  
2840 2848 2940 2949 3038 3066 3067  
3145 3181 3514 3441 3465 3491 3584  
3619 3619 3620 3741 3766 3853 3856  
3994 4182 4211 4284 4500 4513 4571  
4645 4680 4684 4797 4799 4813 4889  
5017 5063 5122 5138 5204 5271 5304  
5349 6407 5610 5739 5779 5797 5859  
5862 5887 5982 6066 62116 6248 6300  
6429 6646 6778 6833 6860 6913 7069  
7070 7111 7178 7234 7337 7381 7398  
7446 7774 8003 8048 8050 8054 8105  
8176 8530 8608 8633 8710 8710 8780  
8783 8834 8867 9104 9141 9208 9228  
9620 9629 9648 9684 9702 9773 9790  
9853 9901 9986  
3-3 kg nullásizsolt: 30 168 426 506  
518 537 696 771 845 917 1067 1081  
1099 1121 1164 1214 1466 1561 1606  
1612 1892 2046 2141 2146 2228 2241  
2300 2342 2358 2382 2505 2519 2676  
2686 2868 2885 2965 3013 3027 3087  
3101 3264 3435 3535 3539 4391 4431  
4501 4634 4651 4728 4837 4867 5011  
5061 5061 5061 5061 5061 5061 5011  
5335 5276 5278 5638 5704 5868 5885  
6023 6216 6212 6636 6743 6777 6871  
6952 6971 6989 7081 7084 7169 7431  
7447 7561 7751 7780 8116 8165 8205  
8410 8564 8651 8738 8881 9077 9256  
9306 9621 9995  
Két-két kg kockacukrot: 37 75 131  
263 344 535 559 624 635 704 802 835  
831 857 896 1226 1267 1360 1370 1642  
1648 1685 1744 1854 1858 1928 1929  
2029 2160 2224 2254 2332 2372 2412  
2526 2572 2589 2660 2657 2652 2714  
2760 2857 2874 2899 3061 3074 3078  
3093 3097 3110 3129 3224 3248 3366  
3397 3436 3762 3810 3840 3929 3961  
3993 4032 4128 4268 4319 4524 4622  
4876 4969 4973 5015 5024 5067 5068  
5099 5144 5191 5397 5408 5421 5493  
5548 5549 5599 5686 5742 5777 5824  
5903 5940 6151 6441 6489 6596 6611  
6657 6765 6823 6838 6866 6896 7145  
7229 7301 7360 7378 7400 7690 7737  
7807 7831 7833 7872 7880 8170 8279  
8276 8349 8471 8521 8591 8617 8619  
8648 8704 8932 8938 9297 9397 9539  
9359 9409 9426 9455 9748 9779 9817  
9934 9971  
Egy-egy kg füstölt vagy paprikás-  
szalonnát: 297 386 623 538 612 682  
885 976 980 1075 1084 1196 1274 1282  
1298 2527 2778 2956 3166 3258 3356  
3889 4023 4436 4497 4715 4828 4986  
5091 5252 5501 6051 6413 6591 7075  
7194 7213 7659 7691 7783 7984 8014  
8512 8702 8901 9430 9630 9647 9897  
9925  
Egy-egy kg (a) sertéskolbászt: 357  
705 874 960 1167 1265 1272 1837 1986  
2161 2518 2706 2708 2906 2947 3062  
3195 3260 3368 3768 3868 3873 3921  
4563 532 5369 5491 5566 5636 6277  
6563 6782 6789 6950 6991 7409 7587  
7621 7711 7791 7878 7890 8172 8503  
8668 8861 8879 9403 9464 9479  
3-3 kg babot: 136 261 721 335 457  
486 602 639 673 751 761 839 847 913  
992 1009 1042 1114 1118 1186 1212  
1223 1229 1487 1638 1703 2585 2761  
2005 2181 2275 2499 2563 3400 3449  
2846 2875 2913 2938 3735 3791 3898  
3540 3568 3611 3684 4348 4399 4605  
3912 3960 4103 4084 4163 5340 5426  
4635 4941 5034 5094 5163 5340 5426  
5476 5547 5727 5882 6047 6085 6389  
6392 6527 6609 6612 6691 6821 6983  
8148 7197 7414 7474 7534 7588 7769  
7762 7946 8087 8215 8276 8356 8390  
8579 8604 8606 8679 8754 8852 8915  
9780 9926  
3-3 kg borsót: 128 232 328 382 473  
612 709 1413 1522 1539 1567 1582  
1619 1888 1912 1935 2009 2154 2538  
2542 2598 2711 2740 2833 2855 2860  
2892 2943 3079 3140 3214 3328 3332  
3380 3471 3546 3640 3744 3747 3771  
3782 3846 4044 4341 4393 4408 4428  
4430 4520 4624 4675 4682 4692 4702  
4770 4829 4835 4896 4972 6036 6109

5189 5299 5607 5948 6039 6245 6260  
6900 6999 7066 7288 7369 7385 7467  
7470 7478 7571 7657 7679 7738 7894  
8021 8133 8154 8282 8518 8583 8943  
8998 9003 9055 9056 9211 9242 9290  
9427 9803 9845 9990  
Egy-egy óvóg fókajajjal és  
szamorodni: 39 164 314 429 539 631  
643 6696 733 809 848 880 886 1172  
1876 1373 1406 1556 1870 1831 1668  
1950 2169 2611 2770 284 2886 2948  
3020 3081 3178 3173 3904 3863 3410  
3423 3477 3719 3760 3812 4029 4060  
4323 4402 4416 4648 4619 4626 4630  
4669 4690 4713 4807 5098 5101 5172  
5236 5298 5489 5724 6069 6211 6322  
6226 6230 6346 643 6597 6739 7010  
7054 7066 7146 7147 7168 7368 7386  
7448 7550 7564 7581 7624 7535 7718  
7833 8082 8121 8301 8338 8358 8547  
8568 8665 9063 9210 9310 9436 5692  
9960  
Egy-egy darab hasznos háztartási  
tárgyat: 88 209 257 374 438 474 609  
670 571 768 799 865 879 889 902 979  
983 1033 1058 1160 1220 1351 1444  
1508 1597 1724 1823 1894 1952 1980  
2130 2142 2302 2468 2523 2550 2688  
2602 2673 2843 3005 3059 3044 3071  
3106 3219 3284 3344 3367 3409 3497  
3506 3830 3895 4035 4082 4104 4189

4235 4276 4347 4388 4561 4627 4722  
4820 4875 5135 5137 5395 5464 5506  
5535 5790 5839 6144 6613 6843 6943  
7182 7246 7322 7360 7361 7886 7779  
8323 8340 8743 8939 9328 9625 9864  
9646 9687 9662 9906 9954 9967 9980  
A nyereségre... a nyereségre...  
jegy bevonás ellenében... a folyó évi  
május hó 22-től május hó 3-ig be-  
járólag a HON Sz Debrecenben, a  
Kocsut-43 szán alatt lévő szék-  
házában szolgálatuk ki 4-ig pedig  
minden hétköznap délután 9-12 és  
délután 3-6 óra között.  
A hírtelen beállott jődre való te-  
kintettel kerjük a nyereségre, hogy a  
szalonnát és kockászt legkésőbb április  
hó 5-ig leföldentül vegyék át, mert  
azok tartására megfelelő helyet nem  
rendelkezünk.  
Helybéli érdeklődőknek a nyere-  
ményjegyzék iródnakban bármikor a  
rendelkezésre áll vidékieknek pedig  
kivánságukra készséggel küldünk nyere-  
ményjegyzéket. A vidéki nyere-  
menyek postaköltségét azonban a nyere-  
fői viseli.  
A május hó 3-ig fel nem vett  
nyeresmények a HON Sz segélyalapja  
járára fordítottak.  
A HON Sz elnöksége.

tanácsos belépni ebbe a város  
részbe.  
— A város ipara, kereskedel-  
me igen fejlett. Mikor ott vol-  
tam, már javában dult a hábo-  
rú, de ebben az ist náldotta fé-  
szekben semmi hiánya, kelte-  
metlensége nem érzett. Igaz  
Marocco önálló volt, semmi te-  
ren nem szorult az anyaország  
ra, mert behozatala a tengeren  
át szabadon érkezett. A legna-  
gyobb gyár a konzervgyár, meg  
a peassgyár volt.  
— Itt Marocconban is sok tour  
de police-t, ilyen őrzőjáratokat  
tartottunk, mint Algérie-ben.  
Különösen az Atlasz hegység-  
nek azokban az övezeteiben,  
ahol a karavánutaknál kis táblá-  
k figyelmestettek az embert:  
Zone de non securité — Nem  
biztonságos övezet!

### DEBRECZEN 5 OLDAL 1943 III. 21.

**Az új 50-ik**  
**magyar királyi osztálysorsjárték**  
játékterve pártatlan esélyeket nyújt.  
mert egy sorsjeggyel szeren-  
csés esetben nyerhető

**700.000**  
pengő

Jutalom:

**400.000 P.**  
Főnyeremények

**300.000 P.**

**100.000 P.**

**70.000 P.**

**60.000 P.**

**2x50.000 P.**

**2x40.000 P.**

továbbá

**30.000 P.**

**16 à 20.000 P.**

**27 à 10.000 P.** stb. stb.

Osszesen: **10,810.000 pengő**  
Az első oszt. sorsjegy hivatalos ára

Nyelv	Ár	Fel	Egész
Magyar	3.50 P	1 P	14 P
Angol	4.00 P	1 P	28 P

Sorsjegy az összes főváros-  
sorsjegy ártól kapható!

Minden számnak egyenlo esélye van!

**A húzás kezdete április 10-én.**

### Debreceni tanárjelölt, a francia gyarmati hadsereg volt őrmestere beszél az északafrikai harcok színéről

Tropusai nap égethette barná-  
ra a fiatalembernek az arcát,  
akivel a Központi Egyetemen  
kerülünk össze.

— Artim László tanárjelölt —  
mutatkozik be.

A szerény és nem sokat sejt-  
ő bemutatkozáshoz úzzük már  
előre hozzá, amit a továbbiak  
folytán megtudunk: a francia  
gyarmati hadsereg volt őrmes-  
tere...

sokaig. Sivatagos vidéken, ahol  
esztendőszámra nem esik az eső.  
Tougarthe városa például csak  
tört al fenn: a háza, melyek a  
40.000 arabot bejogadják, egytől  
egyig homokkőből épültek. Egy  
kis eső, vagy csak egy erősebb  
harmat is rombdöntené ezeket  
a házakat... Hazakat? Rosszul  
mondiam: olyanok ezek, mint a  
sarkonyhók, nyomorúságosak...  
A város pedig fontos hely, itt  
fut el a Transzaharien-vasút,  
amely Algert a Niger folyóval  
köti össze.

Tíz éve iratkozott be a debre-  
ceni egyetem bölcsészettudoma-  
nyai karára, két évet le is hal-  
gatott.

Aztán... Kiment Párizsba a  
Groupe des Etudiants Catho-  
liques ösztöndíjjal, hosszú  
időt töltött kinn s egy szép na-  
pon behívót hozott a posta: be-  
hívót a francia gyarmati had-  
seregbe...

— Ezen a vidéken hatalmas  
kőjaratok tettünk. A francia  
gyarmati hadsereg kiképzése-  
nek főfeladata éppen az volt,  
hogy a katonák megismerjék a  
vidéket, a francia gyarmatokat.  
Gyalog, teljes menetfelszerel-  
és sokszor ezer kilométeres utat  
tettünk meg, körben halad-  
va s végül kiindulási állomás  
helyünkre térve vissza.

— A gyarmati egységek ve-  
gyesek voltak, franciák, idege-  
genek, naturalizált franciák és  
arabok egyformán voltak tagjai  
között. Az arabok — talán meg-  
lepi, amit mondok — nagyobb  
franciák voltak a franciáknál  
és megsértődtek, ha araboknak  
tekintették őket... Ebben a  
hadseregben mindenki lehetett  
tiszt. Az érettségizettek nem vol-  
tak kivételes helyzetben, csak az  
egyetem végzettségével rendel-  
kezők kaptak megkülönböztető  
jelvényt, amely a mi karpasz-  
mányunkhoz hasonlított. Nevük  
pedig „aspirant” volt. Akinek  
tehetsége aztán kitűnt, hamaro-  
san bejuttatott a Marseille mel-  
lett levő Saint Mazire tiszti is-  
kolába.

Nem volt más választás: fel-  
venni a francia gyarmati had-  
sereg egyenruháját és elindulni  
a francia afrikai gyarmatokra.

— Algérie, Marocco, Azán...  
Maréth-vonal, később Szíria...  
— Ma már valamennyi had-  
szintér lett, vagy legalább is az  
erdekldés homlokterébe jutott  
hely, beszéljen valamit róluk —  
kérjük.

— Ezen a vidéken hatalmas  
kőjaratok tettünk. A francia  
gyarmati hadsereg kiképzése-  
nek főfeladata éppen az volt,  
hogy a katonák megismerjék a  
vidéket, a francia gyarmatokat.  
Gyalog, teljes menetfelszerel-  
és sokszor ezer kilométeres utat  
tettünk meg, körben halad-  
va s végül kiindulási állomás  
helyünkre térve vissza.

adásom kissé rapzodikus lesz,  
de annyi emlék tolu most az  
agyamba, hogy hírtelenben  
nem is tudok rendet tartani.  
szívesen mentem a gyarmati  
hadseregbe, mert tudtam, hogy  
ott legjobb a korszak... No meg a  
bánsámod is kedvező volt,  
mint a franciaországi csapatok  
nál, mert a Saint Etienne-i  
tisztai akadémia rangelsői ker-  
tek mindig a gyarmati hadse-  
reghez...

— Algérie-ben voltam először.  
Északafrikának ez a virágzó  
része már nem is gyarmat. Az  
anyaországhoz tartozik, külön-  
álló département, Franciaor-  
szág éléskamrája...  
— Algérie... Meg kell jegyez-  
nem, hogy ez a helyes elnevezé-  
se, kiejtése Alzséri. Alger váro-  
sának is Alger, kiejtése Alzse  
a neve, nem Alzdsir, Alzsir, amint  
ideháza hallottam. Arabul is  
Algernek mondják, g-vel.

Ahol életveszélyt jelent  
az eső

— Dél-Algérie-ben szolgáltam

— Algérie-ben voltam először.  
Északafrikának ez a virágzó  
része már nem is gyarmat. Az  
anyaországhoz tartozik, külön-  
álló département, Franciaor-  
szág éléskamrája...  
— Algérie... Meg kell jegyez-  
nem, hogy ez a helyes elnevezé-  
se, kiejtése Alzséri. Alger váro-  
sának is Alger, kiejtése Alzse  
a neve, nem Alzdsir, Alzsir, amint  
ideháza hallottam. Arabul is  
Algernek mondják, g-vel.

### Ket hét a Mareth-vonaiban

Említetté, hogy a Mareth-  
vonalban is szolgált — mondjuk.  
— Igen, 1940 elején. Igaz, nem  
sokáig ket hét múlva leváltot-  
tak bennünket s vittek tovább  
Szíriában. Akkoriban már gyak-  
ran váltották az erőd vonal  
védőseget, mert feltek az olasz  
ámadástól...

— A Magot-vonal volt ez ki-  
esiben. A tengerparttól Gafsaig  
huzódott, körülbelül húsz kilo-  
méter mélységben. Megerősített  
vasbetonbunkerek húzódtak meg  
egymás mögött, úgy hogy az  
egyik tüstérület beleért a má-  
sikba, kölcsönösen támogatni  
tudták egymást a különböző bun-  
kerek. Agyúállások, géppuskál-  
ások voltak bennük. De nem  
csak bunkerek voltak ebben a  
hatalmasan kiépített erődvonal-  
ban, mert néhány olyan állás,  
amely bástyaszerű volt, felül  
nyitva, tető nélkül. Voltak pán-  
cékapolás erődök is. Vala-  
mennyi erőd fútorokkal volt  
összekötve. Légvédelmi állások  
és tank és páncélautóállások  
is voltak még. Ezek a tank- és  
páncélautóállások földmelyed-  
sek voltak, amelyekben, ha már  
szorult lett volna a helyzet,  
könnyen be lehetett állítani egy-  
egy harcocsit, vagy páncélko-  
csit, hogy mint egy szabályos  
bunkerből löhessék tüzpépeivel az  
ellenséget...

### A debreceni határban 55 új tanya épül

Hétszáz holdas mezőgazdasági területet és 40 holdas konyha-  
kerti földet vonnak be a Közjóléti Szövetkezet munkájába

Hírt adtunk már arról, hogy a  
Debreceni Közjóléti Szövetke-  
zet széleskörű tevékenységben  
folytatja ebben az évben áldá-  
sos munkáját és az anyagi alap-  
ja is megvan annak, hogy a leg-  
jobb eredményt érje el a közjó  
érdekében. A költségvetése, me-  
lyet illetékes helyen már jóvá-  
hagytak, kétféleképpen keretben  
mozog és így megfelelő fedezet  
mellett megvalósítható az a sok  
üdvös terv, melynek megvaló-  
sítását dr. Kertész Kálmán, a  
szövetkezet igazgatója maga elé  
tával egyidőben, mint értesü-  
lünk a pontos munkatervet is  
letárgyalták illetékes helyen és  
már csak a megvalósítás van  
hátra.

A tervek közül egyik igen  
emlékeztető a tanyaépítési  
akció. A debreceni határban 55

— Jo kis erődvonal volt már  
akkor is... A németek most bi-  
zonyára elképzelhetetlenül meg-  
erősítették...

Beszélgésünk közben elszal-  
adt az idő. Artim László ör-  
tmester új kizsartija magát em-  
lékei közül s tanárjelölti köte-  
lességei jutnak eszébe; visszára  
készül s drága az ideje. Még  
megígérte, hogy egyéb érdekes  
séget is mond más alkalmak-  
kor. Most még csak azt magya-  
rázta meg, honnan van tropusai  
barnasága. A hajában sűrűn  
található ősz hajszálak eredet-  
ről már csak legközelebb nyil-  
latkozik. Csak sejteti moso-  
lyogva:

— Szíriában szereztem be  
őket, mikor az angolok hajó-  
ágyúval löttek. Nem is képzeli,  
a hajóágyú mennyivel veszed-  
esebb, mint a szárazföldi...

Nemzetgazdasági szempontból is fontos szerepet tölt be  
és saját érdekén kívül, anyagpótlásként gazdátársain is segít,  
aki a gazdaságban nélkülözhetetlen, felesleges, vagy kiselejtett  
gépeket, eszközöket, járműveket, vagy bármilyen alkatrészeket  
is értékesít vagy becseréli

**Vitéz Nagy Jánosnál**  
HATVAN UTCA 41. TELEFON: 26-19.

— Dél-Algérie-ben szolgáltam

**HÖLGYEIM**  
Az „Irén” szalon hihetetlen kevés anyagból  
elegáns ruhákat és átalakításokat újjávarázsol a legolcsóbb árban  
(Pannónia-udvar.)  
Piac-utca 42.

55 új tanya épül a határban. A szövetkezet ez évben 40  
holdas kerteszi telepet is léte-  
sít, ahol főleg konyhakerti vete-  
mények termelésével segítik elő  
a kisemberek megélhetését és  
szolgálgják ezzel a közellátás ér-  
dekét is.

\* „Halálsugár” c. érdekefeszít-  
ő regény kapható kiadóhivat-  
alunkban. Ára 80 fillár.

## Ezer egyetemi hallgató — ötmillió pengő kiadás

Haendel Vilmos rektor beszéde a doktoravatáson

As egyetem tanácsa tegnap délután a Központi Egyetem aulájában doktoravatató közgyűlést tartott. Turli Józsefet (summa cum laude) jogtudományi, Hetey Engelbert Istvánt, Mézáros Istvánt és Szücs Endre Ödönt orvostudományi, Csajkos Évát (cum laude) és Pásztor Erzsébet Emiliát (cum laude) bölcsészettudományi doktorrá avatták.

Az avatási szertartás után dr. Haendel Vilmos rektor intézett beszédet az új doktorokhoz. Elmondotta, hogy a debreceni egyetem költségvetésének kiadásai ötmillió pengőt tesznek ki. Ezer diákja van a debreceni egyetemnek s egy egyszerű osztási művelettel kiszámítható:

egy egyetemi hallgató évi ötezer pengőjébe kerül az államnak. Ez a szám meggondolásra készíti a professzorokat és hallgatókat: átérezzük-e a felelősséget? Felelősek a professzorok, felelős az ifjúság, felelőségük fennáll a hazával, a közösséggel szemben. A professzorok felelősége még nem öltött jogi formát, csak erkölcsit. Az ifjúság felelősége azonban sokhelyt jogi.

Azzal az óhajjal fejezte be beszédét, hogy a debreceni egyetem doktorai érezzék át felelőségüket s legyenek hivatásuk jó betöltői.

A rektor beszéde nagy tetszést keltett a közönség körében.

## Ötven esztendővel ezelőtt, a boldog béke esztendejében

Egyetlen újságon keresztül tükörképet kap az ember a boldog múltból.

Boldog béke idők. Erzed, hogy milyen muzsikája van a multnak azoknak a szavakon keresztül, sokan érik, azok, akik még élnek ebből a múltból, sokan már nem tudnak hozzá sem szólni, mert a későbbi esztendők szűlőtel, amikor már minden, de minden másképpen volt...

### Debreceni Ellenőr 1893

Eskóra sárgult újság. Testes, annepnap szám, mely a szabadság párt lapja volt, egész évre tíz forintért és megjelent minden nap, kivéve vasárnap. Egyes szám ára négy krajcár volt. Nem is megvetendő összeg akkor, ötven esztendővel ezelőtt. A Széchenyi utcán szerkesztették 1762. szám alatt, míg a kiadóhivatalt ugyancsak itt, de 1761. sz. alatt. A Csokonai nyomda rt. kiadásában jelent meg és Verstele Arnold volt a felelős szerkesztő úr. Még a kétoldalmi hirdetés is krónika számba megy ma már, mely úgy szól például, hogy angol gépszájt és tömlőt, csepűt a Dr. Tihanyi-házban lévő üzletben vásároljon a vevő. Fehér Domonkos volt az Aranybika száloda és étterem bérlelője, a kért a nagyérdemű közönség szives pártfogását. Ekkor vette át a Korona éttermet és vendéglőt és ajánlotta a nagyérdemű közönségnek Lendibauer Kálmán vendéglőt, aki kitűnő ételek, itatok, pontos és lelkiismeretes kiszolgálása mellett kitűnően szervezett dalárszolgálatot is tartott a közönség szórakoztatására. A Csizmadia társulat tulajdonát képező Korona vendéglőt ajánlja táncvirágalmak, estélyek és más szórakozások helyéül, kitüntető bizalmat, szives pártfogást megíró latorátást kért...

Az István gőzmalom társulat ajánlja kötelezettség és engedelmény nélkül készpénzítés mellett szákkal együtt és klorgramonként az asztali darát 16 forint 20 krajcárért, nullás kiállítást 15 forint 60 krajcárért, kenyérlisztet 12 forintért, a finom korpát szákkal együtt 5 forintért...

A Magyar Általános közönségnyája rt. legjutányosabb áron egész kicsi rakományokban ajánlja az akna, kocka és darabos szenét. És még mi minden jót, a béke idők ezer és száz értékét, kincsét, csak azok tudják igazában, akik ma hatvan, hetven évvel a vállukon részesei

voltak ennek a mesebeli világnak. Érdekes cikk van a többi között még mai szemmel nézve a dolgokat is, mert megtudjuk, hogy az akkori boldog világban kinnek milyen jövedelme volt. Egyik szocialista lapból vágják át az Ellenőre a közleményt, mely szerint az amerikai Mackay milliónernek napi jövedelme 87.000 forint, az orosz cárnak ötvenezer forint, a török szultánnak 39.000 forint, az angol királynőnek 14.000 forint, az orosz királynak 11.000 forint, a német császárnak 16.000 forint, a francia köztársasági elnöknek 1320 forint, egyik berlini bank igazgatójának 906 forint, az egyesült államok elnökének 149 forint, egy osztrák tábornagnak 28 forint, egy bécsi asztalos legénynek két forint és legtöbb magyar tanítónak 90 krajcár...

Mennyi álom, mennyi mesebeli lehetetlen csuda, de ez akkor valóság volt. És hol vannak ezek a számok, ezeknek a számoknak boldog, vagy boldogtalan tulajdonosai. Mit jelentett akkor az orosz cár napi ötvenezer forintnyi jövedelme, s mit a magyar tanító kilencven krajcárja? Mindkettő úr volt, mindkettő boldog lehetett volna, de az ember természetében benne van, hogy mindig akkor tudna boldog lenni, amikor már késő, amikor elmúltak a szép napok, melyek csak a mult kőden keresztül igazán szépek...

Mint hallatlan érdekességet hozza a lap, hogy a csikágóvilágkiállítás területén áll ma, — 1893-ban — a világ legnagyobb üzlete, amit senki sem vonhat a szerkesztő úr szerint kétségbe, ha elolvassák, hogy ennek az üzletnek a mult évben 11.000 alkalmazottja volt, akiknek összesen öt és félmillió dollárt fizettek ki fizetésül. Ez a cég levágott 1892-ben 1.750.000 darab sertést, 1.800.000 marhát, 635.000 darab juhot és az eladott áruból egyszázkettesmillió dollár folyt be... Négyezer vasúti kocsi és hétszáz lovat foglalkoztatott áruszállítással állandóan...

De izelítőt adhat a magyar viszonyokról is ez a sárgult újság, mert az öt napig tartó szomszédos nagyváradi állatvásáron emberemlékezet óta nem volt olyan felhajtás, mint ekkor: 35.000 darab sertést, 3.965 lovat, 1.300 juhot, 5.000 szarvasmarhát

## DEBRECZEN 6 OLDAL 1943 III. 21.

hajtottak fel, ebből elkelt 26.000 sertés, 3.000 marha, 2.000 ló...

A csikágó adatok után minden esetre tiszteletreméltó számok ezek is, mert Arad, Bihar, Bereg, Csanád, Hajdú, Hunyad és Szabolcs megyékből is eljöttek az érdeklődők és eladók az ötnapos vásárra a bécsi, csehországi kereskedőkkel egyetemben...

Egyetlen oldal az ötven esztendővel ezelőtti Debreceni Ellenőrből. Mennyi szám, mennyi érdekesség, mennyi csodálatosan hihetetlen adat.

### Szombaton mutatkozik be Debrecenben a leveleművészegyüttes

Hirt adunk már arról, hogy az elmúlt évi európai ifjúsági szellemi olimpiáson nagy sikert aratott magyar leveleművészegyüttes vidéki körútra indul és a nagyobb városokban is bemutatja műsorát.

Debrecenbe látogat el elsőnek a művészegyüttes és március 27-én, szombaton délután fél 4 órai kezdettel a Csokonai Színházban rendezi meg magyar műsorú előadását.

A leveleművészegyüttesnek 55 egyetemi hallgató leveleművész és 15 egyetemi hallgató-leveleművész tagja van.

A művészegyüttes műsorát a debreceni piarista gimnázium, református kollégium, református tanítóképző leveleművész számai egészítik ki.

A rendkívül érdekes és magasszínvonalúnak ígérkező előadásra a jegyek elővételben már kaphatók a hadtest leveleművészparancsnokságon. Péterfia u. 45. szám alatt.

### A debreceni aranyláncsalót háromnapig fogháza itélték

Tóth Pál debreceni cipészegéd, Csapó-utcai lakos nevelőanyjának, Tassi Kálmánnak és egyik ismerősüknek 135 gr súlyú aranyláncot árta az a, hogy értékesíti. Megismerkedett Szűcs Lajos és Gottlieb Imre ószeresekkel és miután egyik patikában lemérték az aranylánc súlyát, azt 570 pengőért eladta Szűcs Lajosnak. Közben hosszasan beszélgettek és beszélgetés közben a pénz kifizetése után a lánc is Tóth Pálnál maradt.

Tóth az egyik láncot visszadta megbízójának, a nevelőanyjának pedig azt mondta, hogy az 5 láncát 300 pengőért eladta. Ebből 200-at át is adott mindjárt, száz pengőt pedig elkért azzal, hogy rokonai meglátogatására kell utaznia... A pénzzel és a ruhája közé rejtett másik láncsaló felutazott Budapestre, ahol a pénzt a Fiumei úti tőzépályán előveresnyezte. Mikor pénz nélkül hazatért, a megkároított Szűcs Lajos feljelentése alapján Borszék Béla detektív elfogta Tóth Pált. Kedden fogták el az aranyláncsalót és a debreceni törvényszék csalsért szombaton már el is ítélte 3 hónapi fogháza. Tóth azt állította, hogy a csalárol tudott egyik ismerőse is, akinek 120 pengőt adott hallgatás fejében... A debreceni törvényszék ennek az ügyét elkülönítette és külön tárgyaláson hoz ítéletet.

Hölgyeim! Egyeztetve 100 kötetes munkáját végzi el a „RAPID” SUPER kézi kötéskészítőkészítő A XX. század szonziója! Munkája kézimunka. Minden minta köthető. Néhány óra alatt köthet pulvert, blót, vagy ruhát. Kezelése egyszerű. Ára 62.10 P. „RAPID” (98 lóvel) ára 42.40 P. Kérje: 14. Ismeretét. Arucigalmi kft., Budapest, IV., Söté-u. 2. félémelet 2. Telefon 168 368.

## Ma van az ipartestület közgyűlése

Az Ipartestület ma délután 3 órai kezdettel tartja közgyűlést az Arany Bika dísztermében. Ezzel kapcsolatban a következő felhívásokat bocsájtották ki:

Ipartestületi szavazó igazolványok vasárnap 9-12-ig és 2 órától folytatólag az ipartestület hivatalában átvehetők. Más helyen igazolvány kiadása nem lesz.

Az Ipartestület előjáró tagjait felkérjük, hogy a vasárnap közgyűlés előtt 1 órával a közgyűlés termében okvetlen jelenjenek meg, mivel az elnökség a közgyűlés rendjének és a belépési, illetve szavazó igazolványok ellenőrzésének céljából a beosztást akkor fogja megtenni Ugyanúgy megjelenésre kötelezettek a pótagok is. A későn érkezők vagy távolmaradók elmaradásukat igazolni tartoznak.

Elnökség

## Akik vérüket ajánlották sebesült honvédeinknek

A helybeli Vöröskeresztnél (Simonffy-utca 2. szám alatt) újabban a következők jelentkeztek véradásra:

Szabó Klári tanonc. Csillag-u. 37. Kis Eszter c. árus, Batthyány 13. Kacrinaky Ilona házt. Monstorerdő. Tivadar Anna tan. Magoss Gy.-tér. Szemán Andrásné házt. Csillag 21. Kubinyi Ferencné házt. Arany J. 27. Tarricska Margit házt. Thaly K. 3. Barcza Margit házt. Kigyó 9. Tóth Erzsébet házt. Dobozi bérház. Ragály Elza házt. 4. közeli körzet iroda. Erdélyi Lili htb. Kemény J. 2. Balogh József re. s. lelk. Kínizsi 95. Tóth Erzsébet tanítónő Pacsirta 12. Farkas Margit n. szabó Batthyány 15. Nagy Boriska f. munkás Kis-hegyesi 38. Szoboszlay Mária gépiró, Eötvös-u. 45. Balázs Margit házt. alk., Halvan-u. 1. Tiba Erzsébet házt., Kálmán-u. 9. Radácsi Mária tanárú, Urai-utca 4. Orbán Magda házt., Vigkedvő M.-u. 4. Váci Piroksa kereskedőség, Hajdúszoboszló Szabó István hentes- és meszarostanuló, Dobó-u. 10. Szendrői Anna egyet. hallg., Simonyi-út 11/a. Szendrői Ágnes egyet. hallg., Simonyi-út 11/a. Dobos Mária házt., József k. h.-u. 4. Árva Erzsébet házt., József kir. h.-u. 4. Kiss Irén munkásné, Nyil-u. 10. Szathmáry Józsefné házt., Vigkedvő M.-u. 39. Tóth Mihályné házt., Nagyvárad-u. 12. Némethy Amália házt., Baross-u. 12. Fekete Béláné házt., Baross-u. 12. Özv. Kovács Kálmánné posta s ellenőrnő, Kossuth-u. 39. Sólyom Irén házt., Pacsirta-u. 16. Kovács Julia kereskedőség, Csapó-u. 44. Molnár Júlia házt., Csapó-u. 44. Vitéz Bodvay János gazd. ak. hallg., Pallag. Csonka Lajosné házt., Hajnal-u. bh. C) l. 12. Gábossy Ágnes házt., Hajnal-u. bh. C) lépcső 13. Papp Lajosné házt., Attila-tér 6. Máté Jánosné házt., Dobozi bh. C) l. 5. Laskay Ilonka Kossuth-u. 53. Bakó Piroksa Nyilas-telep, Németh-u. 51. Szánthó Katalin női szabóság, Tóth Á.-u. 60. Özv. Lada Sándorné házt., Bethlen-u. 39. Lada Vera ker. isk. tan., Bethlen-u. 39. Kusnyák Jánosné házt., Apponyi-u. 7. Udvarhelyi Éva tan., Jánosi-u. 79. Dr. Rásko Sándorné házt., Batthyány-u. 8. Ádám sófia házt. alk., József k. h.-u. 70. Zsulfa Vilma pénztáros, Piac-u. 20. Sztáray Erzsébet házt., Széchenyi-u. 22. Jávorszky László házt., Szepességi-u. 19. Gardó Sándorné házt., Keresztvári-u. 30. Kerezy Zsuzsa házt., Kossuth-u. 7. Horpáczy

Lajosné tiszt., Piac-u. 7. Jantus Magda házt., Piac-u. 7. Vigh Julia tiszt., Sárkány-u. 6. Szécsényi Erzsébet tiszt., Csapó 52. Jován István tiszt., Jókai-u. Korb Ilona tiszt., Miklós-u. Pusztai Margit híradós, Honvétemető-u. 27. Szilády Klára híradós, csendőrlaktanya, Ferencz Pálné házt., Vigkedvő M.-u. 42. Mézáros Mihály főtörzsörmes, Nap-u. 14. Kozma Ágnes tiszt., Fűrdő-u. 5. Jován István tiszt., Garai-u. 32. Nagy Ferencné házt., Baross-u. 6. Ménes Andrásné házt., Bethlen-u. 26. Özv. Hernig Jenőné házt., Rothermere-u. 35. Bagi Klára házt., Bojár, Hajdú vm. Reisinger Rózi házt., Márton K.-u. 18. Dr. Zver Istvánné házt., Csapó-u. 9. Kovács András lakatossegéd, Piac-u. 36. Somogyi Sándorné házt., Bereg-u. 5. Balázs Mária tiszt., Vigkedvő M.-u. 62. Szabó Ilont házt., Nagycsere 91. Cséki Anna kefégy. munkás, Kunhalom-u. 37. Porkoláb Zsuzsánné házt. alk., József kir. h.-u. 9. Balogh Kálmánné házt., Attila-tér 4.

### Luminálal

megmérgezte magát

Az elmúlt éjszaka Szalmon Mihály 23 éves pallagi lakos egyik ismerősének Erzsébet utcai lakásán 32 darab luminálal mérgezte magát. Eszméletlen állapotban találtak rá és értesítették a mentőket, akik a belgyógyászati klinikára szállították. Állapota súlyos. Kihallgatása során megtagadta a felvilágosítást tettének okára nézve és így az öngyilkosság hátterét titokzatos homály fedti.

### Elszaporodtak a besurranó lopások

Az utóbbi időben Debrecenben ismét nagyon elszaporodtak a besurranó lopások. Naponta 10-15 jelentés jut be a rendőrségre kisebb lopások miatt. A nyomozás során csaknem minden esetben kiderül, hogy a lopás oka jelentős részben a közönség könnyelműsége, mert ha néhány percre távozik, nem zárja be a lakást... A besurranó lopások kilencven százalékában nyitott ajtót találnak a tolvajok...

A rendőrség a kisebb besurranó lopásokkal kapcsolatban felhívja a közönség figyelmét, hogy saját érdekében tartsa a lakást zárva, akkor is, ha csak rövid időre, néhány percre távozik.

Tekintse meg  
**ifj. Székely Szűcs Sándor**  
cserepkaálmester  
ujjonnan berendezett mintaraktárát  
és már most szerezzé be szükségletét  
**Csapó utca 33. Ipariskola épület.**  
Telefon: 26-70.  
Névre és címre kérem ügyelni!

**Női divat**  
különlegességet  
a **Fábián** modellházból  
Telefon 37-86. Svetits palota

Palackozott  
**FAJBOROK**  
és pezsgők viszonteladók-  
nak már 5 literől. Kapható  
**Deák Jenő**  
bornagykereskedőnél  
Bethlen utca 14.

### Szappanjegyek bevállása

A kibocsátott mosószappanjegyek március hóra érvényes szelvényeire az alábbi mennyiségű mosószappant, vagy mosószert lehet vásárolni és pedig: felnőtt személyek részére kiadott szappanjegy 6. sz. szelvényére 10 dkg mosószappant, vagy 25 dkg mosószert.

A gyermekek részére kiadott szappanjegy 6. sz. szelvényére 30 dkg mosószappant, vagy 75 dkg mosószert,

az egészségügyi szolgálatban lévő személyek részére kiadott mosószappanjegy 6. sz. szelvényére 40 dkg mosószappant, vagy 100 dkg mosószert lehet kiszolgáltatni.

A kiskereskedők a szappanjegyeket — szappanelszámolás

molási könyvükkel március 22-én, hétfőn délután, vagy március hó 23-án, kedden délután a hivatalos óra alatt a Közélelmezési Ügyosztálynál igényelhetik.

A szappanjegyek és pótlójegy 6. sz. szelvénye 1943 április 15-ével lejár, e nap után beváltani nem szabad.

A kiskereskedők a március hóra kiszolgáltatott mosószappant és mosószerről április hó 16-án, pénteken számolhatnak el.

Mosószappant és mosószert csak szappanjegy szelvény ellenében lehet vásárolni, illetve kiszolgáltatni.

Polgármester.

képzőművészeti néprajzi és természettudományi osztály részére szaporán adakozott.

### Ajándékokat, letételeket el fogadunk

Ezzel a felhívással fordultak a polgársághoz és szép eredményt értek el. Zoltai Lajos egy igen eredményes módját eszelte ki a gyűjtésnek. Volt a múzeumnak egy értelmes hajdúja, aki egyben házmestere is volt a háznak, Rácz Sándor. Megfelelően kioktatta Zoltai bácsi az érdemes hajdút és elindította azzal, hogy járjon házról-házra a városban és kérjen múzeumba való tárgyakat, régi ritkaságokat, de nezzon körül a házakban, hogy milyen értékek vannak ott, melyek a múzeum szempontjából figyelembe vehetők. Rácz Sándor szorgalmasan végezte munkáját és naponta jelentette az ajándékokat és letételeket, melyeket természetesen Zoltai Lajos alaposan felülvizsgálta. Beszámolt Rácz Sándor arról is, hogy hol vannak olyan értékek, melyeket érdemes volna a múzeumnak megszerezni, de a tulajdonos nem akarja letétele adni. Ilyen esetekben nem sajnálta a fáradságot a kiválóan lelkiismeretes és szorgalmas Zoltai Lajos, hanem elment a megjelölt házhoz és ha csak egy módja volt, megszerezte a múzeum részére a régiséget.

még 1906-ban Lőkovicz Arthur felvetette azt a gondolatot, hogy a városban még élő és szűköss viszonyok között tengődő 48-as honvédeknek biztosítsanak némi jövedelmet. A látogatások idején a terem őrzésére alkalmazták őket, adnak díjazást. A tervet elfogadták. A városnak terhet nem jelentett, mert Lőkovicz adakozás útján 600 koronát gyűjtött, a következő évben pedig 645 koronát. Ebből fizették az öreg negyvennyolcas honvédeknek, akik egyenruhájukban első vigyázói voltak a múzeum kincseinek. A város a következő időkben már maga fizette a jelenléti díjat fejenként 2-2 koronát a nyitvatartási napokon. Az első időkben 13 volt honvéd hős űrködött felváltva a kincsek házában.

### Ma van Haendeliné Mágori Mária előadójestje

A Városi Zeneköznevelési Intézetében ma este 7 órai kezdettel rendezi meg dr. Haendel Vilmosné Mágori Mária és G. Hoór-Temps Erzsébet előadójest-hangversenyét.

Dr. Haendel Vilmosné Mágori Mária műsorán többek között: Mécs: A királyfi három bánata, József Attila: Késői sirató, Petőfi: Szeptember végén, Ady: Sírni, sírni, sírni, Arany: Agnes asszony, valamint több Geraldyners és Shakespeare: Romeo és

**Első Békéscsabai, Miskolci és Debreceni István Gözmalmok R. T.**

Központi iroda:  
Budapest, V., Harmad-cs. u. 6. sz.  
Telefon: 180-800.

**Központok és vetőmagtisztítás:**  
Miskolc, Békéscsaba és Debrecen.  
Mindgyik telepen iparvágány.

**Hántolóüzem:**  
(Borsó, cirok, köles, stb. hántolása) Debrecenben.

Miskolci cím:  
Zoológiai-kapu 46. Telefon: 23-83.  
Debreceni cím:  
Károly F. József-ut. 5. Tel.: 20-40  
Békéscsaba cím:  
Ráth-utca 1. Telefon: 296.

Juliájának egy jelenete szerepel.  
G. Hoór-Temps Erzsébet műsorából: Brahms: Bölcseóda! Ponchielli: Gioconda áriája.  
Az est iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

### Debrecen város kincses háza és annak alapítása

A városi hajdú mint műgyűjtő

Debrecen város kincses háza elnevezést a múzeumnal kapcsolatban a múzeumi évkönyvek első kötetében találjuk. Az évkönyv dr. Boldizsár Kálmán múzeumi bizottsági tag szerkesztésében jelent meg 1906-ban. A megjelölés igen találó, mert a város múzeuma tényleg kincses ház, olyan értékeket foglalt magában, melyekhez fogható sehol más helyen a magyar vidéken nem lehet találni. Vannak értékek, melyek egyedülállóak az egész világon és pótolhatatlanok. Ennek a nagy kincsek az összegyűjtése sok szorgos lelkes munkát és sok nemeslelkű adakozást kívánt meg abban az időben, amikor még nem karolták fel hivatalos körök olyan mértékben a nemzeti értékek gyűjtését mint azt manapság nagy áldozatokkal végzik.

kérték, hogy népeleti tárgyak adományozásával járuljanak hozzá ahhoz, hogy a múzeumban értékes és becses látnivalók legyenek, keresték a régi debreceni iparokra, régi híres kereskedői tevékenységekre vonatkozó tárgyakat, feljegyzéseket, okiratokat. A régi debreceni rendszer ideje alatt gyűjtött adatok a legrégebb magyar történelmi korba nyulnak vissza és így nemcsak helyi jelentőségűek és értékűek van.

Az első kezdeményező lépést Lőkovicz Artur debreceni óras és ékszerész tette meg, aki Puky Gyula akkori főispannak bejelentette, hogy régiségeit, fegyver, pénz, érem és ásványi gyűjteményét a létesítendő múzeumnak adja át. Egyrésztük ajándékul, másrésztük letételként. A város kulturális haladását szolgáló adományt a város elfogadta és vállalta annak gondozását a gyűjtemény növelését. „Egyetlen polgár nemes áldozatkészisége így vetette meg az alapját a debreceni városi múzeumnak” írja 1906-ban a múzeum alapításáról készült beszámoló.

A múzeumot tulajdonképpen 1905 elején nyitották meg a nyilvánosság részére a volt gazdasági iskola három termében. Az ünnepélyes megnyitás május 20-án történt a százados Csokonai ünnepség keretében. A siker igen nagy volt, lelkes hangú beszédek tettek is követők és novemberben a Hatvan-utca 23. számú házába költözött a múzeum. A házat, melynek helyén Csokonai szülőháza állt a város 72.000 koronáért vette meg és az volt a terv, hogy a nagy telken felépítik a közművelődési palotát.

A palota céljaira a város meg-szavazott 150.000 koronát, az államtól 100.000 koronás támogatásra kaptak ígéretet. A múzeum céljaira, gyűjtésre, fizetésekre a város évi 5050 koronát szavazott meg, az államtól évi 500 korona hozzájárulást kaptak.

A múzeum ügye a legjobb kezében volt, úgy állt, hogy lényeg szép palotát kap rövidesen a múzeum, de az építés eltolódott, mert a hely kérdésében nem egyeztek a felfogások. Lőkovicz Artur múzeumigazgató, Péter Gábor és Zoltai Lajos múzeumőrök szakadatlan munkájukkal gyarapították a múzeumot, támogatta őket Oláh Károly kultúránácsnok. A közönség is pártolta és a megnyitott könyv és kézirati, régiségtári,

A gyűjtés olyan szepen sikerült, hogy 1907-ben már kevés volt a raktárhelyiség, nem volt elég hely a kiállító termekben és a Csokonai Köről és a Gőnczy Egyesületől kérték el a szobákat múzeum nagybővítéshez.

Lőkovicz Artur a múzeum részére 5000 koronás adományt jelentett be és évente fizette az ígért 500 koronás részletet, az állam is ennyi segélyt adott. Elkészült az adakozásokról is az 1907-es kimutatás. Könyv és nyomatványt 379-et, régiségtári anyagot 765-öt, néprajzi 855-öt, term. szettarajzot 236 darabot adtak. Az adakozók nevsorát is közölte a múzeumi jelentés.

A közművelődési palota építésének ügyét közben egyre tárgyalattak vitázták és természetesen nem épült meg. Lőkovicz múzeumigazgató javasolta, hogy a város vásárolja meg a Piac-utcán a Tábornoki házat és a mellette levő Szikszai házat. A két telek 890 négyszögöl és igen alkalmas a palota építésére. A telkek ára 34.000 korona lett volna. Lőkovicz azt ajánlotta a városnak, hogy az építendő palota földszintjén üzleteknek adjanak helyet és így évente 16.000 koronát szedhetne be a város a múzeum javára. Szerződésileg kötelezte magát arra, hogy ha más polgárak nem hajlandók megfizetni a 16.000 koronát, ő megfizeti és előre kifizet 32.000 koronát. Ezt a tervet a főfelügyelőség is pártolta. Kovács József főjegyző tárgyalta az ügyben, de a palota nem épült meg, hiába szavazták meg a költséget, mert újabb terv merült fel.

A közgyűlés azt követelte, hogy a Csokonai szobor mellett épüljön meg a kultúrház. Azzal érveltek, hogy a Kollégium, a református főgimnázium, a Nagytemplom körében igen jó helyen lesz a Kultúrház. Ez a terv sem valósulhatott meg, hiába szavazta meg a közgyűlés, mert nem tudták megszerezni a szobor mögötti jórészt egyházi telkeket.

48-as honvédek a múzeum első vigyázói  
A múzeumnal kapcsolatban

### Bolgár vendégek Debrecenben

A Tisza István Tudományegyetem szláv filológiai szeminaryuma és a debreceni Bolgár-Magyar Társaság rendezésében jelentős irodalmi esemény lesz a március 23-án (kedden) délután 12 órakor tartandó előadás, melyen Stefan Pop-Vasilev, a bolgár kir. nemzetnevelési minisztérium osztályfőnöke fog jelentős előadást tartani a bolgár szellemi életéről. Az előadás színhelye az egyetem központi épületének XIII. tanterme.

A kiváló bolgár tudóssal együtt érkezik városunkba Uzunov (Decko) képzőművészeti főiskolai tanár, Mijatev, a pesti egyetem bolgár intézetének igazgatója és Popov (Stefan), követségi sajtóattasé.

A bolgár-magyar viszony elmélyítését szolgáló előadásra külön is felhívjuk Debrecen társadalma figyelmét. A bolgár kir. nemzetnevelési minisztérium osztályfőnöke német nyelven fogja előadását megtartani, a az előadásra belépti díj nincs. Minden érdeklődőt nagy szeretettel vár a rendezőség.

uttesten levő nagy körtérmelek dombok miatt, a forgalom nem tud arányosan megoszlan az úttesten, mert annak csak a jobb oldala használható, ami tekintettel a nehéz autóbuszokra csőrepedést okozhat, mint 1942. év őszén, amikor a 32-es számú ház elé rakták és hosszú hónapokig ott hagyták a Thaly Kálmán utca aszfaltozásához szükséges súlyos kátrányhordók tömegét, s a nagy súly alatt megrepedt a vízvezeték cső és előöntötte az utcának azt a szakaszát.

2. A szűk utcában különösen a 43. és 45-ös házak előtt — 2 szekér nem tud elmenni egymás mellett, éppen a baloldalt elfoglaló körtérmelek dombok miatt.

3. Végül talán arra is tekintettel kellene lenni, hogy az utcát szegélyező fáknak sem használnál, hogy telekáltak tövüket körtérmelekkel és így nem tudnak sem levegőhöz sem nedvességhez jutni.

Több Rothermere utcai lakos.

\* „Halálsugár” c. érdekesítő regény kapható kiadóhivatalunkban. Ára 80 fillér.

### A közönség szava

#### Vigyétek el a körtérmeleket a Rothermere-utcából!

A Thaly Kálmán-utca aszfaltozása alkalmával sok körtérmeleket hordtak a keresztező Rothermere (Darabos) utcára. A Thaly Kálmán utca aszfaltozása már regen befejezést nyert, de az el nem használt körtérmelek dombok továbbra is ott maradtak a Rothermere utcában. Nem tudjuk mi vezette az illetékeseket, amikor a dombokat ott hagyták, (vagy felejtették) az amúgy is szűk Rothermere utcában, lehet, hogy ezt az utcát is aszfaltozni akarják valamikor, de bár mi legyen is az ok, mégis kérjük az illetékeseket, hogy ezeket a forgalomgátló nagy körtérmelek dombokat — az alábbiakra tekintettel — sürgősen eltávolítsák szíveskedjenek.

1. A Rothermere utca igen szűk és ennek dacára, nagy kocsis és autóforgalom bonyolódik le rajta keresztül. A nagy pesti autóbusz is kétszer-háromszor keresztül szalad rajta naponta. Az utca baloldalán, az

uttesten levő nagy körtérmelek dombok miatt, a forgalom nem tud arányosan megoszlan az úttesten, mert annak csak a jobb oldala használható, ami tekintettel a nehéz autóbuszokra csőrepedést okozhat, mint 1942. év őszén, amikor a 32-es számú ház elé rakták és hosszú hónapokig ott hagyták a Thaly Kálmán utca aszfaltozásához szükséges súlyos kátrányhordók tömegét, s a nagy súly alatt megrepedt a vízvezeték cső és előöntötte az utcának azt a szakaszát.

2. A szűk utcában különösen a 43. és 45-ös házak előtt — 2 szekér nem tud elmenni egymás mellett, éppen a baloldalt elfoglaló körtérmelek dombok miatt.

3. Végül talán arra is tekintettel kellene lenni, hogy az utcát szegélyező fáknak sem használnál, hogy telekáltak tövüket körtérmelekkel és így nem tudnak sem levegőhöz sem nedvességhez jutni.

Több Rothermere utcai lakos.

\* „Halálsugár” c. érdekesítő regény kapható kiadóhivatalunkban. Ára 80 fillér.

**Keresztény középosztály lapjai:**

**REGGELI MAGYARORSZÁG**

**PEST**

**MAGYARORSZÁG**

**Hétféli MAGYARORSZÁG**

**Sikk, elegancia, hódító fellépés!**

Csakis a **PAPP Női divat-szalonn**

száját tervezésű, gyönyörű szabású modelljeiben érhető el. Szent Anna 12. Városi bé:palota. Üzlet. Telefon 39 07.

**Vásárlási alkalom**

Csemegeárú, kávé-, teakonzervek. Szappanjózó szerek Háztartási cikkek.

Kapható:

**Vértessy Ferenc**

Étkező és csemegeárú üzletében

Dégenfeld-tér 11. sz. (volt Király üzlet)

# H I R E K

## BOLGOZTASS, HOGY BOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata március 20-án reggel 8 órától, március 27-én reggel 8 órától: „Kossuth” Piac u. 26., telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Kálvin-tér 15., telefon: 16-06. „Arany János” Csapó u. 66., telefon: 11-78. — „Hungária” Szoboszlói út 4. f., telef.: 32-50.

## Magyar hősök

Parját ritkító bátorsággal és önfeláldozással küzdött az 1942. december 4-én kolybelka mellett végrehajtott vállalkozásban Boráros Sándor szakaszvezető.

Boráros önként jelentkezett abban a vállalkozásban való részvételre, amelynek célja néhány ellenséges földerőd szétrombolása volt. Vállalkozó osztályát nagy ügyességgel vezette át a Dou tulsó partjára s az első eltorlasztott földerőd ajtaját maga törte be kezigránátjával. Ennek megtörténte után bátran beharag az erdőbe, ott több szovjetkatonát leküzdött, egyet pedig foglyul ejtett. Miután osztálya megoldotta feladatát ugyancsak nagy körültekintéssel s harcászati érzékkel vezette azt vissza.

Másnap december 5-én az ellenség az átláthatatlan terep előnyeit felhasználva váratlanul betört honvédeink állásába. Boráros szakaszvezető haborús önküri rávetette magát a közelében álló négy honvéd élén a szovjet katonákra s elkeseredett közelharban kivetette elvesztett támaszpontunkból a bolsevistákat. Hősies és önfeláldozó harc során azonban halálos sebet kapott, amelybe bele is halt. Bátor és önfeláldozó magatartásával mindenkor példája marad a vitéz magyar katonának.

**— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban.** Nagytemplomban 10 Gáspár Béla, 5 Gál Mihály. Kistemplomban 9 dr Ferenczy Károly, 11 Szenes László, 6 Tariska Zoltán. Kossuth 10 Baja Mihály, 5 Duscza Ferenc. Károlyi Gáspár 9 Sulyok Kálmán, 4 Varga Balázs. Ispoly 10 Molnár Ferenc, 5 Birtanyi János. Árpád-tér 10 dr Hegyaljai Kiss Géza, 5 Bánay Zoltán. Nyilas-telep 10 Mezey Béla, 16 Mezey Béla. Csapókert 10 Balogh József, 5 dr Dancsházy Sándor. Kerekes-telep 10 Szilágyi László, 3 Szilágyi László. Egyetem 11 dr Török István. Augusztus 10 Kocz Zoltán. Egyetemi klinikák egész héten: Szenes László és Kocz Zoltán. Tegláskert 10 Sárközy Lajos. Teglavető 3 Erdei Károly. Woffika-telep 3 Bánay Zoltán. Leventeistentisztelet: Károlyi Gáspár-téren 8 Varga Balázs. Fanyai istentiszteletek: Ebes 10 ó. Molnár Gyula. Szováti-út 10, Székhát 2 ó. vitéz Szabó Endre. Pallag 9 ó. Pál Antal. Egyek 10 ó. dr Papp Géza. Telekháza 2 ó. dr Papp Géza. Hosszúpályi 10. Létai-út 3 ó. Molnár Gyula. Péc-dűlő 9 ó. Rápolyt Árpád. Onád I., Kádár-dűlő 11 ó. Rápolyt Árpád. Nagyhegyes 11 ó., Cuca 13 ó. Nagy Károly. Macs 10 ó. és Kismacs 2 ó. Nagy Sándor. Hármashegy 9 ó. és Lukaháza 7 ó. László Z. Elek. Fancsika 9 ó., Nagycsere 11 ó. Udvarhelyi György Gyermekistentisztelet: Egyetemi templomban 1/2 9 ó. Szenes László, Révész-tér 2. sz. a. 10 ó. Tariska Zoltán.

## Végrendelet a fiainak

— Honvédelvél —

Ma reggel én, fiam, megyek tovább.  
Utam el — ki távoli frontra visz.  
Hazám hí. Dolgom neked adom át.  
Szeresd, fiam, anyád s a húgaid.  
Nincsen tanyám, nem gyűjtöttem kincset.  
Szegény voltam világ-életemben.  
Magyar fölön éltm, ahogy lehet.  
Isten tüze égett a szívemben.  
Örökségül hagyom, édes fiam:  
— Üres zsebbel is jó volt az ittlét —  
Halászhálóm, kapám, kaszám, fejszém  
És Istenben a szívem szent hitét.  
S ha majd egyszer holttestem felett állsz  
Kulcsold össze kezed és férfi légy.  
Érted történt, fiam, ami történt,  
Végezd tovább munkád, a férfiet!

Hegyaljai Kiss Géza.

**— Vasárnap szentmisere a római katolikus templomokban és kápolnában.** A Szent Anna főplébániatemplomban 6, 7, 8.20 és 9 órákor csendes szentmisék. Fél 10 órákor nagymiséét mond Lengyel László káplán, szentbeszédet mond dr Bánáss László prépost-plébános. Utána 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor további csendes szentmisék. A Homokkerten dr Vass Péter, a Szoboszlói-úton Román Béla, az Augusztus-szombatiumban Gocs György, Pallagon Nagy Miklós, a fogházi kápolnában dr Bánáss László, a klinikai kápolnában Béres Endre, Mikepércsen dr Zernye József mond szentmisét és szentbeszédet.

**— Szent István Ferencs plébánia hírei:** Ma d. u. fél 3 órákor gyermekeinknek mutatjuk be Krisztus Urunk kinszenvedéséről készült nagyszerű filmet. Fél 6 órákor keresztúti ájtatosság. Utána felöltött híveink részéről újból bemutatjuk a filmet. Hétfőn, kedden és szerdán este fél 6 órai kezdettel lelkigyakorlaton vesznek részt Szent Ferenc Világi Rendjének új tagjai. Az elmélkedések hétfőn és szerdán a kat. iskolában, kedden pedig a templomban lesznek. Kedden reggel 9 órákor Szent Antal mise és d. u. fél 6 órákor szentbeszéd és ájtatosság. Szerdán a bibliára elmarad, de fél 7 órákor megtartjuk az énekpróbát. Csütörtökön Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepe. Szentmisék lesznek templomunkban: 7, 9 és 11 órákor. D. u. fél 6 órákor vesszük fel ünnepélyesen Szent Ferenc Világi Rendjének új tagjait. Szombaton 5 órától gyónatás, fél 6 órákor litánia.

**— Lelkigyakorlat nők részére a Szent Anna főplébániatemplomban.** Hétfőn, kedden és szerdán este fél 7 órai kezdettel lelkigyakorlatos szentbeszéd lesznek a Szent Anna főplébánia templomban. P. Mohos Gábor kassai domonkos atya fogja azokat mondani. A lelkigyakorlat befejezéséül csütörtökön, Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén reggel 7 órákor közös szentáldozás.

**— A domonkos plébánia misere.** A Károly Ferenc József-út 6. szám alatti kápolnában 7 órákor rózsafüzéres szentmise, 9 órákor énekese szentmise prédikációval, fél 12 órákor csendes szentmise. Délután 6 órákor bőjti szentbeszéd és ájtatosság.

**— Megérkezett a negyedik domonkos pater, P. Huszka Bertrand** a szombathelyi domonkos rendházból. Ő lesz a klinikai lelkész Béres Endre helyén, akit tudvalevőleg önálló lelkész-szé neveztek ki.

**— Az evangélikus templomban** vasárnap délelőtt 9 órákor középiskolai ifjúsági egyházi ének-

óra. Utána exhortációt tart Dönsz Tiivadar. Délelőtt 10 órákor istentisztelet. Prédikál dr Pass László. Délelőtt 10 órákor szórványistentisztelet Hajdúböszörményben. Prédikál Németh Sándor. Este 6 órákor istentisztelet igehirdetéssel.

**— Istentiszteletek a baptista imaházban.** A Szappanos-utcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaóra, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig vallásos estély és prédikáció. Szerdán este 7—8-ig biblióra. Péntek este 7—8-ig imaóra.

**— A kistemplomi egyházrész Református Nőszövetsége** holnap, vasárnap délelőtt 11 órákor tartandó istentisztelet végén alakul meg. Az istentisztelet Szenes László egyetemi lelképásztor végzi, amikor az egyházrész nőtagjai keretnek, hogy maradjanak bent a templomban. Az alakuló gyűlést az egyházrész vezető lelkésze fogja vezetni. Ezúton is kérjük az egyházrész kötelekbe tartozó és az ügyüknél érdeklődő református nőtestvéreket, hogy az istentiszteleten és az utána következő nőszövetségi alakuló gyűlésen teljes számban megjelenjen szíveskedjenek.

**— Gyülekezeti konferencia** lesz a nyilastelepi egyházrészben március 25—28-án. A konferencia feleletet akar adni arra a kérdésre, hogy kik a boldogok. A konferencia programja: Március 25-én, csütörtökön délelőtt 10 órákor áhítat, 1/211 órákor előadás: „Boldogok a lelki szegények”, délután 1/28 órákor előadás: „Boldogok, akik sírnak”. Utána imaóra. Pénteken délelőtt 10 órákor áhítat, 1/211 órákor előadás: „Boldogok a szelidek”, délután 1/26 órákor előadás: „Boldogok, akik éheznek és szomjuhozak az igazságot”. Szombaton délelőtt 10 órákor áhítat, 1/211 órákor előadás: „Boldogok az irgalmasok”, délután 1/26 órákor előadás: „Boldogok a tiszta szívűek”. Vasárnap délelőtt 10 órákor istentisztelet. A prédikáció tárgya: „Boldogok a békeségre igyekezők”. Az istentisztelet keretében úrvacsoraasztás, Utána imaóra. Előadók: dr Karácsony Sándor egyetemi tanár, dr Ferenczy Károly egyházkerületi főjegyző. Tamás Ferenc egyházkerületi missziói lelkész, Szenes László egyetemi lelkész, Berényi J. koll. szénior, Szabó Mihály, Vajda Mária, az áhítatot és istentiszteletet végzik: Mezey Béla lelképásztor, Orosz János segédlelkész. A konferencia tagjai hozzanak magukkal bibliát, énekeskönyvet és Halleluja énekeskönyvet. Perselyadományokat az iratmisszióra szívesen fogad a konferencia rendezősége.

## Csontos bácsi

Csontos bácsi egyik felvidéki városkában „városgazda” volt. Halálkörébe tartozott, többek között a városi erdő feletti felügyelet is és ennek a kötelességnek — normális körülmények között — pontosan és lelkiismeretesen eleget is tett. Hűségesen őrizte és gondozta a red bizott nagy értékét és egy gallyacskát sem engedett elveszni a városi erdőből. Csontos bácsi azonban szerette a borocskát és ha kissé melyebben nézett a pohár fenekére — ami bizony elég gyakran megtörtént — nagyszázi mániába esett és a város erdeje mint ha csak a sajátja lett volna, nagy bőkezűséggel széjjelosztotta poharazó cimborái között! — Elővette az erdő térképét és kis-sé bizonytalan kézzel ugyan, de halálos komolysággal belerajzolta az adományozott területek határait és beleírta az új tulajdonosok neveit. Ha pedig valamelyik cimborája nem volt megelégedve a neki jutott területtel, nagylelkűen hozzákanyarított meg egy jókora darabot. Azután leparolázott és áldomást ivott az újdonsült erdőbirtokossal és a dolog rendben volt — egészen másnap reggelig! Másnap ugyan — kijózanodván — sietett felkeresni a megajándékozott cimborákat és nagy szégyenkezések között kérte, hogy felejtsek el az egész dolgot, mert kissé kötygós volt és különben sem ajándékozhatta el azt, ami nem is az övé... (— —)

**— Közgyűlési megívó.** A Nektár Művészeti Egyesület folyó hó 28-án, vasárnap délelőtt fél 10 órákor tartja 1943. évi rendes közgyűlését a Szárnyaskerék Egyesület székében (Hunyadi-utca 9. szám). Tárgysorozat: Elnöki megnyitó. 1942. évi közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése. Titkári beszámoló. Pénztárnok jelentése. Tisztikar kiegészítése. 1943. évi költségvetés tárgyalása. Indítványok. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

**— Egy sebesült kérése.** — Bartha János őrmester, aki sebesült a debreceni klinikán fekszik, kéri Boldizsár, volt beregsurányi adóügyi jegyző családját, címüket közöljék vele. Bartha őrmester kéri azokat is, akik tudnák a Boldizsár-család címét, közöljék vele.

**— A Kollégiumi Diákszövetség** e havi összejövetelét 22-én, hétfőn délután 6 órákor tartja a Pall-söröző külön helyiségében. Dr Péter Zoltán a telepítési akcióról fog szólni, dr Nagy Sándor a régi kollégiumi diákság multját ismerteti, Csobán Endre pedig a diákleletről fog néhány derűs képet feleleveníteni. Az összejövetelre kéri és várja az elnökség a szövetség tagjait.

**— A szülők és munkaadók is** felelősek leventék mulasztásáért. A városi leventeparancsnokság felhívja a szülők és munkaadók figyelmét arra, hogy a honvédelmi törvény értelmében a leventekötelezettségüknek meg nem felelő, foglalkozásokról igazolatlanul távolmaradó leventék szülei és munkaadói felelősségre vonhatók. Már eddig is több esetben ítélték pénzbüntetésre a mulasztó levente szülőjét, vagy munkaadóját. Saját érdekében cselekszik tehát a szülő és a munkaadó, ha maga is ellenőrzi a levente igazolványából, vajjon megfelelt-e kötelezettségének, valóban megjelent-e a foglalkozásokon.

## GYERMEKEK



## Fontos tervezet a tanonchiány megszüntetésére

Az Ipartestületek Országos Központja a pénzügyminiszter képviselőjének jelenlétében rendkívüli választmányi ülést tartott, melyen az ipar egyik égető kérdésével foglalkoztak, a tanonchiánnyal.

A kérdést igen behatóan megvitatták és végül a következő határozati javaslatot fogadták el:

Allítsák össze az ország tanoncmunkaerő statisztikáját abból a célból, hogy megállapíthassák, mennyi az iparos utánpótlás szempontjából nélkülözhetetlen évi tanoncszükséglet. Az ipari utánpótlás zavartalan biztosítása érdekében egyes, különösen tanoncszegény iparágak köteleztessenek a szükséges tanonclétszám alkalmazására.

Azokban a városokban, ahol az önálló iparosok létszáma az ötszázat meghaladja, tanonconomokat kell felállítani.

Az otthonok fenntartási költségeiről felerészben a város, felerészben az állam gondoskodik.

A tanoncoktatás ügyét a kultuszminisztériumból helyezték át az iparügyi minisztériumba.

Összhangba kell hozni a tanoncsok mőhely, iskola és leventeoktatását.

Körzeti szakirányú tanoncsokolatok kell felállítani.

Szükség van a szakirányú mőhelyterv kidolgozására és ennek alapján a tanoncs szakmai előmenetelének ellenőrzésére.

Rendezni kell a tanoncsok keresetét.

Minden évben országos tanoncsversenyt és kiállítást rendezzenek, amely nemcsak a dicséretes munkát kiállító tanoncsoknak, hanem a mestereknek is kitüntetést hoz.

**— A Felsőipariskola cserkészcsapatának parancsnoksága** felhívja mindazokat a végzett tanulókat, akik régebben a cserkészcsapatnak tagjai voltak és akik a férficserkész munkában részt óhajtanak venni, szíveskedjenek elhatározásukat a csapat parancsnokságával egy levelezőlapon közölni. A nevezett cserkészcsapat parancsnoksága szívesen veszi olyan végzett tanulóknak jelentkezését is akik bizonyos körülmények miatt eddig a cserkész munkában részt nem vehettek, de tagjai szeretnének lenni a férfi cserkész-csapatnak.

**— Flachbarth Ernő** előadása a nemzetközi kisebbségi jog legújabb fejlődéséről. A Tiszta István tudományos társaság március 23-án, kedden délután fél hat órákor a Déri-múzeum előadótermében felavasó ülést tart, amelyen dr Flachbarth Ernő professzor, rendes tag tart előadást „A nemzetközi kisebbségi jog legújabb fejlődéséről” címmel. Dr Flachbarth Ernő a kisebbségi jognak immár európai híru kutatója, még emlékeztetes az elmúlt évi Nyári Egyetemen rendezett kisebbségi tanfolyamának sikere. Mostani előadása iránt is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

## Tavaszi különlegességek

Lord úridivatnál

## Uj illatszertár!

Hölgyeim! Illatszertár, puder, kölni, különleges gyógykrémek nagy választékban beszerezhetők. Speciál is hajszítés és támasz szakszerűen készíti.

## Hölgyiódorszat!

Vad Elek

Cgt. Kossuth-u. 36.

## Hölgyeim!

Elegáns kosztümök, kabátok hozott és saját anyagból, szolid áron készült.

## Kováts szalon

Széchenyi u. 6. keresztéptület

Képet, rajzot aki szerel  
Kedves annak a szép kerel.  
S tudod-e szép kerel hol van!  
Csak a Keretező Bolban!  
PIAC-UTCA 89.

**Ejegyzés, házasság**

\* **Ejegyzés.** Terner Vera és Almási István jegyesek.  
\* **Házasság.** Bánkuti András és Boros Erzsébet március 13-án házasságot kötöttek.  
\* **Ejegyzés.** Zolnay Rózsika és Szabó Ferenc jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— **Dr Szondy György és dr Szalacsi Rác Imre előadása.** A Szülő Iskolája előadásorozata keretében március 22-én, hétfőn délután 5—7-ig a Déri-múzeumban dr Szondy György tanügyi főtanácsos: „Ki lehet jó tanuló?” és dr Szalacsi Rác Imre tanár, ker. tanonciskolai igazgató: „Az egyén életkérései” címen tart előadást.

— **A tetőtleni Vöröskereszt fiók a debreceni hadikórházakban elhelyezett sebesült katonák részére 2600 darab kis főtt kalácsot és 50 kg almát küldött.** Tetőtleni közseg lakosága már több ízben nagy áldozatkészséggel és szeretettel adakozott honvédeink részére s a MANSz lelkes asszonyai és leányai fáradságot nem ismerő odaadással dolgoznak, hogy katonáinknak örömet szerezzenek.

— **Pályázati hirdelmény.** Két szigorló mentőorvosi alkalmasságra pályázatot hirdetek. A pályázati kérvények Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez címzve közvetlenül a tűzoltó-parancsnoksághoz (Csapó-utca 43. szám alá) adandók be 1943. évi március hó 27. napjának déli 12 órájáig. Polgármester.

\* **Om is boldog lesz, ha sorjegyét Szőlősinétől veszi, püspöki palota, az udvarban.**

\* **Új tanfolyam kezdődik április elején a Simai gyorsíró-, gépiró- és szepiriskolában.** Piac-u. 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 1359/1941-42.

\* **Gyári szerszámgepkészítő tanfolyam nyílik meg folyó hó 29-én, hétfőn délután 17 órakor az m. kir. Állami felső ipariskolában Széchenyi-u. 58. sz. alatt.** A tanfolyamra jelentkezhetnek mindazok a gyári segédmunkások és rokonszámjáj iparossegédek, akik vasaszergea, maró stb. szerszámgepek kezelését el akarják sajátítani. A tanfolyam tartama 14 hét, tanidő este 5—9 óráig lesz. Tandíj 100 P. Felvilágosítást nyújt az igazgatóság.

\* **Csecsemő- és gyermekgondozónői tanfolyam.** A debreceni egyetemi gyermekklinika fennálló gondozónői tanfolyamra felvételnék négy középiskolával rendelkező keresztény 18—30 év közötti egyének. Díjtalan, teljes természetbeni ellátás. Jelentkezni lehet a klinika igazgatóságánál a délelőtti órákban.

\* **Kosztolányi Imre magányomozó irodája** Lorántffy-utca 19.

**Allamilag ellenőrzött angora tenyésztésen nagy szóróhozamú német és angol származású ivarérett anyák és bakok kaphatók. Délelőtt 9—12-ig Deák Ferenc-utca 6.**

**Utcáról bedobott cigarettától kigyulladt a Károly Ferenc József-úton egy raktárépület**

Halász Bertalan vendéglős, Károly Ferenc József-út 1. szám alatti 30 méter hosszú és öt méter széles raktárhelyisége, melyben fagyapot, bútorok, szerszámok voltak elhelyezve, kigyulladt és néhány perc alatt az egész épület lángba borult. Értésítették a tűzoltókat, akik vitéz Hatvani Sándor felügyelő vezetésével kivonultak és másfélórás megfeszített munkával sikerült lokalizálni a tüzet. Tartani lehetett tőle, hogy a szélben a tűz átterjed a szomszéd-

ban levő műszerész műhelyre is, azonban a tűzoltók gondos, alapos munkája ezt megakadályozta. A tűz az épületben és a benne lévő bútorban és felszerelésben 1500 pengő kárt okozott. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet az utcáról bedobott cigaretta, vagy gyufaszál okozhatta, melytől a raktárhelyiségben levő fagyapot pillanatok alatt lángba borult. — A nyomozás megindult a gyújtogató kézrekerítésére.

— **A Népszerű Főiskolai Tanfolyam** a Déri-múzeumban április 2-án, pénteken 5 órától 7 óráig lefolyó előadó-ülésen előadást tart 5 órai kezdettel dr Zachár Gyula egyetemi ny. r. tanár „Légi jog”, 6 órai kezdettel dr Kettesy Aladár egyetemi ny. r. tanár „Miképp lesz az ember rövid- és messzelátó és mi kéra lehet belőle?” címen veitással. Üléselnök: dr Szadeczky Károly Tibor egyetemi ny. r. tanár. Belépés díjtalan. Pontos megjelenést kér a rendezőbizottság elnöksége.

— **Adomány.** A Vöröskereszt irodában a fűszekkereskedők gyűjtésében a mai napon betizedtek a sebesült katonák részére 81 P, azaz nyolcvanegy pengő. E nemes adakozásért ezúton is köszönetet mond a Vöröskereszt Debrecen városi fiókja elnöksége.

— **Krupp ipartelep létesítenek** Ukrajnában 100.000 márnka alaptőkével az ukrainai ipar acéllal és gépekkel való ellátására.

— **A Coetus Theologorum vitauilése.** A teológiai tudomány foglalkozók munkaközösége március 23-án, kedden délután 5 órakor az egyház Kálvin-tér 17. szám alatt levő tanácstermében ülést tart, amelyen dr Katona Géza nagygyeri lelképásztor mutatja be „Károlyi Gáspár történelmi világhépenek szerkezete és eredete” című értekezését. Az előadáshoz a Coetus tagjai hozzászólhatnak, de hallgatókét szívesen látnak minden komoly érdeklődőt.

— **Kertgazdasági tanfolyamot** rendez a nyilastelepi egyházközség folyó hó 21—24-én a gyülekezeti ház nagytermében. Papp Gyula nyug. MÁV tőkertész, városi törvényhatósági bizottsági tag tart előadást naponként délután 6—8-ig az érdeklődők számára. A tanfolyam ingyenes s hívjuk arra mindazokat, akik a mai rendkívüli időben javodalmézően ki akarják használni bármilyen kisterületű kertjüket.

— **Házartási alkalmazottak tanfolyama.** A MANSz az Iskolánkülső Népnevelési Bizottsággal karöltve ez évben is megrendezi a háztartási alkalmazottak továbbképző tanfolyamát, amelyre jelentkezhet minden tanulni vágyó háztartási alkalmazott. A 60 órás tanfolyamon a hallgatók hetenként két délutáni részesülnek gyakorlati és elméleti oktatásban. Jelentkezni lehet a MANSz Piac-utca 36. szám alatti (keresztépület) helyiségében minden nap délelőtt 9—12-ig.

**Háromemeletes bérház Budapesten, Massolinai-tér közelében 16.000 pengő adóköteles bérjövdelemmel eladó. Cím a kiadóknál.**

— **Megírták Budapest történetének első 3000 évét két kötetben.** A Pázmány Péter tudományegyetem tanárai és a székesfővárosi múzeum tisztviselői írták a munkát, mely a főváros történetét a kökor idejéig a magyarság honfoglalásáig mutatja be.

— **A japánok viszáadták a kínai hatóságoknak** Eszák-Kína öt legnagyobb bányatelepét. A társaság régebben japán pénzpiacra támaszkodott, most már azonban igyekeznek a kínai tőkét bekapcsolni.

— **Kabátzsebelőt fogott a Déri-múzeumban két gimnázista.** A Déri-múzeumban pénteken este megtartott előadás vége felé Kecskés Ferenc és Forgács Andor gimnáziumi tanulók felvették kabátjukat és megdöbbenve tapasztalták, hogy egyik kabát zsebéből a pénztárca hiányzik kisebb összeggel, a másik zsebéből pedig értékes bőrkésztyűt loptak el. — A két diák a ruhatár környékén lesbe állt és figyelni kezdtek. — Csakhamar észrevették, hogy egy cigányos külsejű férfi gyanúsan ólálkodik a folyosón. — Szóltak a rendőrnek és leigazoltatták az illetőt, akiről kiderült, hogy Rác János Timár-utca 25. szám alatti lakos. Megmotozásakor zsebében megtalálták a pénztárcát és késztyűt. Előállították a rendőrségre, ahol kihallgatták. Lopás miatt megindult ellene az eljárás.

— **15 éves nyiregyházi sikasztót fogott el a rendőr a debreceni pályaudvar közelében.** Kuthi Sándorné nyiregyházi trafikოს néhány nappal ezelőtt feljelentést tett a rendőrségen, hogy egy 15 éves fiúnak átadott 154 pengő 10 fillért azzal, hogy a nyiregyházi dohánytözsden rendeljen dohányárakat. — A gyerek átvette a pénzt és többet nem jelentkezett, mint a nyiregyházi rendőrség megállapította, még aznap elutazott a városból. Országos körözést adtak ki a fiatalokú sikasztó ellen. Tegnap éjszaka a pályaudvar környékén posztoló próbarendőr arra lett figyelmes, hogy a Népkertben, a hideg éjszakában ott settenkedik egy fiatal fiú. A rádiogram által leadott személyleírás alapján felismerte benne a körözött fiatalokú sikasztót. Bekísérte a rendőrségre, ahol a gyerek beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy nagyon vágyott a kalandos életre és az elsikkasztott pénz segítségével akart külföldre menni. Egyelőre azonban csak a debreceni rendőrség fogdájába jutott el és két nap alatt az elsikkasztott pénz nagyrésztét elköltötte.

**TÖLTŐTOLL TINTAKULIK, javítások HURAY** műszerész mester, Deák Ferenc-u. 14. tele. on: 17-92.

**HA RÁDIÓT AKAR VENNI**

keresse fel szaküzletemet, ahol vételkényszer nélkül bemutatom a vezető 1943 típusú világmárkás készüléket  
**Gombosi Zoltánné**  
sz. Kovács Kató  
rádió szalonja, Piac-utca 81. sz.  
Régi rádiókat magas áron becserelek.

**Udvarolni indultak, lopás lett belőle**

Sós Lajos 20 éves derecskei lakos Széplaki Lajos 19 éves ugyancsak Derecskén lakó barátjával szép holdtényes estén elindultak egyik kossuthi utcán lako leányismerőskükhöz azzal, hogy elbeszélgetnek vele... Odaérkezve bosszusan állapították meg, hogy a leány nincs odahaza... Viszont a házban nyitva volt egy ablak, Weisz Benő derecskei szabómester műhelyének és raktárának ablaka... A két fiatalember elhatározta, hogy ha már az udvarlásból nem lett semmi, ezt az alkalmat viszont nem hagyják ki.

Sós Lajos beugrott az ablakon miatt Széplaki az utcán örködött nehogy megzavarják. Sikertült is a műhelyből hat méter 80 centiméter szövetet elvinni közel 500 pengő értékben.

A szöveggel a két fiatalember Budapestre utazott, ahol előbb megakarták csináltatni két öltöny ruhának. Azonban drágán készítették volna el a ruhát és így lemondtak tervükről... e helyett elhatározták, hogy eladják a szövetet. Értékesíteni akarták, azonban közben a budapesti rendőrség detektívjei elfogták őket...

A debreceni törvényszék tegnapi tárgyalásán vonta felelősségre Sóst és Széplakit, akik mindketten büntetett előéletűek. Sós Lajost lopásért 10 hónapi börtönrre, tettestársát Széplaki Lajost pedig 7 hónapi börtönrre ítélték.

— **Ezer folyóiratot, 125 napilapot megszüntetnek** Németországban. A nemzeti erők totális összefogása céljából Németországban napilapokat és folyóiratokat szüntetnek meg. A német sajtóélet egyszerűsítése könnyű, mert a legtöbb lap tulajdonosa a nemzeti szocialista párt, de a párt a tulajdonosa a nem hivatalos lapok zömének is. A hivatalos pártlapok tovább is megmaradnak. Egyszerűsítés alá azokat a lapokat vonják, melyek legalább 5000 példányban jelennek meg. A kisvárosokban, ahol a lélekszám nem haladja meg a százezeret, csak egy lap marad. Berlinek kívül másutt sehol sem jelenik meg hétfői lap. A 2500 folyóiratból 1000 megszünik. A kézműipari szaklapok kétharmada, a kereskedelmi szaklapok egyharmada szünik meg.

**Keresztény házvevők**

3 szoba, előszoba, konyha, üveges veranda, 2 nagy üllehelyiséggel hatalmas világos pince, sötét boros pince 2 szobás melléképülettel, prima csertéglá épület, villamos megállóhoz 2 percnnyire Csapókert, Jánossy n. 14. számú 316 négyzetgötes ingatlan utóajánlati árverése folyó hó 26-án d. e. 10 órakor lesz a járásbírószágon.

**Üzenetek a frontról**

A 291/41 tábori postáról Beke István szakaszvezető Debrecenbe szüleinek és testvéreinek valamint hozzátartozóinak Csutor Ferenc honvéd családjának Debrecenbe megnyugtató üzenetét küldi. Mindketten jóvannak. Csutor honvéd közlő Sanyiról nem tud semmit.

Ijjártó Imre zászlós üzen Debrecenbe nagynénjének és szüleinek: Jól van, egészséges. Nincs semmi baja. Kéri nagynénjét külön is, nyugtassa meg szüleit. Mindannyiukat szeretettel csókolja.

Mikó János szakaszvezető a 131/48-c tábori posta számarra kéri feleségét Debrecenben, hogy a másik csomagot küldje el. Jól van, egészséges, mindnyájukat szeretettel csókolja.

**Elfogták a nagyváradi aldetektívet, akik 170.000 pengő értéket vittek el egy lakásból**

A budapesti rendőrség kézrekerítette azt a két aldetektívet, akik egy héttel ezelőtt kifosztották Nagyváradon özv. Stern Józsefné lakását és magukkal vittek 90.000 pengő készpénzt, két 40.000 pengős taksarékkönyvet és 40.000 pengő értékű ékszert.

A két tettesre az hívta fel a figyelmet, hogy a fővárosi mulatókban szórták a pénzt. Személyleírásuk is feltűnően egyezett a nagyváradi rendőrség körözésében közölt személyleírással. Figyelni kezdték a detektívek a két férfit és egyik teréztkörúti kávéházban elfogták őket. A két férfi egyelőre tagad. A pénzt nem találták meg náluk.

**A bukaresti autókatasztrófia sebesültjei**

Bukarest, március 19. A csübürtöki bukaresti gépkocsiszerecsentlenség egyik sebesültje, Tarnay István fogalmazó pénleken elhagyta a kórházat. Zseltvay Tibornál, akinél az orvosok bordatörésre számítotlak, megállapították, hogy nincs bordarepedése sem. Szombaton Zseltvay is elhagyja a kórházat. A tragikusan elhunyt Nagy Emil holttestét 21-én, vasárnap délelőt szentelik be a Filantropia kórház kápolnájában, ahonnan kiszállítják a vasútállomásra. A holttestet szállító vasúti kocsit a Bukarestből induló budapesti gyorsvonathoz kapcsolják. (MTI.)

— **Szüneteltesheto a leventefoglalkozás a tavasz mezőgazdasági munkálatok érdekében.** Mint a Levente Hírközpont jelenti, az országos termelés fokozása érdekében a leventék országos parancsnoka rendelkezésére azokon a helyeken, ahol a tavaszi mezőgazdasági munkálatok érdekei feltétlenül megkívánják, a leventekiképzést a mezőgazdasággal foglalkozó leventék számára május 1-ig szüneteltetik. Ahol a kiképzés szüneteltetésének szükségessége május 1 utáni időben is fennáll, ott a hadtesti-leventeparancsokot is törkedhetnek.

### GYÁSZROVAI

**Özv. Kádár Gusztávné** Fazu-  
kas Zsófia 68. évében elhunyt.  
Temetése vasárnap délután 3  
órákor lesz a köztemető III. ra-  
vatalozójából. Lakás: Csokonai-  
utca 39. Temetését Bartha vállala-  
lata végzi.

**Juhász János** konyhakertész  
temetése vasárnap négy órákor  
lesz a hármás teremből reformá-  
tus szertartással. Lakásunk: Bel-  
legelő 174. Csúrka temetkezős.

**Juhász János** gazdálkodó te-  
metése vasárnap félháromkor  
lesz a II. B) teremből reformá-  
tus szertartással. Lakásunk: Bel-  
legelő 174. Csúrka temetkezős.

**Bánki Lajos** 54 éves korában  
meghalt. Temetése vasárnap dél-  
után 2 órákor lesz a köztemető  
3. számú ravatalozójából reformá-  
tus szertartással. Lakás: Dé-  
zsi-u. 13. Pusztai temetkezős.

**Pongrács Károlika** 3 éves ko-  
rában meghalt. Temetése Erdőd-  
ről való szállítás után hétfőn  
délután fél 4 órákor lesz a köz-  
temető 2. B) ravatalozójából  
róm. kat. szertartással. Lakás: Er-  
dőd. Pusztai temetkezős.

**Hj. Csákányovszky Lajos** 18  
hónapos korában elhunyt. Temetése  
ma délután 3 órákor lesz a  
IV. sz. ravatalozóból. Az el-  
hunytban Csákányovszky Lajos  
Bihari és Bozay-telepi lapkéz-  
besítő gyárolja kislát.

**Vargha György** kereskedelmi  
alkalmazott 51 éves korában el-  
hunyt. Temetése vasárnap dél-  
után 1/2 órákor lesz a köz-  
temető II. a) számú ravatalozó  
terméből a Dankó cég rendezé-  
sében.

**Törbök Istváné Gondó Mag-  
dolna** 51 éves korában meghalt.  
Temetése vasárnap délután 4  
órákor lesz a köztemető IV. ra-  
vatalozó terméből a Dankó cég  
rendezésében.

**Özv. Szilner Ferencné** Zong-  
Mária 74. évében elhunyt. Temetése  
vasárnap délután fél 4 órá-  
kor lesz a köztemető II. b) ra-  
vatalozójából. Lakás: Acél-u. 1.  
Temetését Bartha vállalata végzi.

**Köszönetnyilvánítás.** Ezúton  
mondunk hálás köszönetet roko-  
nainknak, ismerőseinknek és  
gazdatársainknak, akik szeretettel  
édesapánk, nagyapánk temeté-  
sén részvételükkel fájdalmunkat  
enyhíteni igyekeztek. Szendrői-  
család.

**Köszönetnyilvánítás.** Hálás  
köszönetünk fejezzük ki ked-  
ves rokonainknak, ismerőseink-  
nek, és a dohánygyár vegyes-  
karának, hogy szeretettel jár-  
édesapánk temetésén megjel-  
tek és részvételükkel fájdalmun-  
kat enyhíteni igyekeztek. Özv.  
Márton Jánosné és családja.

**Köszönetnyilvánítás.** Akik fe-  
lejtéssel felelősek és édes-  
anyánk temetésén megjelentek,  
ravatalára koszorút vagy esz-  
kört küldtek, fogadják hálás kö-  
szönetünket. Miskolczi József és  
családja.

**Köszönetnyilvánítás.** Mind-  
azon kedves rokonainknak, ismer-  
őseinknek, kik drága férjem,  
egyetlen testvérem és szeretői  
édesapánk temetésén részvételük-  
kel fájdalmunkat enyhítették,  
hálás köszönetünk fejezzük ki,  
Kelemen-család.

**Köszönetnyilvánítás.** Istenben  
boldogult nagynéném, nevelő-  
anyám és rokonunk: Özv. Feke  
Józsefné Kovács Zsuzsanna el-  
hunytával megnyilvánult jóleső  
részvételért, ravatalára küldött  
koszorúkat és virágokért hálás kö-  
szönetet mond a gyászoló csalá-  
d.

**Köszönetnyilvánítás.** Áldott  
emlékű feleségem, édesanyám  
és anyóusunknak, id. Nyári Mihá-  
lynének a temetésén megjel-  
lent rokonok és ismerősöknek  
részvételükért, ravatalára küldött  
koszorúkat és virágokért hálás kö-  
szönetet mond a gyászoló csalá-  
d.

**Köszönetnyilvánítás.** Szeretett  
édesapánk és apósomnak, Győn-  
őssy Gyulának az elhunytával  
megnyilvánult részvételért ezúton  
fejezzük ki hálás köszönetünket  
a gyászoló család.  
**Köszönetnyilvánítás.** Mind-  
azonoknak, kik forrón szeretett

gyermekünk, testvérünk, dr. Ma-  
gyary János orvos elhunytával  
mérhetetlen nagy bánatunkban  
részvétel voltak, temetésén meg-  
jelentek, ravatalára koszorút, virá-  
gokat helyeztek, ezúton mon-  
dunk hálás köszönetet. A hóna-  
tos család.

## A cipésziparosok az utalványrendszer megváltoztatását kéri

Fitori Ambrus elnöklésé-  
vel a cipésziparosok népes köz-  
gyűlést tartottak, melyen jó-  
részt anyag beszerzési ügyek-  
kel foglalkoztak. Örömmel vet-  
ték tudomásul, hogy a szakosztá-  
lynak 2000 P tőkéje van, a  
bajtársi szolgálat pénztárába  
szintén 2000 pengő folyt be, eb-  
ből már 1000 P-t kiutaltak a  
hadbavonultak családtagjainak  
segítségére. Foglalkoztak a  
nagy tanonchiánnyal és meg-  
szüntetésének lehetőségével.  
— Kimondták, hogy a mester és a  
tanonc szülője egyezzenek meg  
a fizetésre, ez jobb, mint a meg-  
szabott bér rendszere. Sürgősen  
állítsák fel a tanoncotthont,  
hogy faluról is jöhessenek be  
fiúk a mesterséget tanulni.

pésziparosról és kimondták,  
hogy mint a szakosztálynak és  
a Dalárdájuk volt elnökének  
arcképét megfestetik és szép  
ünnepélyen leplezik le.

Fontos kívánsága a debreceni  
cipésziparosoknak, hogy az  
utalványrendszert változtassák  
meg. Hibásnak tartják, hogy  
magánosok válthatják ki a  
nyersanyagot, mert így vagy  
kontárok kezébe vagy a fekete  
piacra kerülhet a nélkülözhet-  
len nyersanyag, már pedig  
egyik sem kívánatos. Kéri a  
szakosztály, hogy a javítási  
munkákhoz megfelelő mennyi-  
ségű hulladékanyagot utalja-  
nak ki az iparosok részére, mert  
most igen fontos, hogy mennél  
több lábballal idejében meg le-  
hessen javítani. Több ügyviteli  
kérdést is megtárgyaltak.

## KÖZGAZDASÁG A vágómarha igénybeveteli rendelet fontos részletei

Mint már tegnapi számunkban  
közöltük, a vágóállattulajdonosok  
között a vágóállattulajdonosok és  
húselállítás terén bekövetkező  
zavarok kiküszöbölésére illeté-  
kes helyen meglették a szükséges  
lépéseket. Az átmeneti né-  
hezsegek leküzdésére elkészült a  
rendelet, melyet a hivatalos lap  
tegnapi száma közölt. Ebben a  
közvetlenni miniszter elrendelte,  
hogy április 1-től kezdve a vágó-  
állatok igénybe vehetnek.

hány városába szállítják majd  
fel, ahol a húselállítás terén most  
zavarok mutatkoznak.  
A rendelet kimondja, hogy a  
törvényhatóság első tisztvisel-  
ője, illetőleg a községi előjáró-  
ság vonatkozás vagy mulasztás  
esetében az igénybevetett vágó-  
állat átadását kényeszerzőzők  
alkalmazásával is teljesíthető  
és evvelől karhatalmat, szükség  
esetén katonai karhatalmat is  
igénybe vehet.

Az igénybevetéltől mentesíti a  
rendelet a tenyésztőállatok, a  
mezőgazdasági munkálatok el-  
végzéséhez szükséges igásokrók-  
kat és az igavonásra használt  
teheneket.

Addig is, míg a hivatalos lap-  
ban szombaton megjelent rende-  
let hatása a gyakorlatban jelent-  
kezik, a közvetlenni miniszter át-  
meneti igénybevetélt rendelt el.

### Debreceni ingatlanforgalom

Mikó Lászlótól vette Soho-  
dozki Péterné a Torday Gábor  
utca 7. sz. házat 6500 pengőért.  
Pogódor Jánostól vette Bukta  
András Ovoda u. 15. sz. házat  
10.000 pengőért.  
Plaskovits Mihálytól vette  
Mészáros Gusztáv annak 19 h.  
1288 négyzetű területű szán-  
tóját 32.500 pengőért.  
Horváth Gábotól vette Har-  
sányi Gábor annak 4 hold terü-  
letű szántóját 14.000 pengőért.  
Pataki Károlytól vette Jakab  
Zsigmondné a Madách u. 11. c.  
számú házat 6000 pengőért.  
Tóth Gergelytől vette Tóth  
János annak 3 hold szántóját  
9000 pengőért.

Fogarasi Istvánnától vette  
Furta Miklós annak ingatlanát  
5400 pengőért.  
dr. Váradi Szabó Miklósnétól  
vette Kraszula József az Ember  
Pál utcában fekvő 344 négy-  
zetű házhelyet 22.360 pen-  
gőért.

Az igénybevetélt vágóállatot  
csak a Magyar Állattulajdonosi  
Szövetkezetnek vagy megbízott-  
jának szabad eladni, illetőleg  
csak annak szabad megvennie.  
Ha 90 nap alatt a vágóállat át-  
vétele nem történt meg, a gazda  
az állattal ismét szabadon ren-  
delkezhetik, addig azonban köte-  
les gondosan eltartani az igény-  
bevetélt állatot. A helyi közfo-  
gyasztás biztosítására az állspán  
felterjesztést intézhet vágóállat-  
ok igénybevétele iránt a köz-  
ellátási miniszterhez. Helyi  
szükséglet céljára igénybevetélt  
vágóállatot csak a törvény-  
hatóság területén vásárolhat-  
hatja fel az állspán a kijelölt  
kereskedőkkel és húspárosok-  
kal. A közellátásügyi miniszter  
rendelete alapján igénybevetélt és  
a MÁSZ útján megvásárolt vágó-  
állatotak legelőbb eseten Buda-  
pestré és az országban azon né-

### Hirdetmény a mezőgazdasági szegődményes (konvenció) iparosok bejelentéséről

A m. kir. földmivelésügyi mi-  
niszter 283.000—1943. II. 1. ú.  
i. sz. rendelete értelmében azon-  
nal bejelentendő, hogy Debrecen  
város területén levő valamennyi  
gazdaságban az alábbi foglalko-  
zások szerint külön-külön rész-  
letezve, mint szegődményes ipa-  
rosok hánynál, segéd, vagy ta-  
nonc van alkalmazva: 1. pézész,

lakatos, 2. kovács, 3. bognár, 4.  
ács, 5. szíjgyártó. Felhívom az  
érdekelteket, hogy ezeket az  
adatokat három napon  
belül a városi eszűfokú közigaz-  
gatási hatóság ísz. 46. számú he-  
lyiségében jelentsek be. Polgár-  
mester.

### HIRDETMÉNY

Ferenc József-út 42. szám alatti  
megüresedik egy udvari üzlethelyiség.  
Az emelt üzlethelyiséget bérbe-  
venni szándékozó kereszény kereske-  
dők és iparosok ezirányú bejelenté-  
süket az előfokú közigazgatási ható-  
sághoz március hó 30-ig adják be.  
Elsőfokú iparhatóság

### HIRDETMÉNY

A hadirokkantak hadiárvaik, hadi-  
özvegyek, vitéségi erem tulajdono-  
sok és tűzharcosok alábbi adókedvez-  
ményben részesülnek:  
1. Amennyiben a területre kivett  
földadó, házadó és általános kereseti  
adó együttes évi összege a. 50 pen-  
gő nem haladja túl,  
az I. járadékosztályú hadirokkan-  
takat 30 százalékos, hadirokkan-  
takat 20 százalékos, hadirokkan-  
takat 10 százalékos  
II. és III. járadékosztályú hadirokkan-  
takat III. és IV. járadékosztályú hadi-  
rokkantaknak, valamint a vitéségi  
erem tulajdonosokat és tűzharcoso-  
kat 10 százalékos.  
2. Amennyiben a területre kivett  
földadó, házadó és általános kereseti  
adó együttes évi összege 50 pengőnél  
nagyobb, de a 100 pengő nem ha-  
ladja túl,  
az I. járadékosztályú hadirokkan-  
takat 20 százalékos,  
II. járadékosztályú hadirokkan-  
takat 10 százalékos,  
III. és IV. járadékosztályú hadi-  
rokkantaknak, valamint a vitéségi  
erem tulajdonosokat és tűzharcoso-  
kat 5 százalékos adómérséklés illeti meg.  
Az adómérséklés kiterjed nemcsak  
a föld, ház és általános kereseti adók  
összegére, hanem az ezek után járó  
állami, törvényhatósági és községi  
pénzadókra is, a fent megjelölt mé-  
rtékben.  
Az adómérséklésre való igényjogo-  
sultság megállapítása akként történik,  
hogy az arány igényt tartó hadirok-  
kantak, hadiözvegy, hadiárva, vitéségi  
erem tulajdonosok és tűzharcos ilyen  
minőségű igazolási eredeti igazolva-  
nyát és annak másolatát a városi adó-  
hivatal I. emelet 33. számú szobájában  
legkésőbb április végéig benyújtja.  
Aki igazolványát április hó  
után mutatja be, annak adómérsé-  
klése az igazolást követő évtől van  
igényre. Annak az igényjogosultnak,  
aki igazolványát fenti rendelet meg-  
jelentése előtt az adóhivatalnál már  
benyújtotta, az igazolványt nem kell  
újra benyújtani. Városi adóhivatal.

### MECHIVO

A Magyar Országgyűlés és Építész Egy-  
let debreceni osztályának 1943. má-  
rcius hó 21-én vasárnap délelőtt fél 11  
órákor (határozatképtelenség esetén  
fenti napon d. e. 11 órákor) a Magyar  
Építész Helyiségében (Arany  
Bika főbejárati felemelt) tartandó  
rendes közgyűlésre Táragsorozat: 1.  
Elnöki megnyitót. 2. Titkári jelentés.  
3. Pénztári jelentés. 4. A számvizsgáló-  
bizottság jelentése, felmentvény meg-  
állapítása. 5. A 1943. évi költségvetés-  
ről megállapítás. 6. 1. elnök. 2. al-  
elnök. 1. pénztáros 4. választmányi  
rendes tag választása és 3-tagú számviz-  
sgálóbizottság kiküldése. 7. Eset-  
leges indítványok, melyek három nap-  
pal a közgyűlés előtt az elnökségnek  
írásban nyújtandók be. Debrecen, 1943.  
február hó 28-án. Szabó István titkár,  
Tóth Antal sk., m. kir. kormány-  
főtanácsos elnök.

### SPORT

#### Ma indul a levente labdarúgó bajnokság

A levente labdarúgó bajnokság a ma-  
gyar földön valaha is megrendezett  
legnagyobb sportversenyek egyike  
lesz. Erőteljes, ha a leventeport a  
legnépszerűbb sportág terén a labda-  
rugósok keresztjébe eddig még nem lé-  
tező tömeget mozgósít. Így,  
hogy a mai háborús idők igen sok  
akadályt gördített a legnagyobb  
jóakaratú és, de mégis megszüle-  
tt a levente labdarúgó bajnokság és  
a tavasszal már mintegy 10.000 le-  
vente rugja a labdát s őrzi a nemes  
sportot.

A levente labdarúgó bajnokságban  
a leventék sportolásán s nem pedig a  
pontokért való küzdelem a hangsúly.  
A fontos az, hogy minél többen rug-  
ják a labdát. Az egész küzdelemnek  
magasabb célja van: a levente-hajta-  
siusság nemes szellemét. A bajnoki  
rendszabályok szigorú büntetéssel  
fenyegetik azt az egyesületet, amely  
vétsé a sportterület szabályait  
ellen.

A most meginduló levente labda-  
rugó bajnokság egyfordulós lesz. Mind-  
egyik csapat csoportján belül mind-  
egyik csapatnak játszania csak egy-  
szer. — A mérkőzések pont és gol-  
aránya nemek a bajnoki számítás  
szert. A csoportok győztese után  
kiesési rendszerrel döntik el a gy-  
őztes között a hadtest bajnoki első-  
séget. Az országos döntőben a kilenc  
hadtestbajnok, a KISOK bajnoka, a  
Szent László Serle győztese és a  
Budapesti levente-bajnokságot vesz  
részt és szintén kiesési rendszer sze-

### Mérleget, adóbevallást készí- ti a Könyvelési Szakiroda Vörösmarty-utca 24.

rint döntik majd el az országos baj-  
nokságot.  
Debrecenben máj ünnepélyes keret-  
k között nyitják meg a levente-labda-  
rugó bajnokságot délután fél 2 órá-  
k között a Stadionban. Tenát az or-  
szágos hatáskörű intézmény itt Debre-  
cenben is megveti a támogatás al-  
apját a így joggal remélhetjük,  
hogy a levente-labdajátás a köz-  
sportok egyike egyike megéri és  
igazsá teszi azt a jelszót, a sport  
mindég honvédelem!

A Kolozsvári MÁV visszavágó mér-  
kőzést játssza a DVSC-vel délután fél  
4 órák között a nagyterei Stadion-  
ban Karsay játékváltásával. A  
DVSC Nagy, Csokai, B. Nagy —  
Orosz, Mester, Zilahy — Komlós,  
Szabó, Szilágyi, Tiszai, Sidik összá-  
llásban játszik. Eloszólag ünnepé-  
lyes keret között a Debreceni Levente  
Egyesület — Kereskedelmi és  
Kereskedelmi mérkőzéssel indul fél 2 ó-  
rák között a levente-labdajátás.  
A Dohánygyár sporttelepén délután  
fél 11 órák között DMTE—MOVÉ,  
Szabolcs II. mérkőzés lesz.

Az egyetemi pályán két bajnoki  
mérkőzés lesz a levente-labdajátás-  
ra. 9 órák között DEAC—P. MÁV II.,  
délután 3 órák D. Villanygyár—  
Karcagi LE mérkőzés lesz. A D. Húso-  
Berecseni játszik a D. MOVE csapat-  
tal.  
Debrecen korlátdobajbajnokságáért a  
DEAC sporttelepén ma délelőtt 10  
órák a DEAC II.—Piaristák I. csap-  
ata, 11 órák a DEAC I.—Piaris-  
ták II. csapata mérkőzik.  
A debreceni levente ökölvívók a mi-  
skolczi mérkőzésen a Miskolcon.  
A DVSC ifjúsági birkozói pedig Buda-  
pesten az országos vasutas ifjúsági  
csapatbajnokságon indulnak.  
Molnár Ignác szövetségi edző meg-  
vált az MLSZ-tól, hirtelint a Fábán  
József országos szakfelügyelővel ka-  
pcsolatos személyi ellentéték miatt.  
Távozását nagy veszteség.  
Wampetis István egyesületet oszerelt  
Svédországban. Megvált a Degefors-  
tól és a Malmó csapatához szerződött.  
Az egyesületváltást az egyetemi és  
azt is jelenti, hogy a népszerű "Pidi" még  
sem szándékozik Debrecenbe vissza-  
jönni.

Hámas-Húti igazolása még nem  
örkezett meg és így nem játszhat va-  
sárnap a SALTBC-ben.  
Az NB I-ben a mai bajnoki forduló-  
ban Elektromos—Haladás Ferencváros  
—Szegec Törökös—Csepel, Újpest  
—Nagyvárad SALTBC—Gamma, Újvidék  
—Nagyvárad SALTBC—Vasas, Kolozsvá-  
r—Spartak Moskva mérkőzések lesznek.  
A vasárnap mérkőzéseket a követ-  
kező játékosok vezetik: Debreceni  
Levente Egyesület—Társulati Keres-  
kedelmi: János, DVSC—K. MÁV:  
Karsay (partizánok: Csabán és Sor-  
szegi), DEAC—P. MÁV II.: Szabó  
Kálmán, D. Villanygyár—Karcagi  
LE: Corondi DMTE—MOVE Szabolcs  
II.: Harasnyai.

A DEAC és DCASE Atlétikai Szak-  
osztálya 1943. évi március 20-án, cet-  
törtökön d. e. 4 órák között el  
egyetemi sporttelepen rendezi meg az  
egyetem 1942—43 tanévi egyéni, pá-  
ros és as akadémiát 1942—43 tanévi  
egyéni és párosok közötti csapat-  
bajnoki mérkőzését, valamint a  
DEAC 1943 évi ifjúsági és felnőtt,  
és a DCASE felnőtt mezői futó bajnoki  
versenyét.

Értesítem az Egyesület FC-beli játé-  
kosait, hogy a csapat vasárnap é-  
milyenkor játszik barátságos mér-  
kőzést. A vonat indul reggel fél 6-  
kor és délután 14.30 perckor, aki nem  
tud a reggeli vonattal elmenni, az  
vasárnap délután 2 órára a nagyál-  
lománál jelenjenek meg és azzal jö-  
jenek érmihálójávalra. Jutóé.

Tegnap délután rendezte a DEAC  
és DCASE atlétikai részére az egyetem  
fedett pályán atlétikai versenyt.  
A helyből távolugrás a helyből  
magasugrás az egyetem aulájában,  
a többi számokat pedig a DEAC-pályán  
bonyolították le. Az eredmények a  
következők: Helyből magasugrásban  
csapatban első a DEAC 1 m 22.5 cm,  
2. DCASE 1 m 18.5 cm. Egyéni a  
DEAC-nál első Bohán András 130 cm,  
2. Vargha 130 cm, 3. Erdélyi 130 cm,  
4. DCASE-nél 1. Tóth Miklós 125 cm,  
2. Hegedűs László 125 cm, 3. Kiss  
István 120 cm. Helyből távolugrás-  
ban első a DEAC csapata 2 m 55.9  
cm, 2. DCASE 2 m 36.4 cm. Egyéni  
DEAC-nál első Kistaludy György 266  
cm, 2. Szekeres Árpád 266 cm, 3.  
Varga Lajos 265 cm. A DCASE-nél  
első Kiss István 247 cm, 2. Tóth Mik-  
lós 246 cm, 3. Bodnár Miklós 242 cm.  
Helyből magasugrásban első a DEAC  
csapata 7 m 47.6 cm, 2. DCASE 7 m  
31.2 cm. Egyéni a DEAC-nál 1. Kis-  
taludy György 796 cm, 2. Bohán An-  
drás 787 cm, 3. Berta Tibor 786 cm.  
— DCASE-nél első Tóth Miklós 788 cm,  
2. Kiss István 785 cm, 3. Hegedűs  
László 761 cm. Súlylökés egyéni  
DEAC-nál első Molnár Endre 10 m 60  
cm, 2. Nádler Pál 10 m, 3. cm, 3.  
Berta Tibor 8 m 77 cm. — DCASE-  
nél Hegedűs László 10 m 99 cm, 2.  
Berta Tibor lett Magyar 155 cm-  
es magasugrással, 2. Nagy 150 cm, 3.  
Kovács 150 cm. Versenyen kívül indul-  
tak a pótlás eredményét ért el dr. Kap-  
ros László a magasugrásban 170 cm-  
es eredménnyel, Kapos dr. nán volt két  
jó kísérlete a 175-es magasugrásban.  
— Helyből magasugrásban dr. Kapos 156  
cm-t ugrott. Súlylökésben a versenyen  
kívül induló Kiss Ernő 1. m 20 cm-t  
dobott. A verseny szakszerű megren-  
dezésére vitéz Hadházi Deszö testnevelő  
tanár érdeme. — A versenyen meg-  
vált Ráthonyi Lajos és Czuna Ferenc test-  
nevelési tanár munkóitok közre.

A Kereskedelmi (a)—Gyakorló (a) és a  
Kereskedelmi (a)—Ref. gimn. korár-  
labda mérkőzés került volna lebonyo-  
lításra tegnap délután, de úgy a Gy-  
akorló gimn. mint a Ref. gimn. csapata  
nincs jelenek meg a kijelölt hely-  
szen a így a Kereskedelmi mérkő-  
zés a 2:0 aránnyal nyerte a mérkő-  
zést a szabályok értelmében.



# SZOMBAT

Március 27.  
BUDAPEST I.

6.40: Újra az otthon. A Vöröskereszt háziértékelő bizottságának. 6.40: Szereplés. Torna. 7: Hírek. Közlönyek. Reggeli zene. 1. Fegydy Sándor: Vitéziári Simonyi ébeter — lovassági diszidáló. (Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara, vezényel Fegydy Sándor). 2. Murgós Kálmán: a) Hosszulábú gólya; b) Mindig mondám, vezedélmes a lány; c) Jégcsapok nem jönnek az égig; d) Del Pistola: Keringő 4. Kocsmavitis: A finn hadserég tisztjei: 4. diszidálója (Wilhelms-hafen tengerész tisztek zenekara, vezényel: Welge). 5. Buolone: Filmdal. 6. Laombe: Tavasz hajnal. 7. Kozsma: 7. Guareo: Spanyol dal. 8. Magyarádi Jenő: Amikor a fénylő kék szemébe nézek. 9. Lehár: Lonsont induló (Hunyadi János 9. honvéd gyalogezred zenekara, vezényel Fricsey Ferenc). 10. Grothe: Ha boldog vagyok. 11. Brau: Nevetés. 12. Ferrer: O csak ő — dalkeringő. 13. Rust: Modern kelet. 14. Vitéz Nány Antal: Csatadal (Budapesti Egyetemi zenekar és a Folyamcök zenekara, vezényel Ifj. Fricsey Richárd). 15. Deitour: Szerenád. 16. Arótti: Foresta — keringő. 17. Kiss-Angyal Ernő: A kaszárnya udvarán. 18. Kraul Antal: Fegyveres induló (Széllősi Ferenc Ádólozása, Rendőrzeneke, vezényel Széllősi Ferenc). 10: Hírek. 10.15: Rádiózenekar. 1. Cizmás kandúr — nyitány. 2. Két táncváltat. 3. Ha elcsúsz — keringő. 4. Áts Tivadar: Tanú. Castillában — rumba. 6. Sipos István: Carioce. 7. Lehár: Kék macur — egyveleg. 11.10: Nemzetközi vízelvezőszolgálat. 11.15: Pusztai Sándor énekel. Zongorán kíséri Földes László. 11.40: Széltől fűzőkkel helyes felhasználása. Istvánffy Elemér előadása. A közellátásügyi minisztérium rádióelőadása. 12: Hangszer. Fohász. Himnusz. 12.10: Országos Postászenekar. Vezényel Bördög János. 1. Kéler Béla: Romantikus nyitány. 2. Ujváry József: Horvatos rózsa — keringő. 3. Erkel: Bánk bán — egyveleg. 4. Krome: Huszárcsíny — közene. 5. Pausperl: Német meserőben — szvit. 6. Ruzinkó Nádor: Magyar éjtörténetek — induló. Közben 12.40: Hírek. 12.45: Időjelzés, vízállásjelentés. 1.30: Honvédek ének. A Vöröskereszt háziértékelő bizottságának. 2: A Légitörök fúvószenekara. Vezényel Dorozsai Károly. 2.30: Hírek. 2.45: Műsorismertetés. 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 3.15: Könyvi zene. 4: A naprendszer forradalmára. Kerekgyártó Béla dr. egyetemi tanár előadása Kopernikus halála 400. évfordulóján. (Felolvasás). 4.20: Hírek német, román, szlovák és ruszra nyelven. 4.45: Időjelzés, hírek. 5: Utrá Anna és Szántó Gyula magyar nótákat énekel, kíséri Oláh Kálmán cigányzenekara. Utrá számai: Dankó Pista: Nem nézek én; Népdalok: Két út van előttem; Már ezután; Bengő ringó ná; Járósz: Töléd tanultam én; Cselenyine: Csak a te kezéből; Várady István: Elég a pincés; Csokot az asszony; Szántó számai: Akom Lajos: Mikor téged szerettelek; Morvay Károly: Sötét felhők tornyosulnak; Morthy Miklós: Udvarában — Népdal; Balázs Árpád: Valakinek muzsikálnak; Zakál Dének: En gyönyörűségem; Ledűlt a szénaboglya teteje — népdal; Nyitva van a százas úr ablaka — népdal. 5.45: Matyás király. Deér József dr. egyetemi tanár előadása. 6.05: Hírek német, román, szlovák és ruszra nyelven. 6.30: Dohnányi Ernő zongorázik. 6.50: Hírek. 7.05: Vidám német betéte. Az összekötőszolgálat. Liszt Nándor. Elmondja Perényi László Közreműködik Szilvássy Margit, Somogyi Nusi, Nagyap László, Solti Károly, énekgyűjtés és a Rádiózenekar Fridl Fricsey vezénylésével. 9: Akiiket mindig szívesen hallgatunk. Nagy Izabella csavargása. 9.10: Könyvi zene. 9.15: Hírek. 9.40: Hírek, lovenszeredmények. 10.15: Melles Béla-zenekar. Vezényel Vincze Ottó. 11.15: Csárdások. 11.30: Tánccsok zongorán. 11.45: Hírek.

## BUDAPEST II.

5-6: Azonos Kassa műsorával. 6: A földmiveltésügyi minisztérium megalapításának 10. évfordulójára. 6.30-9: A vén gazember. Színdarab 3 felvonásban. Mikszáth Kálmán regényének felhasználásával írta Harányi Zolt. Rendező: Lehotay Árpád. Személyek: Inokay Gottfried báró — Lehotay Árpád; Inokay Eliz, a felesége — Vízvári Mariska; Mária, a lány — Somogyi Erzsébet; Inokay Pál báró, a fia — Pataky Jenő; Balassa báró — Major Tamás; Borly Gáspár, kaszár — Maklár Zoltán; Borly László főhadnagy — Nagy István; Perkálné, Borly gazdaszónya — Góbbi Hilda; Bekházy — Turányi Alajos; Gyengő, ügyvéd — Hosszú Zoltán; Priczó, orvos — Pethes Sándor; Bozók, kántor — Tassy András; Kontoc, jurátus — Lázár Gida; Disznóssy, lakatosmester — Kubok György; Krasznay kőter — Bicskey L. Hanna, szolgálo — Biró Anna; Johann, inas — Rab Antal; Marci, a huszár — Pechy S.; András — Konkoly Miklós.

## Völegénynek

nagy a gondja, nincsen frakkja sem szmokingja, zsinóros magyar ruhája. — Ne törje a fejét keresse fel

## Végh ruhakölcsönzője

Vár-u. 1.

# VASÁRNAP

Március 28.  
BUDAPEST I.

7.40: Fohász. Szózat. Reggeli zene. — Kéler Béla: Magyar vígjáték-nyitány (Radócs zenekar, vezényel Majorossy Aladár). 2. Kacsóh Pongrácz: János vitéz — Huska dala. 3. Lehár: Luxemburg grófia — operettzenelet. 4. Senkő László: Vallomás — dal. 5. Székely népdal. 6. Bánati-Bruckner Antal: Énekrapszódia (Valkó Homerosz énekkara, vezényel Schnitzl Gusztáv). 7. Balázs Árpád: Szeretnék május éjszakákon. 8. Csanak Béla: A kard. 9. Némény József: Üzenet. 10. Bihari János: Verbunkos. 8.15: Hírek. 8.30: Osztató beszéd. 9: Szókratész zene 1. Preparatio — nyitány. 2. Magyar táncok. 3. Verbunkos szvit. 4. Erdélyi népdalok. 5. Liszt: II. rapszódia. Paesirta — egyveleg. 10: Egyházi ének és szentbeszéd a Szent István bazilikából. A szentbeszédet mise közben. Ga par Gusztáv hittanár mondja. Énekel a templom énekkara Harant Artúr vezetésével. 11.15: Evangélikus istentisztelet a Deák-téri templomban. Igét hirdet Kemény Lajos esperes. Énekszámok a Dunántúli Énekeskönyvből: 176, 325, 308. Orgonálat Zalanfi Aladár. Énekel a Lutheránia vegyeskara, vezényel Welther Jenő. 12.15: Levente-műsor. 1. Fegydy Sándor: Tóli — induló (hangjelzés). 2. Arany János: A gyermek és a szivárvány. Elmondja: egy levente. 3. „Mese, mese, mese könyvet...”. P. Tarcsányi Levente előadása. 4. Fucsik: Kínzasi induló. 5. Üzenetek. 6. Kraul Antal: Zrínyi induló. 12.55: Beeskártzenekar. Vezényel Müller Károly. 1. Per aspera ad astra — induló. 2. Thomas: Mignon — nyitány. 3. Ernst Fischer: Az Alpoktól dére — szvit. 4. Merker Andor: Cigánytánc — 5. Blankenburg: Tavaszi induló. 1.45: Időjelzés, hírek, vízállásjelentés. 2: Művészeti hírek. 3: Időszervi gazdasági tanácsadó. A földmiveltésügyi minisztérium rádióelőadása. 3.45: Horváth János és cigányzenekara muzsikál. 4.30: Hírek magyar, német, román, szlovák és ruszra nyelven. 5: A XV. Honvéd Kivánsághangverseny. Rendezi a Magyar Vöröskereszt a magyar rádió közreműködésével. Közvetítés a Magyar Művelődési Házából. A március 15-iki hangverseny hangfelvétele. Közreműködik Apáthy Imre, Barabás Sári, Bördy Béla, Bilcsi Tivadar, Csányi László, Háromy Imre, Hir Sári, Honthy Hanna, Kazal László, Lehotay Árpád, Martzy Johanna, Mészáros Agi, Muráti Lili, Nagy Izabella, Nagykovácsy Ilona, Rösler Ede, Rieger Tibor dr., Solti György, Turay Ida, Udvardy Tibor, a Szeretel-híd nőikar. Volly István vezetésével, a XI. sz. helyőrségi kórház énekkara közlegény Akos vezetésével, a Budapesti honvéd énekkara, Kopernikus Géza vezényletével, a Rádiózenekar Bertha István vezényletével. Kísér Sára Elemér cigányzenekara. Beszédök: Ujlaki László és Tolnay Gusztáv dr. 6.50: Hírek. 8: Hangkepe a vasárnap sportjáról. 8.20: Gitár-est. Összeállította és vezeti Bertha István. Közreműködik Giuseppe Moretti (ének- és gitár-együttes). 9:10: Odró Árpád. Pünkösdi Andor színesportréja. 9.30: Rossini: Korintus ostroma — nyitány (Milánói szimfonikus zenekar). 9.40: Hírek, sport- és lovenszeredmények. 10.15: Magyar nóták. Farkas Jenő cigányzenekara muzsikál. Mindszenti István énekel a Spótarisk-kávéházban. Dalok: Balázs Árpád: Ahogy én szeretlek. Népdal: Ha megszólal a kisharang; Kertész Zsigmond: Lajos: Szelkeses jár udvarom. Népdal: El kell menni. Népdal: Levél jött a kis faluból. Huska: Sose járj olyan helyen; Laczovich János dr.: Rövid szoknya. 10.50: Szókratész zene 1. Rixner: Bagatell — nyitány. 2. Rust: Kölibri — ábránd. 3. Billi: Isten harangok. 4. Prötorius: A. 317. zsolta. 5. Gerhart: O, mia bella — ábránd. 6. Sarasate: Andaluzia románca. 7. Buttka Akos: Bolygó görög — balladzene. 8. Künnele: Keringő. (Rádiózenekar). 11.45: Hírek.

## BUDAPEST II.

10: A Rádiózenekar műsorából. Vezényel Bertha István. Közreműködik: Marjay Erzsébet, Paganini — egyveleg. 2. Hallgatok. 3. Zólyom megyéből. 4. Zeneszerzők. 5. Gavott. 6. Előjáték az Isten rabja c. filmből. 7. Változatok egy magyar népdalra. 8. Özevgy kisasszony c. operettből Cséri dala. 9. Keringőintermezzo. 10. Szultán — Roxelán belsője. 11. Erzsébet — nyitány. 12. Duruzsoló szelők. 13. La Valliere — Huska dala. 11.10: Magyar nóták. (Hangjelzés). 1: Zongora gordonka szonáta. Előadja Faragó György és Ifj. Banda Ede. 3-3.45: Buttola Ede tánczenekara játszik. 4: A Székesfehérvári Zenekar hangversenyének közvetítése a pesti Vigadó nagyszínházban. Vez. Vaszy Viktor. 6: Örök magyar vers — örök magyar sors. A verseket elmondja Lehotay Árpád. (Hangjelzés). 6.20: Sulyok Imre játszik az óbudai evangélikus templom orgonáján. 6.45: A magyar parasztság története. I. rész. A jobbágy és jobbágytelek. Szabó István dr. egyetemi magántanár előadása. 7.05: Világhírű énekes lemezei. 1. Verdi: Aida — ária a III. felvonásból. 2. Puccini: Ma non Lasciat — ária a III. felvonásból. 3. Wagner: Trisztán és Izolda: Brangäne áriája. 7.40: Dunamélték. Máthé Elek tájárja. 8-9: A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Szergej Artúr. 1. Pécsi József: Pusztai látomás — nyitány. 2. Masogni: Beszéd a Parasztszövület c. operából.

# ASSZONYOKNAK

HETI ET LAP

Hétfő. Ebéd: Borleves, Stefánia-szelet rizskorítással, uborkával. Vacsora: Májpástétom. Kedd. Ebéd: Zellerkrémleves, lencsefőzelék füstölt oldalassal, alma. Vacsora: Töltött burgonya. Szerda. Ebéd: Savanyú tojás leves, káposztás kocka. Vacsora: Tüdő mártással. Csütörtök. Ebéd: Grizgaluska leves, sertéskaraj körettel, savanyúsággal, habkock tejvagy borodóval. Vacsora: Szárazkolbász. Péntek. Ebéd: Tarhonya leves, spenótfőzelék bundáskenyérrel vagy tükörtőjással, alma. Vacsora: Lecso (konzervből). Szombat. Ebéd: Tüdőtáska leves, székelygulyás, fánk barackkissal. Vacsora: Főtt marhahús paprikás lében felpirítva. Vasárnap. Ebéd: Zöldszékelyes, rostélyos burgonyapürével, céklával, krémes tészta, narancsaláta. Vacsora: Sonka főtt tojással, tea, alma.

## ÉTELEIRÁSOK. ZSIRTALAN ÉTELEK.

Rizsleves. A tisztán megmosott rizst sós vízben puhára főzzük, de a szemeknek egészben kell maradniuk. Mikor puha, levesestalban egy tojás sárgáját 2-3 kanál savanyú tejföllel jól elkeverjük. Azután a rizst folytonos kavarással közben hozzá öntjük. Nagyon jó ízt ad neki, ha kis fej karfiolt vagy metéltségre vágott karalábét főzünk meg benne. Citromlével ízesítjük, gyorsan betároljuk, mert különben összeforr benne a tojás.

Tüdőtáska leves. Vékony tésztát gyúrunk, kissé megszarítottuk. Azalatt borjúfőjt sós vízben puhára főgözzük, apróra megvágunk, sóval, borssal, hagymával külön megpárolunk, közben marhahúslevest öntve hozzá. Azután egy tojást ütünk bele, kissé összeállítjuk, végül a tésztából derelyét, vagyis táskákat készítünk. Ezeket befőzzük a már leszűrt marhahúslevesbe. Ha nehányszor felfőtt, tároljuk.

Káposzta hással. Hordóban savanyított káposztát levétől kinyomunk, aztán kissé megpárolunk. Azalatt kövéres sertéshúst rizzsel, sóval, borssal és tojással elkeverve, szintén kissé megpárolunk. Lábasban egy réteg káposzta, egy réteg hús, ismét egy réteg káposzta lesz le rakva, mindegyiket savanyú tejföllel megöntjük, tetejébe káposzta essék. Aztán sütőben megsütjük.

Tüdő mártással. Egész, vagy fél tüdőt (lehet borjú-, marhahús vagy disznótüdő), zöldszékely, sóval, hagymával, citromlével puhára főgözzük. Azután hidegen kihűni hagyjuk, amíg olyan kemény, hogy vágni lehet. Fél tenyérnyi, vékony szeletekre felvágjuk, zsemlyemorzsaiban megmártjuk, olajban kisütjük. A maradék tüdőt finomra megvágjuk, 3 evőkanál lisztet, tejfellet behabarájuk, azután azzal a levessel felöntjük, amiben a tüdőt főtt. Miután ezt a levest átszűrjük, kissé elfőni hagyjuk, citromlével savanyítottuk, kevés törött borsot is adunk bele. Azután lapos tálon elrendezzük a kirántott tüdőt, a mártást köréje öntjük.

Alma püré. Borizó almát meghámozunk, gerezdereke felvágunk, magházát kiszedjük. Nyomban már előbb citromlével felforralt cukorszörpbe dobjuk, mert különben megfeketedik. — Kevés szegfűszeget és erős bort adunk meg bele. Ha egészen szétfőtt, tála tészük és kihűlni hagyjuk. Különösen szárnyashoz kiűp. Mivel bor van ben-

ne, a beteg, vagy gyöngye gyomrú is eheti.

Gesztenye-kompót. — Félkiló nagyszemű gesztenyét vízben, kevés cukorral puhára főzünk, hideg vízbe tesszük és azután belső hajától megtisztítjuk. — Azalatt 20 deka cukrot fonódásig főzünk, ebbe tesszük a gesztenyét betakarjuk és 2 percig állni hagyjuk. Azután beöltés tála rakjuk, a levét cukorral még egyszer felfőzzük, narancshajjal illatosítjuk, kihűtjük, gyümölcskocsonyával díszítve feladjuk.

Narancs-saláta. A narancsokat használat előtt éles késsel, hajukkal együtt finom karikákra megvágjuk, magjától megtisztítjuk, keresztiben és koszorú alakban tála elrendezzük, kevés borral leöntjük, cukorral megszórujuk és befőt meggyel díszítjük. Sokkal jobb az íze, ha nehány órával tálalás előtt készíttjük, mert akkor jobban átjárja a cukor és a bor.

## Ami a margarinról tudni kell

A mai zsirszegény világnak következménye, hogy a margarin ismét megjelent háztartásunkban. Sokan fogadják ellenszenvvel, — mert nem ismerik. Nem tudják, hogy miből készül és mire használható. Nem így áll a helyzet a nyugati államokban, ahol már évtizedek óta majdnem minden háztartásban használnak margarint és ezt keletkezéssel értekelik is. Annak az ellenszenvnek, mellyel a margarin hazánkban sok helyen fogadták, egyik fő oka abban rejlik, hogy az első világháború alatt s az azt követő években nagyon súlyos minőségű árut hoztak forgalomba. Ezért nem árt röviden rámutatni a margarin lényegére, gyártási módjára és összetételére.

A margarin szükséghelyzetből keletkezett. A múlt század közepén Franciaországban nagy volt a zsirhiány. A vaj ára megrágrágra emelkedett. Néhány vegyész megbiztatással azzal, hogy megfelelő pótlanyagot állítson elő. Ez sikerült is mégpedig a lehető legjobban.

Az egyik francia vegyész hosszas kísérletek után olyan zsiradékot nyert, mely majdnem olyan hűköt mellett olvadt, mint a vaj, kellemes édes ízü volt és a használatban a vajtól tökéletesen helyettesítette. Amellett még az előnye is volt, hogy hosszabb ideig elállt, anélkül, hogy avassá vált volna. Így jutottak az első margarinhoz. Az első margaringyártó 1874-ben Hollandiában alapították és csak később létesültek nagyobb margaringyárak Franciaországban és Németországban. A margaringyártáshoz szükséges nyersanyagokat az egész világ szolgáltatja. A hazai margarin magyar olajgyárban sajtolt növényolajokból készül, főképpen földidő-olaj és napraforgó-olaj felhasználásával.

A margarin gyártáshoz a legfőbb technikai berendezések szükségesek, mert a gyártás elszűkítése úgy a nyersanyagnál, mint annak további feldolgozásánál a legnagyobb tisztaság.

A nyersanyagot feldolgozásának első percétől kezdve emberi kéz nem érinti. Míg az első világháború alatt és után forgalomba szerepelt margarin főalkotó eleme az állati fagygy volt addig a most gyártott margarin már a fagygy mellőzésével, tisztán növényi olajokból készül. — Ezeket az olajokat a fogyasztóközönség már eddig is, mint ételolajakat ismert és élvezte. Higiénikus és egészségi szempontból tehát a ma forgalomba hozott margarin az elképzelhető legideálisabb. Az olajok tisztítása különleges finomítottokban történik. — Amíg a finomított és tisztított

olajok elkészülnek, addig a friss tejet — amely az elsőrangú margarin előállításához semmiképpen nem nélkülözhető — bizonyos eljárás alá veszik. A tejet pasteurizálják, hogy az esetleg belekerült káros baktériumok megsemmisüljenek. Aztán hűtik és megolvasztják, ami éppúgy történik, mint a természetes vajnál. Így a margarinnak is jellegzetes vaj íze van. Ezután a szilárd anyag kettősfalú edénybe kerül, ahol megolvasztják, lecsúrik és a folyékony anyagot a finomított olajokkal összekeverik. Az így elkészített keverékből kitűnő ízü és szagú folyadék válik, amely a sűrű tejfelhez hasonló. Bizonyos fokú lehűlés után az a folyadék szilárd anyaggá változik. Ezután a hengerű alkatrészt több ízben preseli, átgyúrja és lehűtes utána a szállításra kész árut gépek segítségével csomagolják. A margarin úgy táptértékben, mint vegyi összetételében a vajjal egyenértékű, sőt orvosi vélemény szerint a vaj táptérték-egysége 790 kalória, míg a margariné 790 kalória.

A margarin használatát különben is igen gazdaságos, mert sütésnél kevesebb víz (sav) tartalmánál fogva a belőle készült tésztánemek sokkal omósabbak, kiadósabbak. A margarin felhasználása nagy gazdasági vívmány. Ma már a világ zsirszükségletét mindegyik legjobban és legkisebb költséggel szolgálja, minden ok megvan tehát arra, hogy mi is megbarátkozunk vele.

## Uj könyvek

### Mai magyar nevelés

Dr Kiss Árpád  
gyakorló gimnáziumi tanár  
könyve

Debrecenben az új magyar neveléstudomány eredményeinek rendszerezésére a „Debreceni Könyvek” sorozatban „Magyar Nevelés” címmel kiváló pedagógusok munkái fognak megjelenni. Az első kötet most hagyta el a sajtót s a címe „Mai magyar nevelés”. Szerzője dr Kiss Árpád gyakorló gimnáziumi tanár, aki ebben a kötetben mindazt egybefoglalta, ami a mai magyar nevelés kérdésében érdeklődésre tarthat számot. A munka egyes fejezeteiben vizsgálja a mai magyar társadalmat, keresi magasabb nevelésű egyetemességét. Külön fejezetben taglalja a minőségű kiválasztás néhány fontos szempontját s utána rátér a politikai nevelés tanulóanyagára. A nemzet nevelésére és érdekeire tartja szemelést s erre vonatkozóan ad irányítást. Ebből a nemzetnevelő munkából nem maradhat ki természetesen a nevelő alakja sem. Vizsgálat alá veszi magát a nevelő is és számot vet a nevelő múltbeli és jelenlegi típusaival s különös figyelemmel vizsgálja a jövő nevelőjének eszményi alakját. De nemcsak a nevelés, a nevelő kap szerepet könyvében, hanem az iskola is és az a sok minden, ami az iskola munkáját elősegíti, illetve hátráltatja. A nevelés nem korlátosza pusztán a nevelők kiválasztott csoportjára, hanem azt vallja, hogy „mindenki mindenki nevelője”, mely elv különös figyelmet érdemel. Az iskola, a hivatásos pedagógusok régen tudják, hogy az ő munkájuknak nagyon sok ellensége és rajtuk kívül álló hátráltatója van. Az iskola ne legyen elszigetelt világ, hanem szervez része életünknek, hol a jövőnd nemzedékek készülnék egy zsebb és boldogabb magyar élet megteremtésére. A nevelők kezében van a magyar jövőnd s olyan lesz a magyarságunk és olyanok leszünk mi magunk is, amilyenek fogják azt nevelni a nevelők. Nevelő alatt itt nemcsak tanárokat, hanem minden neveléssel foglalkozó egyént kell érteni, aki a magyar jövőnd elkészítője és így a legfeljebb eljövendő hivatás tudatos végrehajtója. A megjelent könyv minden szempontból nagyon fontos és nagyon jelentős megnyilatkozást tartalmaz, s legnagyobb örömmel üdvözöljük a Debreceni Könyvek első kötetét.

# Ismerjük meg városunkat

## KORPONAY UTCA.

Ez az utca nevét ugyancsak egy kevésbé ismert negyvennyolcas honvédől kapta, aki nek Debrecenhez is volt némi köze. Korponay János a komonkai Korponay családból származott, született 1819-ben, Him községben, Abauj vármegyében. Pályáját, mint megyei némes ifjú a testőrségnél kezdte, ugyancsak itt kapta katonai kiképzését is. Már ifjú korában azonban inkább a hadi irodalom érdekelté és mikor főhad naggyá léptették elő, különleges buzgósággal kezdte művelni az addig alig művelt magyar katonai irodalmat. Irodalmi munkássága jutalmául az Akadémia levelező tagjává választotta az alig huszonhárom éves ifjú tisztet. 1845-ben jelent meg Hadi földírás munkájának első kötete, majd 1848-ban megjelent az értékes munkának második kötete is.

Az csak természetes, hogy az ifjú tudós, aki elsősorban mégis csak katona volt, a szabadságharc mozgalmaiban első napjaiban már a legelső között a szabadságharc mellé állott. Fontos szere-

pet kapott, mert a Honvédelmi minisztérium előlki osztálya élére állították, s itt a legfontosabb ügyek irányításában kapott jelentős szerepet. Így járt Debrecenben is, mikor a kor mány ide menekült. Munkássága nagyon sokat lendített a szabadságharc ügyén, hiszen első sorban az ő kezén és agyán ment keresztül minden fontos hadügyi intézkedés.

A szabadságharc végefelé, 1849. keserű nyarán, amikor már előrelátható volt az elkerülhetetlen vég, ő is csapathoz ment és egy 1500 főből álló ujonc csapatot vett át. A rosszul hiányosan felszerelt kis csapat, kiképzetlen honvédekkel és néhány ágyúval azt a fontos feladatot kapta, hogy Tiszafürednél akadályozza meg az oroszok Tiszán való átkelését. 1849. július 25-én azonban Gorcsakov orosz tábornok nagyszerűen felszerelt, agyúkkal, műszaki csapatokkal ellátott serege Korponay kisdéd seregét Poroszlónál átvette a Tiszán, így már más ut nem lévén, a megtizedelt erőt kis csapat Debrecen felé hátrált.

Debrecenben ekkor szervezkedett egy nagy ellenállásra Nagy Sándor József tábornok vert

hada és augusztus 2-án éhhez a sereghöz csatlakozott Korponay is alig ezer főnyi csapatával. Nagy Sándor József tábornok a sereg balszárnyán vezénylését bízta Korponayra, aki az augusztus 2-iki csatában így fontos szerepet játszott. Mint ismeretes ez a csata is az oroszok javára dőlt el, a sereg megverten mind hátrább, illetve lejjebb vonult és Korponay Jánost is Világosnál találta a fegyverletétel. A világosi fegyverletétel után Aradra került, ahol csak 1850-ben került ügyének tárgya alá. Mivel 15benjáró bünt követett el mint egykori testőr és a magyar „felkelő sereg”, honvédség legfőbb irányítójának egyik vezregényisége, 1850 március 4-én golyó általi halálra ítélték. Ezt az ítéletet változtatták át kegyelemből tizenhat évi várfogságra, melynek kitöltése után visszament vármegyéjébe, Abaujba, ahol megyei levéltárosnak választották. 1881 január 15-én Kassán halt meg.

Emlékét a debreceni utca őrzí.

\* Katona dolog c. rendkívül érdekes regény kapható kiadóhivatalunkban. Ara 80 fillér.

Genfben van a világ legnagyobb könyvgyűjteménye, valóságos mesebeli könyvtárszág, mely 1927-ben Rockefeller kétmillió dolláros alapjával és a magyar Nemes professzor tervei alapján alakult meg, hogy összegyűjtse a világ összes legmottóval alkotását. — A genfi könyvtárszágban a magyar könyvek is hatalmas számmal vannak képviselve.

A kísérleti könyv Rothermere-utca 8. szám alatti helyiségében bemutatott és mosási próba lesz új anyagokkal Pápay Mihályné gard. tanárnő vezetésével vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel. A Baross női csoport felhívja tagjait, valamint a fűszerkereskedőket, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

### Mi újság a budapesti élelmiszer nagyvásártelenen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító 16. városi jelentése szerint március 12-től 18-ig az elő- és vágottbaromfi-piacon az árak nem változtak. A torjásipiacon a m. kir. köv. állatügyi miniszter 19.400-19.4. sz. rendeleté értelmében március 18-tól a következő árakat kell alkalmazni: friss csatlózat, 10, 10 és húshoz: eredeti ládatételben 3.88 P. kiolvasva 3.96 P. a meszes, eredeti la-

datételben 3.66 P. kiolvasva 3.96 P. repórt: eredeti ládatételben 3.66 kiolvasva 3.66 P. kg. kint. — A szék- és fűszereket piacra a melag. ágyi felvásárlás ára 20, a paraj ára 50, az újtymeső leveles karfiol ára pedig 200 fillérrel csökkent. Ezen a héten megjelent mint újdonság, a hónapos reték csomónként 10-180, a hegyes zöldpaprika darabonként 50 és a töltési való paprika darabonként 200 filléres kezdő áron. — A gyümölcsipiacon a nemesfajtájú alma ára 20 fillérrel csökkent, viszont a vörösbélt narancs ára 30, a sárgabélt narancs ára 60 fillérrel emelkedett kint.

### Nem fontos, de érdekes

Az öreg földrajzútkon kívül még egy Európa van, egy 12 méter magas jelentéktelen homoksziget a Madagaszkár és Kelet-Afrika között fekvő Mozambik csatornában? Kintünkünk névrokonának, melyet Franciaország értékes guano telepei és korallzónákkal védett kintünk kikötői miatt Franciaország 1897-ben annektált ma is csak néhány lakója van.

### ÁRVERESI HIRDETME NY

A m. kir. debreceni állami mentelep katonai parancsnoksága folyó hó 23-án délelőtt 11 órakor Debrecenben a lóvásártéren 9 darab herélt lovat nyilvános árverésen el fog adni. Mentelep parancsnokság.

# APRÓHIRDETÉSEK

## NYOMOZO IRODA

**GALOCSY** legregibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3. sz. T.: 28-72.

## HÁZASSÁG

**FERJHEZMENNÉNEK** földbírtokos özvegyek 30 50, 120 holddal, bővebbet választékos Kincses Iroda, Nagyvárad. 487. 6. 3

## JOB B

JOB B férfi ismeretséget keresi 40 éves asszony kereset házzal házasság céljából „Tavaszi” jellegre. 1270

## MAGANOS

MAGANOS 53 éves özvegyasszony megismerkedne házasság céljából egyszerűbb, kisebb nyugdíjas férfitel. „Négyezer pengőm van” jellegre a kiadóban. 97

## NEGYVENHATEVES

hadirokkant iparos keres egy magános özvegyt vagy árva nőt feleségül. Otthonra vágyom. Levelet „Unalmas egyedül” jellegre a kiadóba.

## LEVELEZÉS

NYUGDÍJAS özvegy úrnő idősebb katonatiszt, vagy más úri ember ismeretséget keresi, szórakozás céljából. Levelet „Özvegy” jellegre a kiadóba. 111

## ALKALMAZÁST

nyer férfi

## ASZTALOS

ASZTALOS segédet és tanuló felveszek, Kiss Béla asztalos, Deák Ferenc u. 10. 1084

## MUNKÁSNÖKET

MUNKÁSNÖKET és bevonó munkásokat felvesz a Debreceni Működőgyár, Fűrdő u. 2. 1833

## APRILIS

APRILIS 15-re házmaszter felvétetik, Bethlen u. 43 sz. 1905

## ASZTALOS

ASZTALOS segédet és tanuló azonnali felvétetnek, Burgundia u. 6. sz. Nagy. 1938

## BÁDOGOS

BÁDOGOS segédet felveszünk, Gebauer-gyár, Hid u. 10. 1930

## EGY

EGY tanuló pékségbe, vidékre felvétetik. Értekezni: Patai u. 16. 1979

## ASZTALOS

ASZTALOS segédet bűtő munkára felveszek, Széchenyi u. 29. 1922

## KOVÁCS

KOVÁCS segédet felveszek, autógép hegesztést vállalom, Cserepes u. 20. sz. 1103

## MÜSZERÉSZ

MÜSZERÉSZ segédet a tanuló állandóra felveszek. Szerszámgepvet veszek, Király. Hunyadi u. 2. sz. 1944

## KOMMENCIO S

KOMMENCIO S kocsist fiával április elsejére keresek, Thaly Kálmán u. 12. sz. 1869

## TÖBB

TÖBB évi gyakorlattal rendelkező gazdát, április elsején belépéssel keresünk bizonyítványt másolat, vagy személyes bemutatkozás, Országos Földmíveltetési és Gazdasági Minisztérium, Budapest, Bojárhollos címen. 1931

## CUKORDINNYEST,

CUKORDINNYEST, melegágyast, keresünk egy hold területhez, Széchenyi-utca 29. 1954

## GÉPÉSZKOVÁCSOT,

GÉPÉSZKOVÁCSOT, aki traktorhoz is ért, konvenciósnak felveszek Kossuth-u. 22. 1935

## GYERMEKKOCSI

GYERMEKKOCSI kárpitosok, szerelők és lakatosok önálló munkások jó fizetéssel Nagyváradra azonnali felvétetnek. — Ajánlatok Staud Gyula, Nagyvárad, Szacsuay-u. 41. 1927

## NEGYKÖZÉP

NEGYKÖZÉP iskolát végzett fiút tanulóknak fizetéssel felveszünk Méliusz könyvkereskedés. 1874

## 340

340 ÖLES kertbe gyümölcsfa kezeléshez is értő részben művelőt keresünk, Dózsa utca 12. a. 1271

## EJELIÖRT,

EJELIÖRT, kocsist garancival, napszámot, takarítónót azonnali belépésre keresünk, Hazai Lükör-gyár, Szalkai u. 5. 1265

## TÉGLÁSKERTBEN

TÉGLÁSKERTBEN II. járáson csész választás lesz 21-én fél 3 órakor. Kérjük a jelentkezőket. 1230

## JÓMUNKÁS

JÓMUNKÁS szabóság des és ügyes leány felvétetik, Gönczy-nél Széchenyi-u. 6. 1283

## CIPÉSZSEGEDET

CIPÉSZSEGEDET vegyes munkára keressék Kínizsi-u. 67. Zommer. 1284

## 2eÜÜ-2

2eÜÜ-2 2gy 22 g. KOMENCIO S béres felvétetik Mester-u. 26. sz. 1293

## HOSSZABB

HOSSZABB bizonyítvánnyal rendelkező 40-50 év körüli magános ember 1 lóhoz felvétetik Baltazar Dezső-u. 20. 1321

## CIPÉSZ

CIPÉSZ munkást, egy javító és egy új munkást felveszek, Takács János, Batthyány u. 4. 66

## FÜTŐKET

FÜTŐKET cséplésre felveszek, Márton Kálmán u. 81. sz. 1115

## TANULÓLÁNYOKAT

TANULÓLÁNYOKAT felveszek. Alibán Istvánné nőiszabó, Virág u. 46. 1350

## EJELIÖR

EJELIÖR épületfa kereskedésben jártas kisvállalatot havi díjazással felveszünk. Acsmesterek Szövetkezete Károly Ferenc József út 16. 1324

## GUMIJAVÍTÓ

GUMIJAVÍTÓ segédet, tizenöt éves kifizető felveszek. Réti gumijavítóüzem Piac 42. 1383

## GÉPLAKATOS,

GÉPLAKATOS, esztergályos tanuló felveszek, ugyanott 75 és 65 mm. transzmisszióengely kapható, Tóth Árpád 85. 1361

## EGY

EGY jó munkás borbélysegéd állandó munkára felvétetik. Apafi 23. sz. Gombosok. 1366

## BUDAPESTI

BUDAPESTI üzembe szalagfűrészen önállóan dolgozó munkás felvétetik. Erdekldóni: hétfőn Erzsébet u. 14. Fehér. U. ott férficsizma eladó. 1372

## BIZTOSÍTÁSBAN

BIZTOSÍTÁSBAN jártas körzetfelügyelőt keresünk fixszel és jutalékkal Nyiregyházi körzetünkbe. Cím a kiadóban. 1378

## HÁZMESTERT

HÁZMESTERT április 1-től felveszek. Értekezés délelőtt 10-11 óráig. Domb 22-b. 1375

## SZOBAFESTŐ

SZOBAFESTŐ tanuló felveszek. Szent Anna 23. 1380

## GÉPÉSZT,

GÉPÉSZT, fűtőt, cséplésre felveszek, Hortobágy u. 3. sz. 1116

## EGY

EGY jó cipészsegéd felvétetik, állandó munkára. Külsővásár-tér 62. 64

## ASZTALOS

ASZTALOS-segéd fehér munkára, jó fizetéssel felvétetik, Kacsóh, Hatvan u. 53. 137

## KONVENCIO S

KONVENCIO S konvenciósnak felveszek, Simon, Miklós u. 27. 144

## LAKÁST

LAKÁST adok takarításért magánosnak, vagy párnak, Méliusz-tér 4. 142

## EGY

EGY kifutófiú felvétetik, Mester u. 38. hátul az udvarban. 126

## KÁRPITOS

KÁRPITOS tanuló és 14-16 éves kifutó felveszek, Baranyai kárpitosmester, Rákosi Jenő u. 3. sz. 72

## KOMOLY

KOMOLY megbízható kifutót vagy üzleti szolgálatot keresek. Szabó Zsigmond műszaki- és olajkereskedő Ferenc József út 10. 1337

## MÜSZERÉSZT,

MÜSZERÉSZT, aki műszerészség di munka szerzésre felveszek. Konyv felett rendelkezik, családi és ipari varrogépek javításához ért, alkalmazunk. Singer varrogép Rt. Debrecen, Ferenc József út 79. sz. 1393

## KIFUTÓT

KIFUTÓT keres a Takarékosság Rt. Jelentkezés hétfőn Deák Ferenc u. 6. irodában. 1400

## TAKARITÁSÉRT

TAKARITÁSÉRT lakást adok egy pár embernek. Csillag u. 73. 1408

## EGY

EGY tizenhat éves aluli kifutó fiú felvétetik. Tóth Miklós u. 14. 1410

## HÁZMESTER

HÁZMESTER felvétetik, Jelentkezni lehet vasárnap délután 2-3 óra között. Csonak utca 15. 1419

## NAPSZAMOS

NAPSZAMOS fiút állandó munkára felveszek. Oláh Károly u. 8. 1421

## KÖZELI

KÖZELI tanára majort keresek. István út 60. 7

## ASZTALOS

ASZTALOS tanuló fizetéssel felveszek. Nagy asztalos Piac 44. 19

## IR

IR DASZOLGÁT felvesz a Takarékosság Rt. Jelentkezés hétfőn d. e. Deák Ferenc u. 6. iroda. 1400

## FIATAL

FIATAL cipészsegédet azonnali felveszek. — László Cegéd u. 4. 1125

## KIFUTÓT

KIFUTÓT felvesz Volentik, Piac 38. 1141

## CUKRASZ

CUKRASZ segédet gyakorlattal azonnali felvesz Marx, Piac 49 1144

## KEZIMUNKÁS

KEZIMUNKÁS férfit, vagy nőt felveszek. Fekete szabómester, Csapó u. 90. 1162

## ASZTALOS

ASZTALOS segédet felvesz a Gebauer gyár Hid u. 10. 95

## LAKATOS

LAKATOS tanuló ügyes fiút, munkaszertől fizetéssel felveszek, Rákóczi u. 13. 87

## EGY

EGY mindenes embert felveszek, jó bizonyítvánnyal. Szappanos 19. 120

## TANULÓ

TANULÓ központi fűtés és gázszelvény felvétetik. — Batthyány u. 15. 116

## LÁDASZEGEZÉSRE

LÁDASZEGEZÉSRE fiúkat felvesz Balog Dévid Fekereskedelmi Rt. Külsővásártér 14. 115

## KIFUTÓ

KIFUTÓ fiút vagy lányt felveszek. Keményfi Miklós 2. sz. 92

## ASZTALOS

ASZTALOS tanuló magas fizetéssel, vagy esetleg bentkisztra felveszek. Poroszlai út 5. 110

## TIMARTANULONAK

TIMARTANULONAK jó családból való fiút felveszek — Ertekezni: Vigkudvó M u. 46. 1156

## GÉPÉSZT

GÉPÉSZT nyári cséplésre és konvencióra felveszünk. — Magoss György tér 30. 190

## CIPÉSZSEGEDET

CIPÉSZSEGEDET felveszek. Szabó Kazinczi u. 6. 1169

## KERESKEDELMI

KERESKEDELMI ügynökként alkalmazzuk azt az egyént, aki képviselőlet hoz. Cím a kiadóban. 171

## FIATAL

FIATAL szabóság felvétetik. Faragó u. 1. sz. 33

## ASZTALOSSEGEDET

ASZTALOSSEGEDET és tanuló felvesz. Harányi, Nyil u. 18. 167

## ÜGYES

ÜGYES fiút tanulóknak felveszek Kathy szíjgyártó Miklós u. 2. 176

## ÜGYES

ÜGYES kifutó fiút felvétetik. Kozma sűtőde. Munkás u. 43. 180

## HÁZMESTER

HÁZMESTER felvétetik Tóth Árpád utca 1 Kossuth szálloda. 148

## TANULÓNAK

TANULÓNAK fiút ellátással vagy fizetéssel felveszek. Lengyel kelmefestő, Csapó 47. 136

## KIFUTÓNAK

KIFUTÓNAK fiút megbízható családból azonnali felveszek Lengyel kelmefestő Csapó 47. 135

## ASZTALOS

ASZTALOSSEGEDET és bűtő munkára felvétetik Debreczeninél Széchenyi u. 28. 146

## FÉRFISZABÓ

FÉRFISZABÓ tanuló felvesz Tóth, Csapó 6. 203

## MEGBÍZHATÓ



eladó 1361  
eladó 1424  
alban 1424  
fogás 27  
gyer 27  
nybe- 27  
2 ik 27  
2 ik 27  
ny el- 27  
a 63.  
ajto. 102  
nyifa 102  
rádió 102  
5-3-ik 121  
121  
nituras 102  
zander 102  
intheo 102  
Szé- 102  
1146  
ebédlo 102  
ermere 102  
elügye- 102  
192  
ha 102  
keveset 102  
aróthy 102  
213  
y és 102  
eladó 102  
207  
habdior 102  
48  
mükö- 102  
gatalak 102  
áll 102  
ti hat- 102  
fehér 102  
169  
15. ke- 102  
174  
nyhabe- 102  
landóan 102  
u kap- 102  
szám. 102  
59  
háló 102  
egyéb 102  
eladók 102  
78  
divány, 102  
ermayer 102  
u. 8 69  
AC 102  
40 má- 102  
ldogkert 102  
u. 46.  
u. 29.  
1817  
KPAR 102  
eladó 102  
1894  
PÁR 102  
elülveze- 102  
dikkal ki 102  
apokban, 102  
ad-u 11 102  
1985  
350 köb- 102  
Davidson 102  
Boldog- 102  
utca 13. 102  
1351  
elékpar jó 102  
Rakov- 102  
1329  
60 kerék- 102  
jó gu- 102  
12. Vágó- 102  
1870  
motorke- 102  
kkel. 102  
vasárnap. 102  
egy órá- 102  
g u. 8. 102  
1374  
eljesen új 102  
Kigyó út 102  
1401  
férfi ke- 102  
7. 1387  
állapot- 102  
kerékpár 102  
u. 14. 102  
1120  
eloldko 102  
elékpar el- 102  
theo reg- 102  
után 3-ik 102  
név 1418

**KADARMOHELY** aszer-  
számhasználatú és 1  
szobával vidéken kiadó.  
Balogh Ferenc, Vértess  
Aló-u. 1286

**LAKÁST KERES**  
KERESEK egy szobás  
lakást 2 személy részére  
konyahasználatú, izr.  
családnál. Ajánlatokat  
„Mariska” jellegre ki-  
adóban. 1950

KERESEK varroda ré-  
szére világos, különbe-  
járható alberletű szobát,  
„Központban” jelleg. 6  
A NAGYERDŐN a nyá-  
ri hónapokra keres két  
szoba + verandás lakást  
két magános nő. Címet  
kérjük Hatvan u. 6. sz.  
alatt a házfelügyelőnél  
leadni. 1413

**LAKÁSCSERE**  
KETTOSZOBÁS régi  
beru, minden komio-  
rtai (viz, gáz bent) és  
teljes kenyelmeivel elia-  
tott keru lakasomat el-  
cserelem ugyancsak  
keru narom, vagy negy  
szobás, komfortos lakas  
sal. Cim a kiadoban.  
1462 vv

ELCSERELNEM régi-  
bérű, négyszobás, kom-  
fortos debrecei lakáso-  
mat 3-4 szobás ha-  
sonló budapestivel. Cim  
a kiadólhivataiban. 1925

ELCSERELEM egyszob-  
os konyhás, speizos la-  
kásomat, esetleg kétszo-  
ba konyhásért is Teleki-  
utca 53., I. ajtó. 1971

NYIREGYHAZAI két-  
szoba konyhás lakáso-  
mat elcserelem ha-  
sonlóval cim a kiadoban  
1936

ELCSERELNEM egy  
szoba, előszoba, pince,  
konyha és mellékhelyi-  
gekből álló utcai laká-  
sodat hasonlóval, eset-  
leg 2 szobással május  
elsőjére Hadbavonultak  
előnyben. Nyíl 58. 1273

ELCSERELNEM haj-  
dúszoboszló fürdőház  
közeli levő házamat, ker-  
tes háromszobás családi  
házra Nagyerdő kör-  
nyékén. Értekezni Anta-  
lóczy Nándor Hajdúszo-  
boszló, Rásó István-út 7  
1237

ELCSERELNEM jöve-  
delemző házfelügyelőse-  
gemet, szoba, konyha,  
speizert, Plac-u. 10.  
1302

LAKÁSCSERE Kétszo-  
bás lakást villamosanál-  
adók kísérelésével egy  
szoba konyhás nagyal-  
lomáshoz közeli lakás-  
ért. Homokkert Ovoda-  
utca 11-b. Sipos. 1298

UTCAI kétszobás udva-  
ri egyszobás, konyhás  
más-más helyen lévő la-  
kást elcserelek kertész-  
ben lévő 4 szobás mo-  
dern lakással. Cim a ki-  
adoban. 1371

PIAC-utcai kétszobás la-  
kásomat elcserelem  
két, vagy három szobás-  
sal Cim a kiadoban 10

SZAZOTVEN pengőt  
adok aki elcserelem nagy-  
állomáshoz 5 percrenyre  
való 2 szoba konyhás  
lakásomat, ugyancsak  
közben 2-3 szobás la-  
kással. A lakás száraz,  
béré 35 pengő. Értekez-  
ni: Szent Anna u. 43. sz.  
első ajtó. 29

ELCSERELNEM utcai  
szoba, előszoba, kony-  
hás lakásomat hasonló-  
val, vagy kétszobással.  
Nagytemplom környé-  
kén. Meszina u. 5. 13

ELCSERELNEM 1 ki-  
sebb, 1 nagyobb szoba,  
konyha spájzból álló la-  
kásom két nagyobb szo-  
bára vagy hasonlóra a  
Cegléd utca környékén.  
Cím: festéküzlet Cegléd  
u. 20 megtudható 1406

ELCSERELNEM egy  
nagy és kis szobás, mel-  
lékhelyiséges lakáso-  
mat 2 nagyobb szobás-  
sal. Szappanos u. 25 B.  
FÉRFI és női ruhák, ci-  
pők eladók. Cim a ki-  
adoban. 184

**SZEP utcai BUDA**  
lakásomat elcserelem  
lehetőleg fürdőszobá-  
sal. Ugyanott cimbalom  
eladó. Érdeklődni 4-6  
között Csillag u. 96 42

ELCSERELNEK ötszo-  
bás komfortos régi bé-  
rű földszintes lakást  
régibérű 2-3 szobás  
komfortos földszintes  
utcai lakásért. Cim a  
kiadoban. 60

ÖSSZKOMFORTOS  
modern 2 szobás Ká-  
roly Ferenc József úti  
villalaksomat elcsere-  
lem belvárosi nagyobb  
2 vagy 3 szobásért. Ér-  
deklődés délután 2-ig  
Bethlen u. 3. 82

ÜDVARRANYILÓ la-  
kásomat elcserelem  
szoba konyhással vagy  
hasonlóval. Csillag u.  
63. sz. Csengeletni há-  
rmat. 54

EGY szoba, konyha,  
előszoba, speiz, „Áska-  
mara, baromfiudvar, fe-  
le kerttel, homokkerti  
lakásomat elcserelem  
belvárosi egy vagy két  
szoba, konyha, speizos  
lakással. — Harsányi  
Gusztáv utca 30. sz. 53

**BUTOROZOTT SZOBA**  
KÜLÖNBEJÁRATU  
utcai butorozott szoba  
kladó. Homok u. 132. sz.  
Árpád-térnél. 1987

LÉPCSŐHÁZI bejá-  
ratú, csinosan butoro-  
zott szoba, központi fű-  
téssel, elsőjére. Wer-  
bőczy u. 2 I. 3 ajtó 1984

BUTOROZOTT szoba  
kladó. Csapó-utca 71.  
1249

NYUGDLIAS egyedül-  
álló idősebb nő szintén  
nyugdíjas idősebb úrnak  
gondozását elvállal-  
ja 65 évesű 75 évesig.  
Levelet kiadóba kérem  
„Békas otthon” jellegre.  
1268

KÜLÖNBEJÁRATU  
nagy szoba butorozva  
kladó. Domaházi-u. 17.  
1223

BUTOROZOTT szoba  
kladó Úrzel-u. 3., reptől-  
tér közepében. 1269

KERTESZ lakásomban  
tisztviselőnek vagy ta-  
nárnak lakást kaphat. —  
Butorozott szoba kony-  
használatú kiadó. —  
Cim a kiadoban 1298

BUTOROZOTT szoba.  
azonnal kiadó. Gyermek  
kocsi eladó. Csillag u 87  
31

BUTOROZOTT szoba ki-  
adó, fürdőszobával. Per-  
czel, Szent Anna u. 10-  
12. sz. 94

UTCAI butorozott szoba  
kladó. Nem különbejá-  
ratú Rothermere 15. 1407

BUTOROZOTT szoba ki-  
adó Gyöngyvirág u. 10.  
1415

KÜLÖNBEJÁRATU  
butorozott szoba kiadó.  
Plac u. 64. 189

KÜLÖNBEJÁRATU  
butorozott szobát keres  
fürdőszoba használa-  
tal két úrnak. Címetek  
„Magas árat fizet” jel-  
legre a kiadóba. 140

BUTOROZOTT szoba 1  
vagy 2 úrnak kiadó —  
Domb utca 1. ajtó 4. 153

**HASZNÁLT RUHA. CIPO**  
ALIGHASZNÁLT szür-  
ke férfi ruha, 43-as bir-  
geri csizma, 42-es fe-  
kete félcipő eladó. Hü-  
velyes u. 10. 1398

EGY alighasznált 42.  
birgeri eladó Hunyadi-u.  
18. házfelügyelő. 2000

ELADÓ derékigerő gu-  
micizma, önkéntes zub-  
ony, női kalapok. Ma-  
goss György u. 28. 1255

FÉRFI és női ruhák, ci-  
pők eladók. Cim a ki-  
adoban. 184

**ELADÓ várossz. BUDA**  
középmagas, erős ter-  
metre, békebeli anyag-  
ból, perzsa gallérral, fi-  
nom tulibabáryn bélelé-  
ssel, alighasznált, ára  
700 pengő. Cim: Csalo-  
gány, MÁV Kolónia, III  
épület, ötödik ajtó. 1756

ELADÓ női tavaszka-  
bát. 37-es börtalpu női-  
cipő, Bihari, Plac-u 58.  
főlépcső II. e. 1278

ALIG használt berberli  
ruha fiatal embernek el-  
adó. Ugyanott ócska  
pléh ajtóak is. Hadházi-u  
71. sz. 1225

DISZMAGYAR meny-  
asszonyi ruha eladó,  
vagy kölcsön adó. MÁV  
kolónia 7. sz. 8. ajtó.  
1305

ELADÓ 3 méter sötét-  
szürke gyapjú szövet,  
alig használt női és férfi  
cipők, többrendbeli férfi-  
ruha és egy jókarban  
levő kerékpár. Magoss  
György-tér 24. szám.  
Bartókne. 1322

FÉRFI fekete csikós öltö-  
ny, tisztí zubbony egy-  
tiszta fehér selyem ma-  
gyar ruha 10-12 éves-  
nek eladó Nyomató u.  
16. 1386

EGY új szamoking, 38-as  
női fekete félcipő eladó.  
Hüvelyes u. 10. 1399

ELADÓ selyempaplan  
sötétlilák csikós férfilo-  
tőny keveset használt.  
Megtéríthető hétfőtől  
10-3 között. Cim a  
kiadoban 1299

ELADÓ 39-es és 47-es  
női cipő és olaj fest-  
mény. Szepességi u. 23.  
1267

ELADÓ egy 8-10 éves  
lánykának való tavaszi  
kabát, fekete női koszt-  
tüm kabát. Hunyadi u.  
13. hátul az udvarban.  
14

TISZTA GYAPJU, jó-  
karban levő férfi felöltő  
eladó Simonffy u. 25.  
22

EGY alighasznált 42-es  
tisztí csizma eladó. Ma-  
goss György-tér 8. 17

RÉGI gyapjú teveszőr  
drap m. 240 női kabátra  
eladó. Plac 46 Sővári.  
1363

RÉGI szövetből egy fel-  
öltő és egy öltöny eladó.  
Vendég u. 8. II. ajtó.  
1373

BÖRTALPU alighaszn-  
ált cipők, női ruhák, s  
kabát, villanyernyő, fű-  
kabát, ruhák, edények  
eladók Rákosi Jenő u. 3  
földszint 3. 157

ELADÓ világos gyapjú  
női kabát, Bercsényi u  
17. sz. 73

FÉRFI felöltő és vilá-  
gos férfi tavaszi ruha,  
jó állapotban eladó. Bi-  
kabérház, harmadik ka-  
pu, Zalánfi. 150

VALÓDI chinchilla gal-  
ler eladó. Érdeklődni le-  
het: Bilka szálló portás-  
nál. 151

EGY alighasznált feke-  
te magyar ruha, közép-  
termetre eladó. Ugyan-  
ott egyszerűbb bejárónő  
a déli órára kerestetik.  
Rákóczi u. 51. 210

FÉKETE és egyéb férfi  
ruhák eladók. Vilmos-  
császárkörút 66. hétfő-  
től 1127

MENYASSZONYI ruha  
fehér selyem fátyollal  
eladó és fehér vászon  
kosztüm. Bercsényi 36.  
37

EGY szép magyaros  
menyasszonyi ruha fá-  
tyollal eladó. Dégenfeld  
tér 11. Benyáts varroda.  
36

NŐI borbélin tavaszi  
kabát és fekete koszt-  
tüm középtermetű vé-  
kony alakra a 35-36-os  
lábra majdnem új ci-  
pők eladók D. 78. utca  
15-b. sz. 159

HASZNÁLT ruhák. ka-  
bát, cipő eladó hétfőn.  
Simonyi út 15 149

**MAJDNEM vadonatúj**  
gyapjú férfi ruha eladó  
Svetits bérház, I. lépcső.  
IV. em. 1. 1145

TAVASZI FELÖLTŐ jó  
állapotban eladó. Ber-  
csényi u. 9. 101

FIZENKÉTEVES lány-  
nak tavaszi kabát el-  
adó. — Ugyanott egy  
nagy stelázi eladó. Ar-  
pád tér 43. 71

NAGYERDŐN bútoro-  
zott szobát keres úri-  
asszony „Pontos fizető”  
jellegre. 152

ELADÓ egy szép tava-  
szi kabát. OTI bérház  
házfelügyelőnél. 1240

BÖMÉRÉTU, alig hasz-  
nált szürke öltöny, vá-  
rosi bunda és leányin-  
tézeti ruha 10-12 éves-  
nek eladó. Csapó u. 78  
70

USZALYOS krepszaten  
menyasszonyi ruha el-  
adó. Jókai u. 27. 52

NEUMANN ABAT, vi-  
lágosdrappa békebeli  
minőségű koverko szö-  
vetből készült alig hasz-  
nált férfioltöny eladó.  
Károly Ferenc József út  
21-b. 130

ELADÓ új szürke férfi  
ruha magas alakra és  
36-os női cipő. Csapó u.  
17. varroda. 139

**ELVESZETT**  
ELVESZETT jobbkezes  
szarvasbőr kesztyűm. —  
Megtalálójára jutalomban  
részesül. Bathányi ut-  
ca 9. Tolnay úrszabó-  
nál. 1388

ELVESZETTTEM  
szemüvegemet. Meg-  
találójára jutalmat kap.  
Kádár, Széchenyi u. 12.  
1417

**VEGYES**  
SZOKE kisánny, kölcsön  
adott töltőtollat szíves-  
kedjék átvenni, festő-  
műhely, Plac u. 38. 208

KÖLYÖK farkas kutyát  
2-5 hónapost keresek  
megvételre. Értekezhet  
ni: Ferenc József út 58  
sz. házfelügyelőnél.  
1021

IGÁS, parádés lösz-  
számok, hím kanári ma-  
dár, jégsekrény eladók,  
Arany János-u. 55. —  
1978

FEJŐS teheneekt teja-  
szon tartásra vállalko-  
kút-u. 132. 1923

GRAFOLÓGUSNO min-  
den ember kézírásából  
biztos analízist nyújt.  
Széchenyi u. 43. 1262

ALAPBA való törmelék  
tégla eladó a kis Had-  
házi úti homokbányában  
Ertekezni lehet ugyan-  
ott. 1231

ELHELYEZNÉK ideg-  
beteg 42 éves nőtlen em-  
bert, teljes ellátás és  
ápolással, jó fizetésért.  
Ajánlatok jellege „Buda-  
pest”. 1135

FEJŐS teheneket, tej-  
haszonra, biztos helyre  
kiadok. Cim a kiadoban.  
166

ÖRÖKLAKÁST adnék  
párezer pengővel rendel-  
kezőnek. Cim a kiadó-  
ban. 68

**GYERMEKKOCSI**  
EGY szép ikerkocsi el-  
adó, Csapó-kert, Apponyi  
u. 4. sz. 1942

EGY jó karban lévő  
mély gyermek kocsi el-  
adó Irinyi-u. 10. sz. 1294

MÉLY gyermekkocsi  
széjelyintés asztal eladó  
Tóth Árpád 68. 1930

SÖTÉTKÉK golyós csap-  
ágyas gyermekkocsi el-  
adó Domaházi-u. 5., Ho-  
mókert 1314

SÖTÉTKÉK mély gyer-  
mekkocsi eladó. Horthy-  
kórház, Bernáth Gy.-ék.  
1327

ERŐS, mélykocsi, sötét-  
kék, eladó. Gólya u. 3. 3

**GYERMEK kocsi jókar-**  
ban levő eladó. Nyíl u. 1  
negyedik ajtó. 30

GYERMEKKOCSI, go-  
lyócsapágyas, rolsó, ső-  
tétkek eladó. Temető u.  
16. A. 20

GYERMEK kocsi, fehér,  
eladó Értekezni lehet  
11 óra után Szent Anna  
u. 43. 28

MÉLY gyermek kocsi,  
gyermekágy eladó Cso-  
konai u. 14. 1121

EGYSZERŰ mély gyer-  
mekkocsi, állóka és vas-  
mosód eladó. Gyöngyösy  
u. 4. 1134

SÖTÉTKÉK mély gyer-  
mekkocsi eladó. Bethlen  
u. 22. 182

EGY sötétkék mély  
gyermekkocsi eladó. —  
Csillag utca 13. sz. 105

ALIG használt modern  
mély gyermekkocsi és  
gyerekszék eladó. Hat-  
van u. 6. Házfelügyelő-  
nél. 41

EGY jókarban levő fe-  
hér mély gyermekkocsi  
eladó. Plac 77. nyomda  
172

**INGÓSÁG VÉTEL**  
VASESZTERGA-padot  
marógépet, csiszológé-  
pet, metszőkészletet var-  
rógépet, kerékpárt, gram-  
mofont veszek. Király,  
Hunyadi u. 2. 1943

TAKARÓT nagy dí-  
ványra való tisztá hely-  
ről veszek. Mikló-utca  
33. iroda. 1330

23-24-es GYERMEK-  
cipőt, zoknit, háromke-  
ekü játékbiciklit veszek.  
OTI palota, második ka-  
pu, földszint 19. 1139

VESEK használt ingó-  
ságokat, bútort, ruhát,  
tollat, varrógépet, zong-  
orát, kaszát. Házhöz  
hívásra megyek. Farkas  
Pál, Csapó 48. 80

**INGÓSÁG ELADÁS**  
ELADÓ jó állapotban le-  
vő benzillós, spalettás ab-  
lak 185 és 115 széles. Ér-  
deklődni János u. 43.  
vagy Hajdúboszormény,  
Bethlen Gábor u. 25. 1891

ELADÓ egy jókarban  
levő asztali konyha, Fa-  
ragó u. 3. 1983

FUSZER-berendezés,  
terményesládák, pénz-  
terményes eladó. Vendég  
u. 65 sz. 1974

PORSZIVÓ 110 voltos  
elektrolux komplett el-  
adó, Hungária, Hunyadi  
u. 11. 1986

ELADÓ keveset hasz-  
nált súlyesztős Singer  
varrógép Léta-ut, Kon-  
tsek 9. 1977

GYERMEK járóiskola  
keményfából eladó, Ist-  
ván-út 4 1961

GYERMEKKOCSI-  
PLED rózsaszínű angol  
gyapjú eladó. Elek ka-  
lappszalon, Hangya-pa-  
lota. 1941

BETEGTOLÓKOCSI,  
gumikerekű bórrel kár-  
pított, jó állapotban  
eladó, Iskola-u. 6. 1958

ANGORANYUL ketre-  
cek olcsón eladók, Hat-  
van-u. 48. 1960

ELADÓ nagy ablak tok-  
kal, Tóth Árpád-u. 16.  
1995

HASZNÁLT gyalupad,  
gyaluk, fűrészek, fűrészek,  
kerékgyártó műhely be-  
rendezése eladók. Kis-  
hagyási-út 17. 1853

ÓCSKA ajtó és abla-  
kok eladók, Rákóczi-u.  
26. szám. 1238

EGY új üstház eladó.  
Táncsics M.-u. 35. 1230

EGY jókarban lévő ajtó  
eladó Veresegyházi Ta-  
más-u. 18. 1236

KÉT függőlámpa eladó,  
Hatvan u. 24 házfel-  
ügyelőnél. 193

ELADÓ Eckehomo nagy  
kép, ráms képek, mé-  
teres jó tükrök, 10ca.  
bárd gyümölcsös szer-  
Honvéd 11 1406

**18 OLDAL**  
ELADÓ egy drb kifo-  
gástalan állapotban lévő  
dagasztó gép két cső-  
szével és egy drb kifli-  
sodró gép. Megtekinthe-  
tő Rákóczi-u. 51. Érte-  
kezni lehet Eötvös-utca  
30. sz. 1295

FÜRDŐKAD használt,  
jó karban eladó Rákóczi  
u. 22. 1300

ELADÓ 3x2 m torontáli  
szőnyeg, Nyíl-u. 135.  
megtéríthető csak kedd  
és szombat. 1301

VADÁSZFEGYVER  
16-os 160 P-ért eladó.  
Amrik, Svetits palota  
III. lépcsőház III. 8. 1332

ELADÓ egy 8 méteres  
házhöz való cseréptető  
és az összes faanyag,  
ajtó, ablak. Értekezni:  
Varga u. 45. Gáll 4

KÉT gránit átró, szürke  
és fehér eladó. Rák-  
óczi u. 18. 9

EGY használt, de jókar-  
ban lévő kis Singer var-  
rógép eladó. Cim Arany  
János u. 61. 39

EGY szekrény, ágy, éj-  
jeliszekrény eladó. Rák-  
osi Jenő u. 2. házfel-  
ügyelő. 38

POKRÓC gyapju bevo-  
nulónak igen alkalmas  
eladó. Plac u. 46 Ső-  
vári. 1364

ELADÓ új kétszárnyú  
üveges ajtó tokkal 190-  
116 és 18-80 tokkal Ken-  
der-utca 25. 1277

MÉRLEGEK minden ter-  
helhetőségben tizedes és  
százados kivitelben hite-  
lesítve beszerezhető. —  
Mérlegüzem Zsák utca  
11. 1409

ELADÓ két pár női, két  
pár férfi új, különleges  
cipőbe való gyögybetű.  
Révész tér 1-a. föld  
szint jobbra 2. ajtó 106

SIRKERÍTÉS vasból,  
díszes, 12 méter eladó.  
Ertekezni Rákóczi u.  
ca 13. 88

FROHNER szállodal fel-  
szerelését hétfőtől kezd-  
ve mindennap kiárulom,  
ágyamat és fehér  
neműt, matracokat, pap-  
lanokat, szőnyegeteket, s  
mindennemű bútortak  
Hatvan u. 68. ajtó. 204

HATSZEMÉLYES evő  
eszköz, kina-zúst. hat-  
személyes len kézimun-  
ka abrosz, vert csipke  
eladó. Vörösmarty u. 2.  
1149

KEVESEZ használt pek  
berendezés jutányos ár-  
ban eladó. Érdeklődni le-  
het: Jókai u. 5. szám.  
házmester. 1155

BONTÁSBÓL kikerült  
ablakok, nagy kapu el-  
adó. Értekezni: Eötvös  
u. 80. 1157

FLOBERT 6 mm-es el-  
adó, engedélyes, Nyom-  
tató u. 9. felső csengő. 186

NEGYKEREKŰ kézi-  
kocsi, jó állapotban el-  
adó. Miklós u. 42. szám.  
202

JÉGSZEKRÉNY ma-  
jolitikás mosdó készlet,  
márványlap eladó. Ma-  
goss György-tér 24. 1168

TÁRKAIROGEP, gyap-  
ju férfi felöltő, nadrág,  
vöröskabátok eladó hét-  
fő délutántól. Kétma-  
lom tíz. 164

ASZTALI tűzhely eladó  
Mák u. 22. 50

ELADÓK! 2 drb iker-  
ablak, 3 drb egyszerű  
nyú ajtó tokkal, 1 drb  
kétszárnyú ajtó tokkal,  
1 drb kamaraablak tel-  
jesen új üvegező, va-  
salva. Pozsonyi út Do-  
rottya utca 3. szám. 61

IRODAI írógép Adler  
gyártmányú kifogástal-  
an állapotban eladó.  
Plac utca 3. házfel-  
132

18 OLDAL

KÉT fekete öltöny, egy esőköpeny és egy 2+1 Philips rádió. Szent Anna 5. házfelügyelő. 158

MIKROSKÓP eladó, József kir. hg. u. 22. második ajtó. 77

GAZD. TERMÉNY

TENGERI vetőmagot adok árpa vetőmagért. Cím a kiadóhivatalt pénz tárnál. 876 vv

RAKNI való krumplicserélnék tengerivel, Simonffy u. 59. 1968

SZOLÓVESZŐ sajáttelepéről, 2 éves, szép gyökere, csémege és borfajtaiban olcsón kapható, Simonffy u. 59. 1967

SZOLÓVESZŐ két éves gyökere sajáttelepéről különbözőfajú, legolcsóbban, Barna-u. 10. 1957

KÉT méter diófa tönk eladó, Egyetkert-u. 30. 1946

URADALMI cékla minden mennyiségben, jutányos árban kapható Bőszörményi-út 49. Telefon 13-84. sz. 1815

ELSŐENDŐ lucerna mag jutányosan kapható Karacs Imre gépész-nél, érdeklődni Nemes-utca 16. és Szoboszlói dűlő 1. 1997

ELADÓ 300 kéve nád Szabó Lajosnál Péterfia dűlő 33. Látókép közelében. 1274

VETNIVALÓ krumplicsereket adok tengeriért vagy árpáért. Bundi 9. 1355

ELADÓ leveles csutka Bakóczynál Werbőczy 8. 1352

GYÖKERES szőlő tőke eladó, Sámsoni út 67. 89

ELADÓ 2 öl szalma, szeker- és szecskavágó, Méliusz-tér 11. 23

CUKORRÉPAMAG és csutka van eladó, Bethlen u. 55. 1320

ÖTVEN kiló cukorrépa mag, garantált, eladó. Bercsényi u. 9. 1126

VETOKRUMPLIT adok tengeriért. Báthori utca 54. Csapóker. 128

RIBIZLIBOKOR tövek és magastörzsű pósz-mate kapható, Károly Ferenc József 58. 52

SZILVÁBA kétszer oltott kajszin, körte, cseresznye oltványok még kaphatók. Varga Lajos kertész. Mester u. 21. 56

KALARABÉ prima minőségű, néhány mázsa eladó. Hatvan utca 41. Gépraktár. 131

HAT boglya csutak egy kazal zabszalma, egy kazal tőrek eladó Acsádi úton. Értekezni József kir. hg. u. 42. 177

LUCERNA- és heremag bármilyen mennyiségben kapható. Kar utca 30. 179

GAZD. ESZKÖZ

VETŐGÉPEK új, használt állapotban, és egyéb gazdasági eszközök beszerezhetők vitez Nagy Jánosnál, Hatvan u. 41. 781 4. 27

HAJTOKOCSIT jó állapotban levőt keresek. Cím a pénztárnál. Mester leadni 1545 vv

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, alkutársakat, bármilyet elad és vásárol vitez Nagy János, Hatvan u. 41. sz. Telefon: 26-19. 781 4. 27

KOCSIKENŐCS békebeli, úszó legjobb minőségben kapható Grünfeldnél, Hatvan-u. 21. 1962

KVADRÁTOS ültetőgép 300 öles lánccal eladó. Bőszörményi-u. 32. 1929

MÉHÉSZNEK 42-es és kisboconádi Neiszer-féle kaptárak eladók Dobó-u. 36. sz. 1330

SÜRGŐSEN eladó 6 HP Nicholson 6 légk. magánjáró kazán Derecskén a posta mellett, ugyanott lakatosműhely beérndezés van eladó. 1895

ELADÓ 12 m új vas-sodrony kerítés Patay 12. sz. 1820

ELADÓ 2 hét sukkoz új vasalt szekér és lehet rendelni Beeskynél, Pácsirta-u. 27. 1580

ELADÓ használt szőlőpermetező Budal Ezsias-u. 20. 1996

ELADÓ takarmány cukorrépa. Honvédtemető u. 45. b. 1242

VETŐGÉP 20 soros kombinált, nagy krumplicsész, egyes és kettes ekék eladók. Megtekintethetők Szávay Gyula-u. 8. 1248

KÉZIKOCSI erős eladó. Kölcsey u. 11. 1251

H. P. 4-es Első Magyar gazdasági cséplőgarnitúra kifogástalan felszereléssel. H. P. 8-as 10 légkörűs eredeti magánjáró Hoffer dörzstípusú 1923 beli, 15 950 tűzföldtel, H. P. 6-os Hoffer alakított magánjáró garnitúra felszereléssel. Vass János Debrecen, Kigyó 47. 1252

ELADÓ akác szerszámfa. Thaly Kálmán-u. 2. sz. emelet. 1260

NEGYVENKÉTES kaptárak eladók, bevonulók méhelt gondozását, elvállalom, vagy megveszem, Rakovszky-u. 13. sz. 1343

KUTSZIVATTYU használt eladó, Eötvös u. 24 Ugyanott egy vasesztergályos tanuló felvételtk. 1297

EGY vasberena eladó, Klshegyesi út 38. Szilágyinál. 1117

SZIVÓNYOMÓ kút motorhajtásra is alkalmas teljesen üzembékes. Péterfia 61. 1377

LÉGO víztartályok kaphatók, kútfúrás, javítást vállal, Szeitler kútfúrómester. Csemete 20. 103

ELADÓK ócska deszkák, lécek, oszlopok, s drótháló kerítés és különféle felszerelések. János u. 41. 1138

KÖRBER kocsi egy és kétlovas ruddal és nád van eladó. Montezredes u. 11. 1137

EKÉK, vetőgép, szeker-ek és gyepült-gyepült eladó. Bethlen u. 46. 79

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

HÁZAKAT veszek bontásra, Bulyovszky, Széchenyi u. 41. 1865

KERESÉK egy-kétszobás házat április végén beköltözésre kertészen, vagy belterületen, azonnali fizetés mellett. Cím a kiadóban. 1234

KÉT-HÁROM hold búzatermő földet vennék, lehetőleg Hadházi út mentén, eladó tovább munkálthatja. Cím a kiadóban. 1108

VESZÉK termő gyümölcsöt kertészen, vagy a városhoz közel 1000-1500 négyszögöl Cím a kiadóban. 1138

ELADÓ HAZ

SAROKHÁZ belvárosban beköltözhető, eladó. Értekezni: Timár u. 31. Szökénél. 1750

ELADÓ Tócskerti Vas Pál utca 15. alatt lévő ház eladó. Értekezni helyben. 1412

TELEKI u. 11 számú ház eladó. Értekezni Teleki u. 55. 1918

ELADÓ telek, Kurucz Luther u. sarok és fejős tehén ugyanott. 1918

ELADÓ Lorántffy u. 14. sz. ház, esetleg fele része is. 1989

KÉT szoba, konyha, hat száz kvadrát föld eladó Déval-utca 13. 1937

KÉT szoba konyhas ház eladó vagy hasonló városi hára csere esetén ráfizetek, Vénkert Domokos Lajos-u. 14. 1932

HAJDÚSZOBOSZLÓN gyógyfürdőnél saroktelek házzal eladó Neufeld ügyvédnél Werbőczy 12 1951

VENDEG-U. 34. számú ház eladó, értekezni 2-4 ig ugyanott. 1928

ELADÓ Boldogkert Borsoval-út 14. számú ház. 330 négyszögöl földdel. 1730

ELADÓ Derecskén a főútcán, a járásbírószálgában üzletes ház többrendbéli lakással pincével nagy bérjövődellel szűkös, értekezni lehet a helyszínen továbbá levélben Hajdúszoboszlón. 738

VÁGHÓHID hátamegett Bihari-u. 7. adómentes két szoba konyha, éjszakai négyóra istálló, jövözü kút mellékkel helyszínről 1360 négyszögöl telekkel eladó. 1099

AZONNALI kiköltözéssel körül kerítve 300 négyszögöl szoba konyhas 5600 P eladó, Gerébli telep, György-u. 23. sz. emelet. 1227

ELADÓ ház elköltözés miatt, Tegez-u. 22. 1240

ELADÓ 600 négyszögöl hezhely, monostorpályi-útí vámháznál, értekezni Wolfoka-telep, Dömsödi-utca 25. 1244

ELADÓ Kút-utca 136. számú ház, ugyanott egy üvegajtó. 1245

ELADÓ Erzsébet-utca 53 számú ház. 1246

ELADÓ családi ház 400 négyszögöl kerttel, értekezni Bezerédi-u. 39. 1254

EGY szoba, konyha kerttel, villannyal, azonnali beköltözéssel eladó, Borza-telep, Uj-u. 8. 1275

ELADÓ Vágóhidhoz közel 16 évig még adómentes kétszobás ház ugyanott egy házhely jutányosan, Vár-utca 8. 1287

ELADÓ Tánicsics Mihály-utca 52. sz. Ujház, Nyilastelep. 1292

MALVIN-U. 51. sz. ház Ujlétán, Vámospercsi-úton eladó 6 hold föld fele szőlő, fele gyümölcsösnek való Értekezni lehet Malvin-u. 51. 1291

ELADÓ Árpád-tér 9. és Tóth Árpád-utca 64. sz. ház. 1303

SÜRGŐSEN eladó 6 helyszögöl álló magánlakás, nagy kerttel, cím a kiadóban. 1306

ELADÓ alapincézett családi ház az Árpád térenél, Homok u. 139. 1339

BALATON u. 70. számú ház 1100 négyszögöl kerttel eladó. Értekezni Károly Ferenc József út 14. sz. fatelep. 1+ 1

ELADÓ jó jövedelmű bérház a belvárosban. Érdeklődni Farkas ügyvédnél Arany János utca 2. 1382

ELADÓ ház két rendbéli lakással és melléktelekkel, villany bevezetve. Ujj utca 12. Vágóhidnál. 1369

HOMOK utca 54. számú ház felerészben eladó. Értekezni Olajútó 15. Kovács örökösök. 1390

ELADÓ ház, 2 szoba, konyha, Szegényházor, 30. sz. 1178

Czeplédy József

Ingatlanforgalmi Irodája, Kálvin-tér 9. sz. telefon: 23-55.

Eladó házak a belvárosban, családi és emeletes bérházak, adómentes villa központi fűtéssel. Simonyi úton villák, háshelyek a város szívében és Simonyi útnál, Porroszlay úton jól beállított gyümölcsösök, 5, 10 8 holdasok, prima szántó földek, tanysások, 1, 2 3, 12, 36, 88, 130 holdas, eladók. — Ha ingatlant venni, vagy eladni akar, bizalommal keresse fel Irodámat. 107

ELADÓK: Eötvös 116. alapincézett, több lakással, Árpád térenél beköltözhető 22.000, Homok 94. házat kisebb értékűre átcseréljük, Nyugdíjasnak Százados 6. háromszobás modern, gyümölcsös 28.000, Közponban 22.000 bérjövődelmű ház 400.000, 4500 bérjövődellel 110.000, Ondód elején 3 hold prima feketeföld. Megbízott: Balázs Andor Ingatlaniroda Hunyadi 17. 1348

ELADÓ jókarban levő ház, 2 szoba, konyha, s spájz, 200 négyszögöl telekkel és gyümölcsösök, Pósa u. 51. 1110

NŐI szabó tanulóanyag fizetéssel felveszek, Móricz u. 30. Kiss Gáborné 1111

ÜZLETESHÁZ eladó, Miklós u. 7. Cim a kiadóban. 1119

TIMAR utca 33. számú nagytelekű ház eladó. Értekezni vasárnap és hétfőn. 11

ELADÓ kis családi ház Szeder u. 24. Érdeklődni Árpád tér, Szabó Imre fűszeresnél. 21

NYIL u. 95. sz. ház eladó. 1426

ELADÓ egy adómentes családi ház 300 négyszögöl, Fülöp 11. Gerébli telep. 1425

BUDAPESTEN háromemeletes nagy adómentes bérház sürgősen eladó. Fehér ügyvéd Debrecen, Kossuth u. 13. 18

ELADÓ Harsányi Gusztáv u. 9-11. számú üzletes ház, több lakással. 163

SÜRGŐSEN eladó! Tételnen 2 szoba, előszoba, nyári konyhából álló ház. Értekezni Hargosné Debrecen városi adóhivatal I/38. 160

EÖTVÖS u. 94. sz. ház nagy istálló és udvar, gazdálkodónak alkalmas, eladó. 65

ELADÓ összkomfortos családi ház, Krudi Gyula u. 12. Postakert. 154

ELADÓ ház! 200 négyszögöl telekkel, beköltözhető lakással a városban Érdeklődni Hadházi u. 43. 156

KÖZPONTI egyetem melletti villa 4 szoba, konyha, spájz, fürdőszoba, villany, víz, gáz lakásban, 36 ezerért eladó. Komlóssy út 66. Megtekinthető 12-től háromig. 43

ELSŐRENDÜ tégla anyagból készült épület, szoba konyhára való, lebontásra eladó. — Cím a kiadóban. 108

ELADÓ jókarban levő családi ház, 3 szoba, s konyha, spájz, fürdőszoba, pince, nyári konyha, gyümölcsös, azonnali beköltözhető. 1142

ELADÓ kétszobás, kényelmes családi ház, — Hétfőzér u 53. 200

Borsay Aladár

Ingatlanforgalmi Iroda Debrecen, Varga u. 40. telefon 28-225.

Csapó utcán nagyjövődelmű bérház. Csapó utcán nagytelekű ház

Csapó utca közelében szép családi ház komfortos lakásokkal. Nagyállomás közelében nagyjövődelmű bérház. K. Tóth Kálmán utcán családi ház.

Bujdosó utcán nagytelekű családi ház. A Nagyerdő közelében komfortos lakással ellátott villa.

Egyetemi lakások közelében levő villatelek. Vámospercs Ujléta közt tanyság birtok.

Hajdúszovátón 10 hold első osztályú szántó. Ezeket kívül több nagyobb kisebb ház, szőlő, gyümölcsös eladására van megbízásom. 1382

ELADÓ HÁZHELY

ELADÓ villatelek a Lajos király-tér mellett Mikszáth-utcán, értekezni Andrassy-u. 27. 1281

GÁZGYÁR közelében néhány házhely gyümölcsfákkal, szőlővel és épületek, beköltözhető lakóház eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt a Kölcsonb Szelegyeylet, Kossuth-utca. 1318

ELADÓ Hajdúszoboszlón Szurmai u. 2. sz., a fürdő közelében ötszáz négyszögöl telek. Cim a kiadóban. 211 vv.

JERIKÓ u. 65. alatt, házhely van eladó. Alsójózsán, Iskola u 864 sz. ház, szőlővel eladó. 1411

FÖLDÉSZLET

TENGERINEK való jó földet bérletbe 2-3 holdat keresek, a városhoz közel. Magoss György-tér 12. fűszerüzlet. 1911

KERTI földet felesbe kiadok Diófa-u. 15. 1981

NEGY hold föld lakással felesbe, Fancsika 224. 125

EGY hold földet burgyonyával felébe vetnék, vetőmag van. Ajánlat Monostorpályi út 9. Széchenyi m. kerti csoász, 1325

TENGERI alá 2 hold földet bérbe keresek városhoz közel, Vas Gereben u. 14. 1107

SZŐLŐ felébe kiadó, — vagy eladó. Értekezni: Virág u. 7. 1114

A KONDOROSI megállónál 10 hold föld, kapásnak, vagy kertészetre azonnali kiadó. Esetleg kisebb parcellákban is. Értekezni lehet: Bercsényi u. 15. 43

ELADÓ FÖLD

A NÁDUDVARI határban, Halomzugi dűlőben, 28 kat. hold föld sürgősen eladó. Bővebb felvilágosítást ad Némethy, — Széchenyi u. 19. 1793

PENYIGE mellett 117 hold föld eladó. Pécsi és Papp ügyvédek Ipar-kamara 1945 vv

BUZATERMŐ hét hold tanyságbirtok Hajdúbagoson eladó. Értekezni Teleki u. 55. 1917

KERTÉSZKEDÉSRE igen alkalmas köntösgáti sor 1. számú 2432 négyszögöl telek, épülettel, kúttal, gyümölcsfákkal eladó. Értekezni: Kossuth u. 63. 1992

ELADÓ szőlő épületekkel Értekezni Szalkai u. 3. sz. 1921

KIS Bocskai-kertben 2250 négyszögöl szántó eladó. Egyetkert-út 30 Szabó. 1945

HOMOKBÁNYA köves-úthoz közel eladó. Érdeklődni lehet Budal Ezsias-u 49. 1331

Samu János

Ingatlanforgalmi Irodájának hirdetője. Iroda: Deák Ferenc u. 7

Eladó ingatlanok: Házak: Deák Ferenc-utca szomszárdságában emeletes nagyon szép úri ház bérjövődellel.

Főútcán emeletes úri ház bérjövődellel. Erdő alatt egyetemhez közel szép adómentes úri villa.

Közvágóhídnál értékes ház 2048 négyszögöl területtel, görével, magtárral 30.000 pengőért. Városban emeletes adómentes úri-ház két lakással. Erzsébet-utcán több lakásos ház. Huszárgál-utcán villatelek.

Eladó földek: Kabán 6 hold fekete föld hihetetlen adju, ahogy vizik eladási ára 8000 pengő. Elepen 35 kat. hold búzatermő feketeföld, bérbe van adva holdanként 2 mázsa búzáért, ára kat. holdanként 1700 pengő.

Egyeken 40 hold prima feketeföld kat. holdankénti ára 220 pengő. 1990

ELADÓ Haláp szélen 11 hold újléti búzatermő föld. Értekezni: Tóglavető, Görgény-u. 3. szám. 1316

ELADÓ házak, földek Nagycserén 28, 3 katasztrális hold 368 szögöl, föld érdeklődni Kiss Áron-utca 14. 1282

ELADÓ: Bárádon 10 hold föld, Értekezni dr. Diószegi János ügyvédnél, Piac u. 81. sz. 1346

ELADÓ 500 négyszögöl föld gyümölcsösnek alkalmas. — Szegényházor 34. 1326

KÁDAR dűlőben 5 hold föld eladó. Értekezni lehet: Tanító u. 9. 1106

ELADÓ 12 hold szántóföld tanyalva és 6 hold tanya nélkül, Szabó Juliánna Kaba 838. 1367

EGY hold szőlő a Sámsoni kertben, szép lakással, Thaly Kálmán u. 12. 1112

EZERKÉTSZÁZ öl szőlő Csapóker, Apponyi 1-2. eladó. Mester 7. 1423

BOLDOGKERTBEN 1599 négyszögöl prima fekete kerti föld eladó. Borz u. 26. 16

HÁROMSZÁZ öl gyümölcsös kert, veteménevezésre is alkalmas a Horthy Miklós úton kiadó, Vörösmarty u. 7. 1122

ÖT HOLD föld eladó. Bellelelő 136. alatt. Érdeklődni ugyanott Dézsi néli, Vámospercsi úti 5. sz. örháznál. 214

ELADÓ Kornyos 4 1/2 hold tanyságföld vetéssel. Szilágyság vendéglő, Csapó 7. 35

SÁMSONI Medgyes-kertben 721 négyszögöl föld eladó. Értekezni Szappanos utca 11. 165

ELADÓ ALLAT

VÁLASZTOTT malacok 32 darab, szépek eladók. Debrecen, Kondoros megállónál. 1947

ELADÓ egy éves ártány mangalica. Virág u. 9. 1924

ANGORA nyulakat, nagy szörhozámauk olcsón eladók, Széchenyi-utca 29. 1953

FAJ anyakecskék, ellősek eladók. Homokkert, Gizella-u. 11. 1838

FLAS kecskék és hasas kocák eladók Olajútó 49 Szabó. 1999

ELVÁLASZTOTT malacok kaphatók Hodási Lukács 11. szám. (Kincseshegy). 1309

Patay Ferenc

OFB endegylek hirdetője, József kir. herceg u. 8. sz. Telefon: 30-99

Dégenfeld téren jövedelmű emeletes ház. Hatvan uccán több lakásos ház nagy udvarral.

Nagyállomás hátánál jó meneteitű üzletes ház. Vágóhidnál két szoba, konyhas adómentes ház. 1025 négyszögöl telekkel hízalóval olcsón megvehető.

Kurucz-utcán 3 szobás, nagyon jó épület 15.000. Homokkertben családi ház 14.000 P. Sestakertben 1000 négyszögöl gyümölcsös. Sámsoni követűthoz közel 8 és fél hold első osztályú föld.

Repülőtérnél 7 hold fekete föld, holdja 4000 P Városhoz köze 1 kőút mellett 3 hold kertészeti föld eladó.

Cserén 2 és fél hold búzatermő föld eladó. Cserén hat hold föld haszonbérbe kiadó. 1938

ANGORA nyul eladó Kigyó-u. 37. 1966

VADÁSZ kölyök kutyá eladó Széchenyi-út végén, István-út 70. 1257